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  والعشر�ن الخامسةمحضر الجلسة 

  ).2016ينا�ر  12( ثانيربيع ال  فاتح الثلا;ء :التاريخ

شماش، رئFس مجلس  السEيد عبد الحكيم �نالمس�شار  :الرئاسة
 .المس�شار�ن

الخامسة ، ابتداء من الساRة واQد وخمسون دقLقةو تان ساع  :التوقLت
  .واUقLقة التاسعة والخمسين مساء

لسة مخصصة لتقديم اWٔجوبة Rلى اWٔسEئY المتعلقة X:.  Xدول اWٔعمال
  :dلسEياسة العامة من قcل رئFس الحكومة حول موضوRين

الموضوع اWٔول يتعلق dلسEياسة الطاقLة في Rلاقتها مع مؤتمر اWٔطراف  -
 ؛في الاتفاقLة الإطار حول التغيرات المناخLة

  .والموضوع الثاني يتعلق dلحوار wجvعي -

--------------------------------------------------  

 :رئFس مجلس المس�شار�ن ،شماش المس�شار السEيد عبد الحكيم �ن
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .المطلوب من الجميع wلت�اق بمقاRدهم، من فضلكم
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .ن د�لكمالإخوة ممثلي المنا�ر الاRٕلامLة الوطنية، الرXاء wلت�اق Wٔdما�
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمين،

  زمLلاتي زملائي المس�شار�ن المحترمين،
  .. Rلى �ركة الله نبدو الجلسة د�لنا، إلى اسمحتوا، هذه الجلسة

  .من فض�، السEيدة المس�شارة المحترمة
  السEيد رئFس الحكومة،

  دات والسادة الوزراء،السEي
  زمLلاتي زملائي السادة المس�شار�ن،

 8هذه الجلسة التي نعقدها اليوم، عملا ب�حٔكام الفقرة الثالثة من الفصل 
من دسEتور المملكة المغربية، مخصصة لمناقشة السEيد رئFس الحكومة في 

  :موضوRين اثنين

ر اWٔطراف الموضوع اWٔول يتعلق dلسEياسة الطاقLة في Rلاقتها مع مؤتم -
 في الاتفاقLة الإطار حول التغيرات المناخLة؛

  .والموضوع الثاني يتعلق dلحوار wجvعي -

. وإلى سمحتوا، �شرع اWنٓ في معالجة اWٔسEئY المبرمجة في المحور�ن معا
وبحسب ما توصلت به رئاسة ومك£ب ا¡لس، عند  سEبعة فرق 

ل المحور اWٔول، تود ٔ�ن ومجموRات تود ٔ�ن §س�لٔ السEيد رئFس الحكومة حو 
 :تطرح ٔ�سEئY ©ش�نٔ المحور اWٔول، ويتعلق اWٔمر ب

  الفريق wسEتقلالي؛ -
  فريق العدا والتنمية؛ -
  الفريق الحركي؛ -
̄ٔحرار؛ -   فريق التجمع الوطني ل
  فريق wتحاد العام لمقاولات المغرب؛ -
  الفريق اUسEتوري اUيمقراطي wجvعي؛ -
  .التقدميومجموRة العمل  -

�عطي الكلمة Wٔول م£د¶ل عن الفريق wسEتقلالي، تفضل السEيد ٔ
 .المس�شار المحترم

  :المس�شار السEيد فؤاد قد�ري
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السEيد رئFس ا¡لس المحترم
  السEيد رئFس الحكومة المحترم،

لا شك ٔ�ن توفير الحاجLات الطاقLة �كلفة معقو هو حجر الزاوية 
dعية وطنية  جحةvياسة اق£صادية واجEبة لكل سEل½س .  

وت�سFٔسا Rلى هذا المعطى اWٔساسي والجوهري، �سائلكم، السEيد 
الرئFس المحترم، عن تفاصيل السEياسة الطاقLة لبÁ  عن Qاضرها 
ومسEتقcلها، عن مواطن القوة ومكامن الخلل في بنودها، خصوصا ٔ�مام ت�ثٔير 

 Yاذبية الطاقات البديXش وÅي ضربته مراÆد التاريخي اRلموd وارتباطا
Êلعالم، dسEتعدادها رسميا لاح£ضان مؤتمر اWٔطراف حول المناخ 

"COP22 "نة الجارية؟Eفي متم الس  
  .شكرا السEيد الرئFس

  :السEيد الرئFس
  . شكرا السEيد المس�شار المحترم

  .المحترمة الكلمة الموالية لفريق العدا والتنمية، تفضلي السEيدة المس�شارة

  :المس�شارة السEيدة ٔ�مال مLصرة
  .شكرا السEيد الرئFس المحترم

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمون،

  السEيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
بمراÅش، " COP22"المقYc  22في ٔ�فق اح£ضان بلاد  لقمة المناخ 

المحترم، عن استراتجية الحكومة ومجهوداتها �سائلكم، السEيد رئFس الحكومة 
  في مجال الطاقات البديY والمتÔددة؟

  .وشكرا
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  :السEيد الرئFس
  . شكرا

  .الكلمة الموالية Êلفريق الحركي في نفس المحور، تفضل السEيد الرئFس

  :المس�شار السEيد مcارك السEباعي
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة،
  زراء المحترمين،السEيدات والسادة الو 

  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين، 
لا ٔ�Qد ينكر ا¡هودات والقفزة النوعية التي قامت بها بلاد  تحت 
القLادة السامLة لصاحب الجلا الم� محمد السادس، نصره الله، في مجال 
السEياسة الطاقLة لجعلها في ¶دمة البÙFة، وما يوا�ب هذا الورش الكcير من 

ؤهلات وفرص wس�Ûر وwبتكار والتنمية، كما يهدف هذا wنتقال م
الطاقي dلمغرب إلى تعز�ز مكانة الطاقات المتÔددة والنÔاRة الطاقLة، وهي 
اخ£يارات إستراتيجية جعلت بلاد  في مصاف اUول الرائدة في wس�Ûر 

  .في هذا ا¡ال الجديد من الطاقات
كم، السEيد رئFس الحكومة المحترم، حول وبناء Rلى ما سEبق، �سائل

إستراتيجية الحكومة في مجال تنويع الباقة الطاقLة ورفع الت�د�ت البيLßة 
  المرتبطة بها؟
  .وشكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا السEيد الرئFس

̄ٔحرار   .الكلمة الموالية لفريق التجمع الوطني ل

  :الرزمة محمدالمس�شار السEيد 
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة، 
  السEيدات والوز�رات،

  السادة الوزراء،
  زملائي المس�شار�ن،

قامت بلاد ، وá الحمد، في العشر�ن اWٔ¶يرة ©سن سEياسة طاقLة 
Xديدة، تهدف إلى wنخراط التلقائي في البحث عن الطاقة الخضراء 

لكة، وفق dسEتغلال الإمكانيات الطبيعية الهائY التي تتوفر Rليها المم
 æلا الم�، حفظه الله، وذX ائمهاRرسى د�إستراتيجية وطنية مêدمجة، ٔ

 :للانخراط
�ولا، في الجهود اUولية لإيجاد الطاقة البديÊ Yلم�افظة Rلى البÙFة، ٔ
وdلتالي إدماج التغيرات المناخLة في مختلف السEياسات العمومLة والوطنية، 

، اÆي انعقد "COP21"ل المناخ بناء Rلى توصيات المؤتمر اUولي حو 
في " COP22"ببارîس، واÆي جعل المغرب، وá الحمد، ي�شرف ب�êظيم 

 نهاية هذه السEنة بمدينة مراÅش؛
و;نيا، لاس�cدالها بطاقة اWٔحفورية Êلماء المكلفة لميزانية اUو، المكلفة 

ثقة كذÊ æلبÙFة �رهان وطني يجب الحفاظ Rليه، انخرط فLه المغرب �كل 
  .لمسا�رة التطور العالمي في هذا ا¡ال

  السEيد رئFس الحكومة،
ما هو ٔ�òر السEياسة الطاقLة الوطنية Rلى wق£صاد الوطني وRلى الوضع 
البFئي، في ٔ�فق تنظيم بلاد  المؤتمر اUولي المتعددة اWٔطراف حول المتغيرات 

  ؟"COP22"المناخLة 
  .وشكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا

  .مة اWنٓ لفريق wتحاد العام لمقاولات المغرب، تفضل السEيد المس�شارالكل

  :المس�شار السEيد عبد الكريم ôدي
  .dسم الله الرحمن الرحيم
  السEيد الرئFس المحترم،

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمون،

  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
الطاقة دورا ٔ�ساسEيا في التنمية wق£صادية وwجvعية، يلعب قطاع 

حLث ٔ�صبح محركا حقLقLا Êلنمو ومن بين عوامل الإنتاج التي تحدد ©شكل 
  . �بير مسEتوى تنافسEية wق£صاد الوطني

ؤ�مام الطلب التزايد Rلى الطاقة، عملت Rدة دول Rلى التحكم في 
¶لق بدائل، ٔ�هما تطو�ر  الطلب وwسEتعمال العقلاني Êلطاقة، من ¶لال

اسEتعمال الطاقات المتÔددة، وذæ لتلبية الحاجLات الطاقLة في ٔ�حسن 
  .الشروط من  حLة التكلفة

وكما Xاء في خطاب صاحب الجلا الم� محمد السادس، نصره الله، 
̄ٔمم المت�دة حول  21في اف£تاح اUورة  لمؤتمر ٔ�طراف الاتفاقLة الإطار ل

إن المملكة المغربية، في إطار نفس : "، حLث قال Xلالتهالتغيرات المناخLة
الرؤية التي تعطي اWٔولوية Êلمدى البعيد قد ٔ�صبحت في اWوٓنة اWٔ¶يرة ٔ�Qد 
�هم الفاRلين في مجال wنتقال الطاقي في العالم وفي القارة الإفريقLة بصفة ٔ

 من الطاقات المتÔددة لسد %42¶اصة، فcعد ٔ�ن كان هدفêا بلوغ �سEبة 
، فقد تم رفع هذا السقف مؤخرا إلى Q2020اجLاتنا الوطنية في ٔ�فق سEنة 

  .، ا�ته�ى þم صاحب الجلا"2030بحلول سEنة  52%
ولمسا�رة wلتزامات اUولية Êلمغرب في مجال الحفاظ Rلى البÙFة، لا 
مêاص من اعvد إستراتيجية لقطاع الطاقة، �ر�كز Rلى مêظور شمولي 

�هدافها تقليص التبعية الطاقLة وتنويع مصادر إنتا�ا  ومêدمج تضع من بينٔ
Yة و§شجيع الحلول البديLة الطاقRاÔض �كلفتها وتحسين النLوتخف.  
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  : Æا �سائلكم، السEيد رئFس الحكومة المحترم

ما هي التدابير والإجراءات التي من ش�نهٔا §شجيع العمل  -
Eف من عبء �كلفة الطاقة المسLلتخفÊ Yلطاقات البديd لىR تهلكة

 في قطاعي الصناRة والفلاQة؟wق£صاد الوطني، ¶اصة 

;نيا، ما هي خطة الحكومة Uعم البحث العلمي في مجال تطو�ر  -
 الصناRات المتعلقة dلطاقات المتÔددة؟

ما هي استراتيجية الحكومة في مجال �كو�ن الموارد ال�شرية لموا�بة  -
 هذا القطاع؟

§شجيع المقاولات التي تعتزم اتخاذ وما هي تدابير الحكومة Uعم و  -
  .النÔاRة الطاقLة كنموذج للإنتاج

  السEيد رئFس الحكومة المحترم، 
لقد ٔ�ولت بلاد  ٔ�همية كبرى Êلبحث عن الحلول لإشكالية التغيرات 

، وحLث 1995المناخLة، وذæ مêذ مصادقتها Rلى هذه الاتفاقLة سEنة 
هود اUولية في مجال التنمية وصل التعبير Rلى التزاôا dلمساهمة في الج 

المسEتدامة ومكافحة ت�ثٔيرات التغيرات المناخLة، وتوجت هذه الجهود بموافقة 
̄ٔمم المت�دة حول  20الجمعية العامة Êلمؤتمر  مؤتمر ٔ�طراف الاتفاقLة الإطار ل

لهذا المحفل اUولي سEنة  22التغير المنا� Rلى اح£ضان المغرب Êل½س�ة 
2016 .  

قاد هذا المؤتمر، �سائلكم، السEيد رئFس الحكومة، عن وفي ٔ�فق انع
  .الإجراءات المت�ذة لضمان نجاح هذا المؤتمر اUولي الهام

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
إذا كان القطاع الخاص قد ٔ�بدى رغبته في wنخراط في اسراتيجية 

وا�بة Uعم مكافحة ت�ثٔيرات التغيرات المناخLة، فإننا �سائلكم عن الإجراءات الم
̄ٔمم  المقاولات و�يفLة wسEتفادة من الصندوق اWٔخضر Êلمناخ التابع ل

  المت�دة، وما هي �لٓيات الحكامة لتدبير الغلاف المالي المرصد؟ 
، الرامي إلى مêع صنع 77.15كما صادق البرلمان Rلى مشروع القانون 

Æي رٔ�ينا اWٔ�ياس من مادة البلاس�Lك واسEتيرادها وتصد�رها و§سويقها، وا
فLه انعطافا ôما في التعامل مع هذه المادة الملوثة، وثمنه wتحاد العام 
لمقاولات المغرب، ؤ�كد  Rلى ٔ�ن تفعيل هذا القانون يجب ٔ�ن �كون مرتبطا 
بموا�بة هذه المقاولات وتخصيص ميزانية من ٔ�Xل اسEتمرارها وحفظ مصالح 

فيها ¶لال الفترة الفاصY  المس�ثمر�ن في هذه الصناRة وكذا مêاصب الشغل
  .2016بين إقرار هذا القانون وموRد تفعي� في فاتح يوليوز 

Æا �سائلكم، السEيد رئFس الحكومة، عن الإجراءات المت�ذة لموا�بة 
  .اRٕادة ت�هٔيل المقاولات العامY في هذا القطاع

  .وشكرا لكم

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا

Uتوري اEسUلفريق اÊ ٓنWعي، تفضل السي الكلمة اvجw يمقراطي
 .Rدال

  :المس�شار السEيد محمد Rدال
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمون،

  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحتمرون،
قcل انعقاد قمة اWٔمم المت�دة Êلمناخ التي اح£ضنتها العاصمة الفر�سEية، 

غرب Rdتراف دولي ©شكل رسمي ف� يتعلق dلتزامات المغرب، وتم حظي الم
�ن  "COP21"اعتبار المملكة المغربية نموذXا رائدا في العالم، وقد اعتبرت ٔ

من بين اUول التي ساهمت في الحد من انبعا;ت الغازات اUافÙة  المغرب
  . الحراري ؤ�نه يبذل نصيبه اWٔوفر من الجهود العالمية لاح£واء wح£باس

وdلقدر اÆي نعتبر فLه هذا التتويج اUولي لبلاد  مصدرا للاRتزاز 
والفخر dلسEياسة الملكLة الحكيمة والسامLة والرشEيدة، التي بؤ�ت المغرب 
مكانة Rالمية، لا من حLث اهvمه dلطاقات المتÔددة، لكن حتى من �ة 

ولعل الاتفاق Rلى . ليمجهوداته التي تصب في صلب ا�شغالات المنتظم اUو
يعتبر ٔ�يضا دعما واRترافا دوليا ÁÊور  "COP22" اح£ضان المغرب ل

الر�دي Êلمغرب، لكن هذا التتويج يضع Rلى الحكومة المغربية مسؤوليات 
والتزامات واتخاذ القرارات والإجراءات لتقليل مخاطر و�ٓ;ر تغير المناخ، التي 

w شطة�Wٔير في اcس�بها الضعف الكî ث لازال قطاعناLق£صادية، ح
الفلا% يعتمد Rلى اسEتعمال الطاقات الملوثة Rلى س�Lل المثال لا الحصر، 

دو  195فكما تعلمون، السEيد رئFس الحكومة، فإن الاتفاق اÆي وقعته 
المشاركة في dرîس يضع العنصر ال�شري والتنمية المسEتدامة في صلب 

كد Rلى اUور الفعال Êلمجتمع المدني ا�شغالات ا¡تمع اUولي، كما ٔ�نه يؤ
Åشريك ضروري من ٔ�Xل الوعي dلمناخ وفاRل في التربية Rلى البÙFة ومقرر 

  .Rلى المسEتوى المحلي والوطني واUولي
وتعلمون، السEيد رئFس الحكومة، ب�نٔ المغرب يعتبر مركزا نحو إفريقLا 

لبلاد  في تمويل  و¶ار�ا في مجال التنمية المسEتدامة، مما يق£ضي دورا ôما
ملاءمة التغيرات المناخLة ونقل التكêولوجLات والمعارف لفائدة اUور 

 .الإفريقLة
  السEيد رئFس الحكومة،

إن ما نت�دث عنه اليوم يد¶ل في صميم المسؤوليات اUولية لبلاد ، 
ويد¶ل ضمن المكو ت الرئFسEية لصورة المغرب في الخارج، ويد¶ل في 

الشمال والجنوب، وهذا رهان �بير و+ريخي في نفس  عمق موقعه Åجسر بين
�و  - لا قدر الله  -اWنٓ، لن يقcل ٔ�ي مغربي غيور Rلى وطنF£ه ب�ٔي فشل ٔ

مس dلالتزامات المغربية تجاه ا¡تمع اUولي، وهو ما يق£ضي تعبئة كل 
الفعاليات والطاقات الوطنية السEياسEية والمدنية، القطاع العام والخاص، 
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ت هذه التعبئة اWنٓ؟ وما هو دور الحكومة لسEياسEتها ومخططاتها فهل انطلق
؟ وفي سEياق 2020لإنجاز الإستراتيجية الطاقLة المغربية الجديدة في ٔ�فق 

  ."COP22"�كرîس ر�دة هذا ا¡ال في ٔ�فق اسEتضاف£ه ل 
  .شكرا السEيد الرئFس

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .شكرا السEيد المس�شار

¡موRة العمل التقدمي، تفضل السEيد  �خٓر سؤال في هاذ المحور
  .المس�شار

  :المس�شار السEيد عبد اÊلطيف ٔ�عمو
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة،
  السادة الوزراء المحترمين،

  السEيدات والسادة المس�شار�ن،
  السEيد الرئFس،

العالم يعFش انتقال من عنصر الوفرة إلى حقcة تدبير الندرة في إدارة 
الطبيعية والطاقLة، هذه المبادئ هي التي Qاولنا ونحاول ف£ح مشروع  الموارد

دقائق لا �كفي لطرح ما  �3نميتها دا¶ل حزبنا في التقدم وwشترا�ية، و
وصلنا إليه من ¶لاصة في هذا المضمار، فس�سٔلمكم مذ�رة في هذا الموضوع، 

  . تضم إلى ٔ�شغال هذه اUورة
�كثر من دقLق£ين، ٔ�ريد ٔ�ن ٔ�ذ�ر ب�نٔنا وdلمناسEبة، ما دام ٔ�ن هناك ٔ�مامئ 

  .سEنين 10كذæ، في حزبنا،  دينا بم�سٔسة الحوار wجvعي مêذ ٔ�كثر من 
نحن اWنٓ في مجموعتنا بصدد تهييء مقترح قانون لم�سٔسة الحوار 
 æÆ ،عي، ونه1 لندوة في هذا الموضوع دا¶ل هذا ا¡لس المحترمvجw

لإخواننا في النقاdت المتفقة Rلى ٔ�ن �كون  فما تبقى من الوقت سEنتركه
  الحوار ي�ٔ¶ذ الوقت المناسب ليكون Xادا وحLو� 

  .وشكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .شكرا السEيد المس�شار المحترم

اWنٓ ٔ�عطي الكلمة ÊلسEيد رئFس الحكومة للاXٕابة Rلى اWٔسEئY التي 
  .طرحت

  . تفضل السEيد رئFس الحكومةّ 

  : لحرشالمس�شارة السEيدة òر�
  السEيد رئFس الحكومة، 

  ..شكون اÊلي اعطى اWٔوامر dش يتعنفوا اولاد الشعب؟
  السEيد رئFس الحكومة، 

  ..شكون اÊلي اعطى اWٔوامر dش

  :السEيد رئFس ا¡لس
الله يخليك، السEيدة المس�شارة المحترمة، راه ما عندÅش الكلمة السEيدة 

  . الرئFسة
  .دÅش الكلمة، من فض�السEيدة المس�شارة المحترمة، ما عن

  :كيران، رئFس الحكومة �ناالسEيد عبد الا4ٕ 
 4ٓ�dسم الله الرحمن الرحيم الحمد á والصلاة والسلام Rلى رسول الله و

  .وصحبه ومن وwه
  السEيد رئFس مجلس المس�شار�ن المحترم،

  السEيدات والسادة المس�شار�ن والمس�شارات المحترمين والمحترمات،
ة ٔ�ن ٔ�شكركم Rلى طرح سؤال السEياسة الطاقLة الوطنية ٔ�ود في البداي

في Rلاقتها مع مؤتمر اWٔطراف في الاتفاقLة الإطار حول التغيرات المناخLة، 
بمراÅش نهاية " COP22"لهذا المؤتمر  22و¶اصة في ٔ�فق انعقاد اUورة 

السEنة الجارية، إن شاء الله، وهي فرصة لتنو�ر السEيدات والسادة 
عموم المواطنين حول ا¡هودات التي تبذلها بلاد  في �نمية المس�شار�ن و 

قطاع الطاقة، و¶اصة المتÔددة منها وwسEتعدادات الجارية لاح£ضان هذا 
  .الحدث اUولي الهام

̄ٔمم المت�دة Êلتغيرات  وÊلتذكير، فقد وقع المغرب Rلى الاتفاقLة الإطار ل
اح£ض½ت مراÅش  ، كما1995، وصادق Rليها سEنة 1992المناخLة سEنة 

اUورة السابعة Êلمؤتمر المذ�ور، والتي تم بموجبها تفعيل �رتو�ول  2001سEنة 
  . �يوتو

وتفعيلا لالتزاماته اUولية في هذا ا¡ال، اعتمد المغرب سEياسة إرادية 
Êلتنمية المسEتدامة وحماية البÙFة، تمت �رجمتها من ¶لال الإستراتيجية الطاقLة 

ير الصلب والسائل و;يرها، وقد تمت موا�بة هاته وا:طط الوطني Êلتطه
الإستراتيجية وا:ططات بمجموRة من الإصلاQات اUسEتورية وال�شريعية 
والمؤسساتية، ومنها الميثاق الوطني ÊلبÙFة ومêع المواد المعد جLنيا والقانون 

ت المتعلق dلنفا�ت البلاس�LكLة وكذا الترسانة القانونية المتعلقة dلطاقا
  .المتÔددة والماء و;يرها

  السEيد الرئFس،
كما تعلمون، فإن ;البية انبعا;ت الغازات wح£باس الحراري  جمة عن 

يعني البترول وما شابهه واÆي ي�تئ من (اسEتعمال الطاقات اWٔحفورية، 
، مما يؤكد اUور المحوري Êلطاقات المتÔددة وÊلنÔاRة الطاقLة )dطن اWٔرض

  . ذه الظاهرةفي التخفLف من ه
طبعا ملي تنقولو الطاقات المتÔددة،  - æÆ، فقد كان هذا الهاجس 

الجميع يعلم ٔ�ننا كنتكلمو Rلى الطاقة اÊلي تنا¶ذوها من الشمس والطاقة اÊلي 
تنا¶ذوها من الريح والطاقة اÊلي تنا¶ذوها من الماء والطاقة اÊلي تنا¶ذوها 

الطاقة كلها Xديدة من اWٔمواج، Rلى كل Qال هاذي مصادر د�ل 
æÆ فقد كان هذا الهاجس Qاضرا في الإستراتيجية الطاقLة  - وم£Ôددة 
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، حLث ركزت Rلى تطو�ر اسEتعمال مصادر 2009التي اعتمدتها بلاد  سEنة 
الطاقات المتÔددة Rلى نطاق واسع وكذا تعز�ز النÔاRة الطاقLة، مما سFساهم 

ناخ المنعقدة ببارîس في دجêبر في تحقLق ٔ�هداف اتفاق قمة الم  -لا محا  -
، اÆي �تمثل ٔ��رز نقاطه في الحد من ارتفاع الحرارة ب�قٔل من درXة 2015

مÙوية ونصف ومراجعة التعهدات الإلزامLة كل خمس سEنوات، مع الز�دة 
  .في المساRدة المالية Uول الجنوب

هناæ تخوف اWنٓ من ارتفاع الحرارة إلى درج£ين العادية م£وسط 
ارة، وهاذ الشي كلو ©س�ب wسEتعمال د�ل هاذ الطاقة اWٔحفورية اÊلي الحر 

كتجي من دا¶ل اWٔرض، وكل اUول اWنٓ كتقول ¶اصنا نحيدو هاذ الطاقة 
�كثر ما يمكن و�سEتعملو الطاقة اÊلي كاينة في الشمس واÊلي كاينة في الريح ٔ

نجنبو الكرة  واÊلي كاينة في الماء واÊلي كاينة في اWٔمواج إلى �خٓره، dش
والمغرب كان من ا�AÊن سEبقوا  -لا قدر الله -اWٔرضية dش نجنبوها كارثة 

في هذا ا¡ال، حتى ٔ�نه اليوم يعتبر مرجعا، وربما اUو التي عندها ٔ�كبر 
  .تجربة في ا¡ال

كما سEتمكن الإستراتيجية الطاقLة الوطنية من تلبية الطلب المتزايد Rلى 
�نه الطلب Rلى الطاقة لا يتوقف، ;ادي وتيزيد ماشي  المشكلة هي.. الطاقةٔ

تêFقص، كلكم كتعرفوا كان عند  في اUيور د�لنا اللامcات، ولاوا اللامcات 
والثلاXات ولكل�تيزورات وما نعرف ٔ�شEنو إلى �خٓره إلى �خٓره، و¶اصة 

تي الكهرdئية هذا ;ير في اUيور، ٔ�ما الصناRات فهذا الله اÊلي Rالم �يها، ال
سEنو�، وكذا من تقليص التبعية الطاقLة التي تجاوزت  %�6نمو ب�كٔثر من 

، وذæ بتطو�ر الطاقات المتÔددة لتصل حصتها %�98سEبة  2009سEنة 
  . 2020في ٔ�فق  %42في القدرة الكهرdئية الم½ش�ةٔ إلى 

داd، إن شاء الله، إلى سخر الله ومشêFا البر مج د�لنا نجحنا فLه من 
د�ل الطاقة اÊلي كFسEتعمل المغرب غتبدا تجي من  %42، 2020هنا ل 

هاد الطاقات المتÔددة، وهذا ما كا�ن حتى في شي دو اWنٓ كتقولو ما Rدا 
  .المغرب، حسب Rلمي

ومن ٔ�Xل ذæ، تم إطلاق �رامج طموQة لإنتاج الطاقة الشمسEية 
رومائية والريحية والكهرومائية، الشمسEية مفهومة، والريحية مفهومة، والكه

هي اÊلي كتجي من الماء يعني د�ل الود�ن ود�ل الباراXات، د�ل 
مLغاوات لكل واQد منها، ويجري  2000السدود، بقدرة إجمالية تصل إلى 

تنفLذ هذه البرامج وفق التوقعات، كما ٔ�نها تثير اهvما متزايدا من Uن 
لاق الإنتاج ب�ؤل المس�ثمر�ن والمنظمات اUولية، وسEتعرف بلاد  قريبا انط

 3مLغاوات وبقدرة تخز�ن تصل إلى  160محطة شمسEية حرارية من حجم 
�كبر محطة من هذا النوع في العالم، هي اÊلي كان ٔ æات، مشكلة بذRسا

  .دشEنها سEيد  في ورزازات
وقد بدٔ�ت الإصلاQات والبرامج المنجزة في مجال الطاقات المتÔددة 

تحول ملحوظ في الباقة الكهرdئية، تؤتي ٔ�كلها، حLث مكêت من §سجيل 
Qالية  %12إذ ارتفعت �سEبة الطاقات من مصادر ريحية وشمسEية إلى 

، ومن المنتظر ٔ�ن �رتفع، بحول الله، حصة الطاقة 2009سEنة  %2عوض 
وحصة الطاقة  2020سEنة  %15إلى  2009سEنة  %2الريحية من 

 ال½سEبة ¶لال نفس الفترة، لتصل بذæ %14الشمسEية من لا شيء إلى 
من القدرة الكهرdئية الم½ش�ةٔ  %43الإجمالية Êلطاقات المتÔددة إلى حوالي 

، وسEنكون بذæ قد تجاوز  الهدف اÆي كان مبرمجا في 2020في ٔ�فق 
، ويمكن القول اليوم بعد مرور %42هذا اWٔفق، واÆي Qدد في �سEبة 

اقLة ب�نٔ سEنوات من انطلاق العمل dلاستراتيجية الوطنية الط 5حوالي 
المغرب ٔ�سس نموذXه الطاقي الخاص، واÆي يجعل مêه ٔ�Qد الفاRلين في 
مجال انتقال الطاقي �و� ودوليا، وRلى المسEتوى القاري والعربي بصفة 

  .¶اصة
واسمحوا لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم ب�نٔ wنتقال الطاقي اÆي dشره المغرب في 

ة القوية التي السEنوات اWٔ¶يرة يعرف نقطة تحول نوعية، بفضل اUفع
�عطاها Xلا الم�، حفظه الله، Êلطاقات المتÔددة Rdٕلانه بمناسEبة انعقاد ٔ

"COP22 " ددة إلىÔن المغرب سيرفع حصة الطاقات المت�ببارîس Rلى ٔ
، مما سEيمكن بلاد  من 2030من القدرة الكهرdئية الم½ش�ٔة في ٔ�فق  52%

لمتÔددة Rلى المصادر التوفر Rلى dقة Åهرdئية تتفوق فيها الطاقات ا
  . اWٔحفورية، وهذا بطبيعة الحال مشروع �بير Xدا Xدا

ولتحقLق، وهاذ الشي ;ير dش نقول لكم مز�ن ملي سولتيوني، dقي 
;�سولوني في هاذ ا¡ال، إن شاء الله، إلى طول الله العمر وإلى بقLت في 

ذا واQد هاذ الحكومة، فهمتFني ولا لا؟ إلى بقLت Rلى رٔ�سها، فLعني ه
" COP22"الموضوع ;ادي �رجع وغيتÔدد وعندو ٔ�سEباب كثيرة وهذاك 

اÊلي غتكون في مراÅش ;ادي �كون فرصة dش نتذا�رو Rلى هاذ الشي، 
  .إن شاء الله الرحمن الرحيم

ولتحقLق هذا الهدف، سFتم بحول الله إنجاز قدرة إضافLة لتوليد 
مLغاوات، في الفترة ما  10100الكهرdء بمصادر الطاقة المتÔددة تقدر ب 

، سEتوزع بين حصتين م�ساويتين ÊلشمسEية والريحية، 2030و 2016بين 
  . dل½سEبة Êلكهرومائية %12لكل واQدة منهما وبحصة  20%

ومن ٔ�Xل ذæ سEيصل wس�Ûر في قطاع الطاقة ¶لال الفترة الممتدة 
 30الي مليار دولار ٔ�مر�كي، منها حو  40إلى حوالي  2030و 2016ما بين 

مليار دولار لمشاريع توليد الكهرdء من مصادر الطاقات المتÔددة، مما يمثل 
  . فرصا اس�Ûرية كبرى Êلقطاع الخاص الوطني واUولي

كما لا يخفى Rليكم، هاذ لاشي د�ل الطاقات المتÔددة wس�Ûر فLه 
إلى  Rليه إقcال من اUول واWٔبناك والمؤسسات المانحة والتعاون إلى �خٓره

�خٓره . 
  السEيد الرئFس،

سEنة  %98وسEتمكن هذه البرامج من تقليص التبعية الطاقLة من 
 %16ولا  %15، ربما �كون 2030في ٔ�فق  %82إلى ٔ�قل من  2009

  .كتبان لكم سهY ولكنها Xد ôمة
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  السEيد الرئFس،
إن البرامج الطموQة Êلطاقات المتÔددة المعتمدة في إطار تحقLق 

التي ٔ�Rلن عنها Xلا الم�، حفظه الله، س�ساهم ©شكل اWٔهداف الجديدة 
�بير في وفاء المغرب dلتزامه المتمثل في تقليص انبعاث الغازات اUفLئة إلى 

  . 2030في ٔ�فق  Q32%دود 
طبعا ملي ك½سEتعملو الطاقة الكهرdئية ما كنحتاجوش 

)l’échappement ( ٔ�فق يخرج لنا بداك الشي اÊلي تيخنق عباد الله، في 
، وهو ما يمثل اق£صاد إجمالي يقارب 2010مقارنة مع مسEتوى سEنة  2030

  .مليون طن من ;ني ٔ��سEيد الكربون سEنو� 74
وفي نفس الصدد، لابد من الإشارة إلى ٔ�ن مشاركة المغرب في قمة 
dرîس �رئاسة Xلا الم�، حفظه الله، كانت متميزة ووازنة ومحطة إشادة 

قدم الوفد المغربي عروضا دقLقة تتضمن Qلولا  من المنتظم اUولي، حLث
وإجراءات Êل�د من ظاهرة wح£باس الحراري، كما شكلت هذه القمة 
فرصة لتقديم المسEتÔدات التي عرفها اSنموذج الطاقي المغربي، و¶اصة 
الإصلاQات ال�شريعية والتنظيمية والمؤسساتية والمشاريع wس�Ûرية المتعلقة 

 .ةdلطاقات المتÔدد
  السEيد الرئFس،

�واخر السEنة الجارية، إن شاء " COP22"إن اح£ضان المغرب ل ٔ
الله، واÆي سEيكون من بين ٔ�هدافه الرئFسة تطبيق توصيات اتفاق dرîس 
وتفعيلها، هو اRتراف دولي dلتجربة المغربية في مجال §شجيع الطاقات 

  . المتÔددة وتقليص الغازات اUفLئة
ه في هاذ ا¡ال لا يعتبر دو م£�لفة Wٔنه في المغرب را - .. ولا شك

مقدمة اUول، وماشي عطاوا ذاك الشي لمراÅش Wٔنها مدينة سEياحLة فقط 
-  Áيمكن من تقوية مكانته �بEورة سUتضافة المغرب لهذه اEن اس�ولاشك ٔ

ملتزم Rلى الصعيد اUولي في مجال مكافحة التغيرات المناخLة، وسEي�Lح 4 
Qة س�êعكس إيجاR dلى الإستراتيجيات الوطنية �سب رها ت طمو 

الكبرى، ¶اصة في مجالات الطاقة، كما ٔ�نها فرصة لاخ£بار wلتزامات التي 
�Rلن عنها في dرîس، وكذا الشروع في ٔ�جرٔ�ة هذه wلتزامات التي يفترض ٔ

�ن تنطلق في سEنة ٔ2020.  
وRة من ومن ٔ�Xل الاRٕداد الجيد لهذه اUورة وإنجاTا، تم اتخاذ مجم

  :الإجراءات والتدابير، ٔ�همها

إنجاز دراسة مكêت من وضع ¶ارطة الطريق تحدد الجوانب التقêية  -
 والتنظيمية Êلقمة؛

 وضع إطار Êلحكامة بخصوص تنظيم هذه اUورة؛ -

اRٕداد �ر مج لتنظيم Rدة تظاهرات دولية لتعبئة الفاRلين الوطنيين  -
 واUوليين؛

اUول النامLة والجزر الصغيرة، Wٔنه هذيك الإهvم dلقضا� الإفريقLة و  -

الجزر الصغيرة ;ير dش تعرفوا، راه إلى بقى هاذ الشي ;ادي بحال 
هكذا دا�ر هاذ wح£باس الحراري، واQد العدد د�ل اUول اÊلي في 
شكل جزر سEتختفي نهائيا تحت الماء، وهما dل½سEبة لهم القضية راه 

 صعيبة ٔ�كثر منها؛

ملات لضمان التنظيم المحكم لهذه القمة وتحقLق ٔ�هدافها إنجاز دفتر التح -
 المسطرة؛

اRٕداد إستراتيجية التواصل بما في ذæ تصميم شعار اUورة وموقعها  -
 الإلكتروني؛ 

البحث عن موارد مالية إضافLة في إطار التعاون اUولي لتنظيم هذه  -
 القمة؛

في مدينة  إنجاز �رامج زجرية ر�دية في مجال محاربة تغير المناخ -
 .مراÅش

�ما ف� يتعلق بدور الجانب المغربي وwنعكاسات الإيجابية لهذه ٔ
  :التظاهرة، فتهم

ورئاسة ٔ�شغال  2016قLادة وت½سEيق المشاورات والمفاوضات ¶لال  -
 ؛23، إلى Qدود +ريخ انعقاد اUورة 2017قمة مراÅش ¶لال 

 دراسة ومêاقشة سEبل تفعيل مضامين اتفاق dرîس؛ -

- Ûلمغرب؛اس�Ê اRر هذه التظاهرة لإعطاء إشعا 

�ٓ;ر إيجابية مcاشرة Rلى المسEتوى wق£صادي وRلى Xاذبية المغرب  -
 . للاس�Ûر

  .والله ولي التوفLق، والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .شكرا السEيد رئFس الحكومة المحترم

في Qدود ما بقي من رصيد Êلفرق ن½£قلو اWنٓ، إلى سمحتوا، ÊلتعقLبات 
وا¡موRات المحترمة، ؤ�ول م£د¶ل في إطار التعقLب Êلفريق wسEتقلالي، 

  .تفضل السEيد المس�شار

  :المس�شار السEيد فؤاد قد�ري
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السEيد الرئFس المحترم
  السEيد رئFس الحكومة المحترم،

سEتقcل، و�ركز Rلى الحاضر ٔ�سهبتم في الحديث عن الحديث عن الم 
وRلى الوضع الطاقي الحالي، واÊلي �كل ت�ٔ�يد ينطوي Rلى مجموRة من 
الإ�راهات والإخ£لالات، تد�رها الحكومة، مشكورة، Rلى نحو ما، وبطريقة 

  .عند  Rليها مجموRة من الملاحظات
ولكن قcل ٔ�ن ٔ�تطرق إلى هذه الملاحظات، واÊلي هي dلمناسEبة 
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من الكحول السEياسي، لا نبغي بها إلا التن�Lه وإلا تبادل  ملاحظات ¶الية
  . المعطيات في إطار واQد المتابعة مسؤو

�ثمن Rاليا التوXه الملكي السامي اÆي س� بنا طريق الطاقات لابد ٔ�ن ٔ
المتÔددة، هاذ wخ£يار اÆي تجسد Rلى ٔ�رض الواقع dلفعل لا dلقول من 

Lيقونة المشاريع الطاق�ة، ٔ�تحدت عن مر�ب ورزازات، واÆي صاحcته ¶لال ٔ
وسEتصاحcه، dٕذن الله تعالى، سلسY من المشاريع الطاقLة من محطات ومن 

  .حقول ريحية و;يرها من الم½ش�تٓ الطاقLة الرائدة
هاذ المشاريع والتي تعتبر ثمرة التزام مسEتوى Rال Xدا، هي اليوم تخطت 

اليوم . نى ٔ�نها ¶ذات الطريقوتجاوزت لحظة الصفر من زمن wنتقال، بمع
هي تنعم بدعم مcاشر من طرف سEيد ، الله ينصرو، وتحظى �رRاية 

  . الحكومة في جزء من تفاصيلها، هي شادة طريقها
   .اليوم، بغينا نتكلمو شوية Rلى الوضع الطاقي الحالي

�ول ملاحظة، السEيد رئFس الحكومة، ردكم Xاء ¶اليا من الإشارة إلى ٔ
�  قcل ما ند¶ل في التفاصيل، وحتى . Rلى س�Lل المثال" لاسامير"وضعية ٔ

îسEت�ين اWٔمر، ٔ�  ضد wبتزاز، وفي الفريق wسEتقلالي �رفض ٔ�ن يبُتز 
  ��و ٔ�ن تبتز حكومة بô  Áما كانت اUوافع واWٔسEباب، ولكن ٔٔ  Áب
ك½شوف ٔ�نه من dب المرونة السEياسEية، لابد Êلحكومة ٔ�ن �كYف ؤ�ن تنوع 

ماشي " لاسامير"وا� نظرها إلى اWٔمور، اليوم ملي كنتكلمو Rلى من ز 
م½ش�ةٔ صناعية Rادية، بل +ريخ طور من ¶لا4 المغرب حرفة وôنة اسمها 

 a été(في المغرب ) le raffinage( ،)le raffinage(التكر�ر 
développé ( لاسامير"في) .."et si on développe c’est pour 
préserver (الكما يق .  

اليوم، بفضل �راكم إيجابي ٔ�صبح Êلمغرب طاقات وôارات تقêية وفêية 
   .Rالية، عز نظيرها حتى في اUول المنتÔة Êلبترول

�  لن ٔ�قف عند اWٔسEباب التي §سEب�ت ٔ�و التي ٔ�وصلت المصفاة إلى ما ٔ
لFس معنى هذا ٔ�نني قسEيم الحكومة في الخطاب اÆي . وصلت إليه اليوم
 ٔWنتجته حول ا�ولا ;ير " لاسامير"زمة، ولكن Wٔني ٔ�ومن ب�نٔ المصفاة ٔ

، المصفاة هي ذخر في مêقلب ٔ�و ذخر لمنقلب، Wٔن العالم اÊلي "لاسامير"
هو نحن جزء من العالم وجزء مشتركه الإ�ساني، العالم يعFش وضعا ممزقا، 
س�cه الرئFسي الصراع حول البترول، والمصفاة هي صمام اWٔمان، السEيد 

  .ومة المحترمرئFس الحك
�دوار  2ٔ�نتم تعلمون، وكما هو م£عارف Rليه دوليا، المصفاة كتلعب ٔ

اUور اWٔول هو �زويد السوق وت�مٔين الحاجLات الطاقLة، واUور : ٔ�ساسEية
 la(الثاني وهو دور لا يقل ٔ�همية عن اUور اWٔول هو ضبط اWٔسعار 

régulation des prix( î ن�سEت�òٔر ، وهاذ اWٔمر كان من المفروض ٔ
  .dهvم الحكومة المغربية Wٔنها اخ£ارت تحر�ر ٔ�سعار المحروقات

اليوم، نحن في موضوع ٔ�مام معطيات دقLقة وحساسة، تجعل من 
الصعب مجاراة الطرح القائم dلاسEتغناء، ولو مرQليا، عن هذه المصفاة، Wٔن 

يجية هذا الeم لا îسEتقيم وطموح المملكة المغربية الراغبة في وضع إسترات 
  .�نموية في ٔ�فقها الطبيعي، ٔ�ي المدى البعيد

اWٔمر لا îسEتقيم ولا ي½سجم مع مرجعيات ومcادئ الحكامة الطاقLة 
كما صرح بذæ السEيد الوز�ر  - الجيدة، وحتى فكرة إ�شاء وQدة Xديدة 

الفكرة قد تبدو وجيهة وقد تبدو ممكêة، لكن في ظروف ;ير  -المحترم 
  يوم، Rلاش؟الظروف اÊلي كنعFشوها ال 

اليوم اWٔسواق المالية تعFش قلقا ©ش�نٔ wق£صاد الصيني، هناك فائض 
في الإنتاج النفطي فائض ôول، ٔ�سعار الحروقات اليوم ٔ�و ٔ�سعارالخام، 
عفوا، اليوم في تدني وتقهقر ب½Lويين، وهاذ اWٔمور كلها تغني حتى عن مجرد 

Wٔحرى wس�Ûر التفكير dٕطلاق دراسة حول إ�شاء هاذ الوQدة، فcا
وتوفير الموارد الضرورية، اÊلي ربما غتكون Rلى حساب مشاريع رابحة 

  .ومربحة في قطاRات ٔ�خرى �مêٓة ومسEتقرة، هاذ اWٔمر ¶اص نن�بهو 4
اليوم من الصعب Xدا ٔ�ن نجد مس�ثمرا مسEتعدا Êلمقامرة ٔ�و المغامرة 

 Qالفêا الحظ �رٔ�سما4 ٔ�و بجزء من رٔ�سما4 لإ�شاء هاذ الوQدة، وإلى حتى
ولقLنا هاذ المس�ثمر لن نجد المؤسسة المصرفLة ٔ�و البنك اÆي �رغب اليوم 
في ٔ�نه �ر�ب هودج ا:اطرة وينخرط في اSتمويل وفي الموا�بة، وإلى حتى 

   عناصر من ٔ��ن لنا dلوقت الكافي لإ�شاء هاذ الوQدة؟ 2لقLنا هاذ 
كومة المحترم، يعلمون ¶براؤكم ومس�شاروكم ووزراؤكم، السEيد رئFس الح

فيها ) une raffinerie complexe(ب�نٔ إ�شاء واQد المصفاة مر�بة ولا 
، فيها مر�ب Êلزيوت، فيها وQدة (hydrocraker)وQدة Êلهيدرو �را�ر 

كتطلب واQد الوقت لا يقل ) Ê)la distillation sous videلتقطير ٔ�و 
�صلا سEنوات، وهذه مدة لا يمكن Êلمغرب ٔ�ن ي�مٔن شر  5عن ٔ Yورها والمتمث

في wبتزاز الحقLقي والمكلف، اÊلي ;ادي �كون من قcل ما يطلق Rليهم 
(les traders) ل اق£ناءX�، هاذ الشركات اÊلي يعتبر المرور Rبرها من ٔ

هذه المؤسسات اÊلي محدودة . مشEتقات البترول ٔ�مرا حتميا لا محيد عن
لربح والربحية، ولن تتردد في ومعروفة في السوق العالمي لا §سEبح إلا بحمد ا

توحLد سEياسEتها التÔارية، ولن تتردد في رفع اWٔسعار المو�ة Êلمغرب ٔ�و 
Wٔي بÁ متى ت�كٔدت ب�نٔ الزبون لا غنى 4 عنها، إما ي�ٔ¶ذ Wٔdسعار د�لها 
وإما ي�ٔ¶ذ Wٔdسعار د�لها، والحال في هاذ الباب بحال موريتانيا يغني Rلى 

نيا كتق£ني مYلا الكازوال كتقêيه ©سعر السوق اUولية اليوم موريتا. السؤال
 120السEنغال Rلى س�Lل المثال، سعر السوق اUولية زائد . دولار 65زائد 
   .دولار

هذه كلها ٔ�مور نبغي الحكومة §سEتحضرها وما تلغيهاش من التفكير 
هما  )les traders(د�لها، نعم؟ Rلاش؟ Wٔن ما عندهاش مصفاة؟ هاذ 

كموا في هاذ الشي، السEيد رئFس الحكومة المحترم، هاذ الشي اÊلي اÊلي �يتح
كا�ن، ويدكم طويY، وتحققوا من هاذ الشي، تحققوا من هاذ الشي، الله 

  ..يجاز�كم بخير
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  :السEيد رئFس ا¡لس
  .اسEتمر، اسEتمر

  :المس�شار السEيد فؤاد قد�ري
  .دوا منهاإذن هاذ الشي هي معطيات تقدروا تت�كٔ. الله يجازيك بخير.. 

Rلى ٔ�ي، الهدف اليوم، السEيد رئFس الحكومة المحترم، هو ٔ�ن 
�سEتحضر هاذ اWٔمور وما نلغيوهاش من التفكير د�لنا، المصفاة كتبقى صمام 
�مان، ضروري نن�بهوا ليه، والفشل، السEيد رئFس الحكومة المحترم، كلف£ه ٔ

المحترم  dهظة ولا Qدود لها، والخطر كل الخطر، السEيد رئFس الحكومة
  .اليوم، ٔ�ننا نمشEيو Êل�لول السهY والمقاربة التقليدية

الموضوع د�ل تحر�ر اWٔسعار، ٔ�  عندي واQد المشكل يتُعب تفكيري، 
السEيد رئFس الحكومة، ٔ�  كنلقى مشكل اليوم في ذاك سعر التر�يبة، Wٔنني 

اÊلي ٔ�Xد ب�نٔ مجموRة من المتد¶لين اليوم لا زالوا îسEتفLدون من الهوامش 
كانت كتيحها التر�يبة القديمة وكيراكموها و�يضيفوها Rلى الهوامش اÊلي 
كتيحها لهم تحر�ر اWٔسعار، إذن هذا ٔ�مر، الله يجاز�كم بخير، نبغيوكم تنورو  

  .فLه
بخصوص التحر�ر، dش ما نطولش، جوج كلمات، عصارة التجربة 

لية لا يمكن ٔ�ن تنجح الفر�سEية اليوم كتقول ب�نٔ التحر�ر اWٔسعار، وهذه العم 
�ولا، المصفاة اÊلي هي : إلا بتوفر عنصر�ن ٔ�ساسEيين ٔ�و Rاملين ٔ�ساسEيينٔ
وفي Qا غياب ٔ�Qد . كتضمن التزويد وكتضبط اWٔسعار ثم المسEتورد

اWٔطراف، اWٔمر ينصرف إلى Qا اح£كار وارتهان اUو بيد الطرف 
  .تداوالحاضر المتحكم في اWٔسعار والمتحكم في الكميات الم 

الموضوع د�ل ;لاء اWٔسعار، ;لاء الفواتير وارتفاع ٔ�سعار wسEتهلاك 
اÊلي عرفتها البلاد مؤخرا، السEيد الرئFس، هذا ٔ�مر يجب تجنبه قدر �د 

  . الممكن والمقدور Rليه في القادم من ا�Wٔم، Wٔنه لن يبعث إلا Rلى wح£قان
) 1ONE(الإنتاج  صحيح ٔ�ن المؤسسة د�ل التوزيع والمؤسسة د�ل

مYلا لFست مؤسسات ¶يرية، وإنما مؤسسات كتعرف ٔ�ن التواز ت المالية 
د�لها ضمانة حقLقLة لاسEتقرارها واسEتمرار�تها واسEتمرارية المرفق العام، ولكن 
المعالجة د�ل المشاكل المرتبطة بهاذ الإنتاج وبهاذ التوزيع هي من صميم 

دبير ما هو اسEتêpائي، الله يجاز�كم اخ£صاص الحكومة، الحكومة مطالبة بت
�رضينا مêكم الFسير من العمل إذا كان هذا العمل مثمرا ويحقق ما . بخير

  .يصبو إليه المغاربة
، السEيد "COP22"ما ;ادîش نطول في تحر�ر اWٔسعار، غنمشي ل 

�  شخصيا لا ٔ�رى فLه موRدا طاقLا ٔ�و موRدا بيLßا، . رئFس الحكومة المحترمٔ
فLه موRدا دبلوماسEيا +ريخيا، إن ٔ�¶لفêاه ٔ�ضعنا فرصة ثمينة لحل  وإنما ٔ�رى

  .مجموRة من قضا� ، وRلى رٔ�س القائمة قضية الوQدة الترابية
مêاسEبة سEيلتئم فيها ومن ¶لالها مجموRة من " COP22"إذن اليوم هاذ 

                                                 
1 Office National de l'Electricité 

قادة العالم، شخصيات وازنة مؤòرة، Rلينا، Åحكومة وكبرلمان، اليوم ٔ�ن 
نوظف كل دقLقة لتحقLق ٔ�كبر قدر ممكن من المكاسب �سEتفLد و 

اUبلوماسEية لخدمة قضية الوQدة الترابية ٔ�وRلى اWٔقل نت�لصو تدريجيا من 
  .رِبقة الشراكة اWٔوروبية، التي ٔ�ثب�ت التجربة اليوم Rدم توازنها وRدم �كافئها

غيكون مêاسEبة dش �سEتعرضو ما حققêاه، مêاسEبة Êلتعبير dٕيجابية عن 
نضج اÆي بلغته المملكة المغربية، وهذا ما ي�Lح لها تجسEيد انتقالها ال 

اUيمقراطي السلس في كل ا¡الات، هاذ wنتقال اÊلي يمكن نتقاسمو تجربتو 
وثمارو مع دول في إطار شراكة فعلية صادقة، شراكة في المغرم قcل المغنم، 

  .عفوا
  .شكرا السEيد الرئFس

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .سEيد المس�شار المحترم، توقع اح£ÔاXا قو� من رئFسكشكرا Êل 

  . دائما في إطار التعقLب، الكلمة لفريق العدا والتنمية

 :المس�شار السEيد عبد السلام سي �وري
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  السEيد الرئFس،
  السEيد رئFس الحكومة المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  مين،السادة المس�شار�ن المحتر 

فعلا، السEيد رئFس الحكومة المحترم، المغرب ت�نى سEياسة إرادية في 
مجال الطاقات المتÔددة، وانخرط في واQد العدد د�ل المشاريع الرامLة إلى 
جعل الطاقات المتÔددة كالطاقة الشمسEية والريحية مصدرا حقLقLا للإنتاج 

و�رسEيخ التنمية الطاقي وبديلا، îسEتطيع من ¶لا4 ضمان نجاعته الطاقLة 
  .المسEتدامة

من  %52المغرب كذæ ت�نى واQد الرهان ôم، هو التلبية د�ل 
، 2030الحاجLات د�لو الطاقLة عن طريق الطاقات المتÔددة في ٔ�فق سEنة 

وهو رِهان ôم Wٔن هاذ الرهان هذا ولا هاذ التنويع د�ل مصادر الطاقة من 
 æة، كذLف من التبعية الطاقLة ش�نٔه التخفÙFلى البR من ش�نٔه الحفاظ

  .وحماية المناخ ومحاربة wح£باس الحراري
æÆ، السEيد الرئFس الحكومة المحترم، لFس من قcيل الصدفة ٔ�ن 

فهو مساهم  ،"î"COP22سEتضيف المغرب المؤتمر المقcل Êلتغيرات المناخLة 
  .حقLقي في التصدي Êلتغيرات المناخLة

ترم، هو ٔ�ن �كون اهvم اUو رغب�êا، السEيد رئFس الحكومة المح
dلطاقات المتÔددة وd¡ال البFئي اهvما مشتركا مع كل الفاRلين، من قطاع 
¶اص ومجتمع مدني وجماRات محلية إلى ;ير ذæ ومواطنين كذæ، فهذه 
�طراف ôمة في اUينامLة التي يعرفها هذا ا¡ال، æÆ يمكن ٔ�ن �كون ٔ

بناء شراكات حقLقLة مع هذه اWٔطراف مؤتمر مراÅش فرصة مêاسEبة ل 
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  .وت½سEيق �ودها
  السEيد رئFس الحكومة المحترم،

اليوم، الطاقات المتÔددة ا§سع مجال اسEتعمالها، ؤ�صبحت كل 
القطاRات معنية بها، حLث يمكن اسEتعمالها في ا¡ال الصناعي وفي ا¡ال 

لعمومLة الفلا% وفي مجال السكن وفي مجال النقل وفي مجال الإ رة ا
و;يرها، æÆ يمكن Êلقطاع الخاص ٔ�ن يلعب دورا ٔ�ساسEيا ومحور� في هذا 

  . ا¡ال، æÆ وجب تحفيزه ودفعه إلى wس�Ûر في هذا ا¡ال
  السEيد رئFس الحكومة المحترم،

الجماRات المحلية كذæ لا يقل دورها عن دور القطاع الخاص في مجال 
لبÙFة، فcإمكانها اRٕادة اسEتعمال المياه العادمة النÔاRة الطاقLة والمحافظة Rلى ا

في السقي وdٕمكانها �ثمين النفا�ت الصلبة عن طريق عميY الفرز والتدو�ر 
وإنتاج الكهرdء، وdٕمكانها �رشEيد اسEتهلاك الإ رة العمومLة عن طريق 
اسEتعمال المصابيح ذات wسEتهلاك المنخفض، كما يمكنها اس�Ûر الطاقات 

  . ة في النقل العموميالمتÔدد
æÆ، السEيد رئFس الحكومة، يمكن دعم الجماRات المحلية للاهvم 

  . dلطاقات المتÔددة في هذه ا¡الات
وبما ٔ�ن مؤتمر المناخ سêFعقد بمدينة مراÅش، وسEيحضره �بار قادة العالم 
والمئات من المسؤولين، فيمكن ٔ�ن �كون مêاسEبة لكي تعطي هذه المدينة 

ابية إضافLة في مجال اسEتعمال الطاقات المتÔددة، من ¶لال صورة إيج
  .المشاريع الجاهزة والتي تحتاج فقط إلى بعض اUعم لترى النور

æÆ، السEيد رئFس الحكومة المحترم، نلتمس مêكم تخصيص دعم 
اسEتêpائي Êلمدينة الحمراء بمناسEبة هذه القمة لتكون في الموRد ول�ساهم في 

  .ة العالميةإنجاح هذه التظاهر 
  .وشكرا لكم

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا السEيد المس�شار المحترم

̄ٔحرار في إطار التعقLب   .الكلمة اWنٓ لفريق التجمع الوطني ل
̄ٔحرار   . السEيد الرئFس، السEيد رئFس التجمع الوطني ل

  . اسمح لي، السEيد الرئFس، ٔ�رجوك سامحني، ;لطت
  .عذرة السEيد الرئFسالكلمة اWنٓ Êلفريق الحركي، عفوا، م

  :المس�شار السEيد مcارك السEباعي
  السEيد الرئFس المحترم،

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمين،

  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�يها الحضور الكرام،ٔ  

�ود في البداية ٔ�ن ٔ�شكر السEيد رئFس الحكومة المحترم Rلى هذه ٔ

همية التوضي �ات التي §سÔل وجود رؤية إستراتيجية ووعي �بير ب�ٔ
  . وحساسEية هذا الملف

وفي ذات السEياق وإسهاما مêا كفريق حركي في بلورة وتجسEيد هذه 
الرؤية Rلى ٔ�رض الواقع، نود ٔ�ن �سÔل بعض الملاحظات المشفوRة ببعض 

  .wقتراQات
تحدي Rالمي يهم  ٔ�ولا، الت�دي الطاقي في Rلاق£ه والتغيير المنا�، وهو

كل اUول وكل ال�شرية، Rلما ٔ�ن هناك تبا�ن شاسع في درXة الإسهام في 
التلوث وwنبعا;ت المؤòرة Rلى المناخ، بحيث §شكل اUول المصنعة ٔ�كثر 
إنتاXا لها، إذ �كفي ٔ�ن �شير إلى ٔ�ن إسهام بلاد  في هذه wنبعا;ت لا 

�مر�كا %25كت½£ج تقريبا  dلقLاس مYلا مع الصين اÊلي %0.16تتعدى ٔ ،
، وهي %5دو منها المغرب لا ت½£ج إلا  80، بل ٔ�ن %20التي ت½£ج 

مؤشرات تحدد المسؤوليات، وتجعل رهان تخفLف من wنحباس الحراري 
رهين بمدى wلتزام dتفاقات الإطار الموقعة في مؤتمر dرîس، والمفروض ٔ�ن 

cل، من ¶لال دفع المساهمات المادية تد¶ل Qيز التنفLذ ابتداء من ٔ��ريل المق 
في الصندوق العالمي اWٔخضر Êلمناخ ونقل التكêولوجLا واUعم المادي اتجاه 
اUول الفقيرة، وفي صدارتها القارة الإفريقLة التي §شكل قارة المسEتقcل وبنك 

Yالطاقات البدي.  
ة ملزمة ;نيا، لإنجاح لقاء اWٔطراف بمراÅش نهاية السEنة المقYc، فالحكوم

بوضع إستراتيجية م£كامd ،Yلت½سEيق مع dقي الشركاء المتد¶لين في ا¡ال، 
¶اصة ا¡لس wق£صادي وwجvعي والبFئي وكذا ا¡تمع المدني، اÆي 

  .�تمنى تعز�ز مشاركته في المسEتقcل ضمن الوفد المغربي
  السEيد رئFس الحكومة،

ي�£وه في المؤتمر د�ل dرîس شÙFا ;ير هاذ الوفد د�ل ا¡تمع المدني راه غ 
ما، ولهذا، السEيد رئFس الحكومة، نطلب مêكم dش هاذ ا¡تمع المدني راه 4 
دور ôم، واÆي �تمنى تعز�ز مشاركته في المسEتقcل ضمن الوفد المغربي اÆي 
نهنئه dلمناسEبة Rلى مجهوداته الجبارة المبذو ¶لال المؤتمر اWٔ¶ير ببارîس، 

�همية ا¡تمع المدني كقوة �رافع في مجال اUبلوماسEية والعدا  مسEتحضر�نٔ
المناخLة، Rلما ٔ�نه وWٔول مرة تم ¶لق �ك£ل لهذا المكون المدني، تحت اسم 

 160، ويضم تقريبا "الائتلاف الوطني من ٔ�Xل المناخ والتنمية المسEتدامة"
  .مكون جمعوي في هذا ا¡ال

 %96 اسEتيراد الطاقة ب½سEبة ;لثا، وعيا �كون المغرب يعFش Rلى
و�رسEي�ا Sنهج المغرب مêذ سEنوات، ٔ�قدمت بلاد  بتوجيهات سامLة لجلا 
الم� محمد السادس، نصره الله ؤ�يده، Rلى السEبق في wس�Ûر في 

بوارزازات " نور"الطاقات المتÔددة، من ¶لال المشروع الكcير والرائد 
، كما �شEيد بهذه 2020ٔ�فق في  Ê14%لطاقة الشمسEية، و�رؤية إنتاج 

المناسEبة dلمشاريع المبرمجة dٕقليم �سٓفي، ¶اصة في مجال الطاقة الحرارية 
المسEتمدة من الفحم النظيف، داعيا المؤسسات المسؤو إلى تنفLذ التزاماتها 

 .بتوفير فرص الشغل Wٔبناء المنطقة
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  السEيد رئFس الحكومة،
كانت واQد العدد د�ل ;ير في هذا الصدد، السEيد رئFس الحكومة، 

wجRvات قcل ما تبدا هاذ المؤسسات وهاذ الشراكات في العمل كانت 
تتÔلس مع ا¡تمع المدني ومع الجماRات المحلية ومع السلطة المحلية، وكانت 
�عطت وعود د�لها dش تخدم ٔ�بناء المنطقة، ولهذا، السEيد رئFس الحكومة، ٔ

dش §شغل ٔ�سميتو Wٔن الساكنة  بغيناكم تتد¶لوا Uى هذه المؤسسات
  .كت½£ظر هذه ال�شغيل من فضلكم، السEيد رئFس الحكومة

وفي هذا السEياق ٔ�يضا، ف£طلعنا �بير ٔ�ن تعمل الحكومة وdقي 
المؤسسات ا:تصىة بدعم wس�Ûر في هذا ا¡ال وصيا;ة �رامج �نموية 

  .القطاRاتموازية تجعل من النÔاRة الطاقLة خLارا مêدمجا îشمل مختلف 
رابعا، ولتوزيع الباقة الطاقLة الوطنية، ووعيا ب�مٔد العمر المحدود 
Êلطاقات اWٔحفورية التقليدية اÊلي ذ�رتوها، السEيد الوز�ر، كاdٓWر د�ل 
النفط، وسعيا لبناء ٔ�من طاقي لبلاد  في المسEتقcل المنظور، نعتقد، السEيد 

w عم و§شجيعU الجهود Yس، بضرورة مواصFر في الطاقة الريحية، الرئÛس�
Rلى غرار تجربة تهدارت وتطوان وكذا wنف£اح Rلى رهان تحلية مLاه البحر 

من الطاقة المتÔددة في  %42كمصدر طاقي، وذæ بغية بلوغ هدف إنتاج 
�فق ٔ2020.  

ولربط ا¡هود الطاقي dلتغيير المنا�، نتطلع كذæ إلى دعم سEياسة 
ابوية وكذا الواQات، dعتبارهما درع ضد التصحر حماية و�ثمين الثروة الغ

ومصدر Êل�د من wنبعا;ت الكربونية، بحيث ٔ�ثب�ت اUراسات ٔ�ن هك£ارا 
�طنان من ;ني ٔ�و�سEيد الكربون،  5واQدا من الغاdت îساهم في Q�س ٔ

  .طن من اWٔو�سEيÔين 20ويخلف 
  .شكرا السEيد الرئFس

  .شكرا السEيد رئFس الحكومة

  :¡لسالسEيد رئFس ا
  . شكرا السEيد الرئFس

̄ٔحرار، تفضل السEيد المس�شار  .الكلمة اWنٓ لفريق التجمع الوطني ل

  :المس�شار السEيد عبد العز�ز بوهدود
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة، 
  السEيدات والسادة الوزراء،

  إخوتي وإخواني المس�شار�ن المحترمين،
م، Rلى جوا�كم اÆي ٔ�وضحتم من ٔ�شكركم، السEيد رئFس الحكومة المحتر 

¶لا4 العديد من اWٔمور التي كانت ملت�سة، وبي½ت لنا في فريق التجمع 
̄ٔحرار وXاهة اقتراحêا،Rلى اعتبار ٔ�ن موضوع الطاقات المتÔددة  الوطني ل

  .هو رهان استراتيجي
ملاحظة ©سEيطة فقط، السEيد الرئFس، لم تذ�روا في جوا�كم مêطقة 

مLغاوات في  300 ٔ�كبر مêتج Rلى المسEتوى الإفريقي ب طرفاية التي تعتبر
  .مLغاوات في ٔ�خفêير 200طاح و

  السEيد رئFس الحكومة، 
لا يخفى Rليكم ٔ�ن ضمان اWٔمن الطاقي Êلمجتمعات هو جزء لا يتجزٔ� من 
الضما ت الواجب Rلى الحكومة توفيرها لحسن سير واسEتمرار الرفاهية 

LاجQ ات التي تتفاوتÙاتها من مصادر الطاقة:تلف الف .  
واليوم، وفي خضم اQWٔداث التي يعFشها العالم تبقى المتغيرات التي 
يمكن ٔ�ن تؤòر في مصدر الطاقة الرئFسي في العالم، ؤ�قصد النفط، Xد ôمة، 
خصوصا في ظل ما §شهده مêطقة الشرق اWٔوسط من تجاذdت و¶لافات 

 لا îسع المغرب، بÁ  ;ير سEياسEية ٔ�حLا  وعسكرية ٔ�حLا  ٔ�خرى، وdلتالي
المنتج Êلطاقة اWٔحفورية من نفط و;از، واÆي �رتهن للاسEتيراد الطاقي 

إلا البحث عن مصادر Êلطاقة البديY المتÔددة، وهو ما  %96ب�كٔثر من 
�ن يخفف العبء Rلى الميزانية العامة ÁÊو التي ٔ�ثقلتها ٔ æمن ش�نٔه كذ

  .التبعية الطاقLة Êل�ارج
بد ٔ�ن ننوه d¡هودات التي بذSتها بلاد ، تحت القLادة الرشEيدة وهنا لا

المتبصرة لصاحب الجلا الم� محمد السادس، نصره الله، من ¶لال وضع 
استراتيجية كفYL بتوفير dقة طاقLة م£نوRة، تحتل فيها الطاقات المتÔددة 

�ساسها ٔ ،YRة فاLياسة طاقEية، تمكن المغرب من نهج سEساس�الطاقة مكانة ٔ
النظيفة والمسEتدامة، وهدفها اWٔسمى تلبية م£طلبات اWٔمن الطاقي Êلمملكة، 
دون الإ¶لال dلتزامات المغرب تجاه محيطه البFئي من ¶لال مواXه 
التحولات المناخLة الناجمة ٔ�ساسا عن اسEتعمال الطاقات اWٔحفورية المس�cة 

اماتنا اUولية و�خٓرها واسEتÔابة بذæ :تلف التز  اUفLئةلانبعاث الغازات 
  .ببارîس" COP22"توصية القمة اWٔممية لمناخ 

  السEيد رئFس الحكومة،
إن التو�ات الصائبة لبلاد ، تنفLذا لتوجيهات صاحب الجلا، 
جعلت المغرب ي�cوء الر�دة Qyٔد ٔ�هم الفاRلين في مجال wنتقال الطاقي في 

ولا يفوتنا في . Rلى وXه الخصوص العالم وفي القارة الإفريقLة والعالم العربي
̄ٔحرار ٔ�ن �شEيد بعمل الحكومة في هذا الش�نٔ، خصوصا  التجمع الوطني ل
من ¶لال المصاحcة القانونية الحثYFة لهذه الإستراتيجية كما �ثمن ا¡هودات 
̄ٔحرار Rبر  التي بذSتها الحكومة السابقة، والتي عمل ¶لالها التجمع الوطني ل

طاقة والمعادن Rلى وضع اÊلبنات اWٔولى للإستراتيجية إشرافه Rلى قطاع ال
  . الطاقLة Êلمملكة
  السEيد الرئFس،

  السEيد رئFس الحكومة،
  حضرات السEيدات والسادة،

Rلى الرغم من كل هذه ا¡هودات والإنجازات الهامة التي تحققت في 
Êلطاقة الشمشEية بورزازات، واÆي " نور"ا¡ال الطاقي Rلى غرار مشروع 

dٕشادة Rالمية، إلا ٔ�ننا مدعوون جميعا لبذل المزيد من الجهود ضما   حضي
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Êلر�دة في مجال اسEتعمال الطاقات المتÔددة، التي من ش�نهٔا الحفاظ Rلى 
�مêنا الطاقي واسEتحضار بذæ الت�دي اÆي رفعه صاحب الجلا من ٔ�Xل ٔ

  .2030من الطاقة المتÔددة بحلول سEنة  %52الوصول إلى �سEبة 
ويتعين Rلى الحكومة كذæ بذل المزيد من الجهود ÊلتحسFس  هذا،

ب�همٔية الحفاظ Rلى الطاقة و§شجيع اسEتهلاك المواطنين Êلمصادر المتÔددة 
منها، حتى �ساهم في بناء بÙFة نظيفة، تضعنا في مسEتوى التطلعات مع 

حول التغيرات المناخLة، التي ي�شرف المغرب  22اقتراب موRد المؤتمر 
  . بمراÅش ٔ�واخر السEنة الجاريةب�êظيمه 

وفي هذا السEياق، السEيد رئFس الحكومة، لابد من الت�ٔ�يد Rلى ضرورة 
تضافر جميع الجهود وتعبئة جميع الإمكانيات حتى ي�سEنى لنا إنجاح هذا 

  . الموRد اUولي الهام
إننا لا �شكك في قدرة المغرب Rلى اسEتضافة ملتقLات دولية ذات 

Rلى ذæ النÔاح الباهر اÆي عرفه الملتقى العالمي صFت �وني، و¶ير دليل 
، ولكن في نفس الوقت 2014لحقوق �wسان المنظم بمراÅش ٔ�واخر سEنة 

  :رهين بمكونين ٔ�ساسEيين "COP22"فإن نجاح 

�ولا، إعطاء إشارات رمزية وقوية من البÁ المنظم حول اQترام  -ٔ
د والحزم ف� يتعلق المعايير وwلتزامات اUولية، وdلتالي يجب ال�شدي

  ببعض الممارسات التي ت½تهك الحرمة البيLßة والتواز ت الإ�كولوجLة؛

;نيا، توفير وتعبئة جميع الإمكانيات المادية وال�شرية لإنجاح هذا  -
الملتقى اÆي îشكل جزءا من اUبلوماسEية العمومLة، التي ٔ�صبحت اUول 

مع دول المنظمة، التي ملزمة �نهجها لتحسين صورتها ولربط العلاقات 
 .يصعب وصولها بطرق دبلوماسEية تقليدية

 السEيد الرئFس،
  السEيد رئFس الحكومة،

  حضرات السادة والسEيدات،
  ..إننا لا �شك في قدرات الحكومة Rلى الإطلاع بمهاôا، سواء في تدبير

  :السEيد رئFس ا¡لس
æ يد المس�شار المحترم، شكراEا�ته�ى الوقت، الس.  

  :سEيد عبد العز�ز بوهدودالمس�شار ال 
  .شكرا السEيد الرئFس.. 

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . الكلمة اWنٓ لفريق wتحاد العام لمقاولات المغرب، شكرا

�صلا بقLة بضعة ثواني فقط، الكلمة Êلفريق اUسEتوري اUيمقراطي ٔ
  .wجvعي في Qدود بضعة ثواني، ٔ�عتقد، اعطنا الوقت، الله يخليك

  :محمد Rدال المس�شار السEيد
  السEيد رئFس الحكومة، 

بغيناكم ©سرRة Wٔن الوقت ما كFسمحش dش تبداوا اSتهييء والت½سEيق 

بين الشركاء والفاRلين فهاذ الورش الكcير وفهاذ الملتقى، اÊلي كنتمناو ٔ�نه 
dش ينجح، Wٔن الوقت ;ادي يتزامن مع wنت�اdت ومع ال�شكLل د�ل 

d لتالي ملزمينdش تبداوا اليوم، يعني البداية ¶اصها �كون من الحكومة، و
  .اليوم dش �ربحوا واQد الوقت

  .شكرا السEيد رئFس الحكومة

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا

عما بقي من رصيدها  -إلى فهمت  -مجموRة العمل التقدمي تنازلت 
  .ÊلمجموRات اWٔخرى

  . كومةن½£قلو اWنٓ لرد السEيد رئFس الحكومة، تفضل السEيد رئFس الح

  :السEيد رئFس الحكومة
  .والله إلى داروا مز�ن ملي طلعوك تما

  :السEيد رئFس ا¡لس
  حتى ٔ�  تهنFتي مني، �ك؟ 

  .§شعر �راQة ٔ�كثر، تفضل السEيد رئFس الحكومة

  :السEيد رئFس الحكومة
  .لا ا4ٕ إلا الله محمد رسول الله

  :السEيد رئFس ا¡لس
  Rلاش كنتي كتعب�ٔ ضدي؟

  :كومةالسEيد رئFس الح
  .الحمد á. إيوا �شٓ ;ادي تد�ر؟ كاع ملي ضحكêاك مز�ن

 .dسم الله الرحمن الرحيم
  السEيد الرئFس،

  السادة المس�شار�ن المحترمين،
  السEيدات المس�شارات المحترمات،

  .الشي اÊلي ت½£كلمو Rليه، اسمحوا لي نعطي شوية د�ل التوضي�ات
R ب�انه وتعالىEولا، ¶اصنا نحمدوا الله س�لى ٔ�ن عند  في المغرب د�لنا ٔ

، Rلاش؟ كا�ن �زاف د�ل اWٔسEباب، ولكن "الملكLة"شي QاXة اسميتها 
الملوك تيحكموا . واQدة منها ٔ�ن، الحمد á، الملوك ما �يحتاجوش للانت�اdت

وقداôم المدى البعيد وعندهم الإمكانية dش يفكروا في المصل�ة د�ل البلاد 
  . بدون ضغط wنت�اdت

في اWٔصل السEياسي السليم والنزيه هكذا ¶اصو �كون، ولكن، مع 
  . اWٔسف، هاذي بلية في العالم كلو

فكر واQد  -إلى كتذ�روا الحسن الثاني، الله رحمه الله  -الملوك د�لنا 
الوقت في السEياسة د�ل السدود، وكانت بعض اUول ك�سخر مêا وربما 

نوا م£فقين، ولكن هاذ السEياسة البعض د�ل الإخوة هنا ما كانوش تيكو 
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د�ل السدود هي اÊلي ¶لتنا اليوم، الحمد á، في ا¡ال د�ل التدبير د�ل 
الماء دو نموذجLة، و�يعترف بها العالم، والتجربة د�لها كتطرح dل½سEبة لعدد 
من اUول dش يعملوا Rلى المنوال د�لها، وبعض اUول اÊلي مشات في 

æخٓر بعد ذ� كانت عندها صعوdت إلى اليوم، كما لا يخفى Rليكم، في اتجاه 
  . توفير الماء لمواطنيها

الحمد á، احêا في المغرب شي مرة كنلقى فشي جريدة بلي شي دوار 
محروم من الماء، ولكن عموم المدن وعموم القرى وعموم اUواو�ر، الماء إن لم 

  . سEب�انه وتعالى�كن عندها فورا فهو قريب منها، وذاك الشي بفضل الله
هاذ ا¡ال د�ل الطاقات المتÔددة، �كل صدق، كلنا كنا شي شوية 
 ،á نه، الحمد�م�شككين، ولكن سEيد ، الله ينصرو، فواQد الوقت مcكر ٔ

، ما كاي½ش الضجيج، ..الملوك عندهم الطرق dش كFشEتغلوا والناس اÊلي
كومة ٔ�و مؤسسة حLث اUيمقراطية الحالية هي �يف §سEتطيع ٔ�ن §سير ح

في إطار الضجيج، من الصباح ؤ�نت في الضجيج، الجرائد وا¡لات 
ففهاذ الضجيج هذا، .. والصحف والقêوات والمواقع والمظاهرات إلى �خٓره

، فسEيد ، الله ..الحمد á، الملوك �يمكن Sيهم يفكروا بهدوء ويفكروا ف
حتاجش اÊلي غريب هو ٔ�ن الصوت د�لها ما �ي .. ينصرو، في وقت

  ).الeم Rلى المس�شارة السEيدة òر� لحرش(لميكروفون 

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . الله يخليك، السEيدة المس�شارة

�ٓ السEيدة المس�شارة المحترمة، الله يخليك، الله يخليك .  
�ٓ السEيدة المس�شارة المحترمة، الله يخليك، ٔ�رجوك.. ما عندÅش.  

  :السEيد رئFس الحكومة
� ودي، الله يهديك.. سEيد  الله ينصرؤ.  
  : السEيد رئFس ا¡لس

  .الله يخليكم، ٔ�رجوكم، ٔ�رجوك، ٔ�رجو�ن ٔ�رجوك، ٔ�رجوك

  :السEيد رئFس الحكومة
�ٓ السي الوفا.  

  :السEيد رئFس ا¡لس
�ٓ السEيد الوز�ر، ٔ�رجوك.  

  :السEيد رئFس الحكومة
�تحدث عن موضوع ؤ�تحدث عن مشاركة ومساهمة سEيد ، .. ٔ  �ؤ

  . هذا الموضوع، Rلى اWٔقل اQترموا ;ير سEيد نصره الله، في 
�ريد ٔ�ن ٔ�قول ٔ�نه سEيد  دار واQد السEياسة Êلبلاد dشٔ..  

  :السEيد رئFس ا¡لس
�وXه þمي ٔ  �الله يخليكم، الله يخليكم، ٔ�رجوكم، الله يخليكم، ٔ�رجوكم، ؤ

  . Êلجميع، راه كاينة شي QاXة اسميتها �دٓاب الحوار

  .Fس الحكومةاسEتمر، اسEتمر، السEيد رئ 

  :السEيد رئFس الحكومة
فلهذا فإن السEياسة اÊلي عمل المغرب فواQد الوقت اÊلي كنا كلنا 

.. م�شكين لما شفêا سEيد  مشى داك ورزازات، كنقولو واش هاذ المشروع
لكن مع الوقت من .. عندكم الحق تخافوا، واش هاذ المشروع ;ادي اسميتو

وع اÊلي هو Rلى وشك يبدا ت�كٔد اليوم ٔ�ن هاذ المشر  2016ل  2009
يعطي ذيك ال½سEبة د�ل الطاقة اÊلي �يعطي واÊلي ;ادي �كون ôمة، 

طبعا ما شي  2020، و2020ولكنها لFست إلا بداية، في ٔ�فق ٔ�نه في 
من  %43ولا  %42بعيدة، غنوصلو، إن شاء الله الرحمن الرحيم، ل 

مس والريح إلخ، الحاجLات د�لنا الطاقLة من ¶لال الطاقات المتÔددة الش
في الطريق داd اÊلي ولى ;ادي Êلشمال . كلكم كتعرفوا الريح �يفاش �يدور

  .اÊلي �يعطيوا الطاقة) les installations(كFشوف ذاك 
�ولا، الس�ب هو ٔ�نه . هاذ الشي هذا، الحمد á رفع الراس د�ل المغربٔ

ة اÊلي ôددة، Wٔنه ٔ�و واQد الطاق.. ;نيا، هو واQد الثروة اÊلي. البترول ;الي
سEنة  100، 50، 40، 30ربما في ٔ�ي وقت ;ادي ي½ته�ي، تيقولوا الناس 

Rلى ٔ�كثر تقد�ر، فهذا �يضمن التزويد dلطاقة Êلبلاد، إن شاء الله الرحمن 
  . الرحيم

وكذæ، وا¶ا احêا ما عند ش انبعا;ت ;ازية كثيرة وخطيرة، ولكن 
�نه من الناحLة الرمزية �وننا احêا د¶لنا ٔ æفي هاذ التجربة معنى ذ

المسEتقcل، إن شاء الله الرحمن الرحيم، لا ;ادي �كونو ملوثين وكذæ في 
Rلى . نفس الوقت غنكونو كنعطيو المثال ل¯خٓر�ن dش ما �كونوش ملوثين

ذاك الشي العالم كلو اليوم يعتز dلتجربة المغربية، ومادام اWٔمر كذæ كان 
د  ¶لاف فشي QاXة، وفعلا هذا اÆي ظهر يبدو لي ٔ�نه ما غيكو�ش عن

  .في التد¶لات
هي " لاسامير"، وا¶ا "لاسامير"طبعا كانت فرصة لإ;رة موضوع 

نبغي نقول للإخوان اÊلي . موضوع مختلف، ولكن ما كا�ن حتى مشكل
احêا ما ;لطناش ملي ا¶ذينا هاذ الموقف " لاسامير"جcدوا الموضوع د�ل 

êا كدو ;لطنا ;لطة ٔ�خرى هي الكcيرة، هي ، ولكن اح "لاسامير"د�ل 
، ما عمر  كان ¶اصنا نخوصصو "لاسامير"اSنهار اÊلي خوصصنا 

، وخصوصا ما كا�ش ¶اصنا نخوصصوها ونعطيوها لإ�سان "لاسامير"
�جêبي، Wٔنه الخوصصة ما ¶اصهاش �كون الحاXة اÊلي فيها wح£كار، ٔ

تبقى في يد " لاسامير"اذ بوQدها كتكرر النفط، كان ¶اصنا ه" لاسامير"
اUو، وما كان�ش كتخسر، كان هذا خط�ٔ، ¶اصنا نتعلمو نقولو اWٔخطاء 
د�لنا، ما شي مشكل، راه كل ال�شر خطائين، خطاؤون بمعنى اÆنوب 

، هذا كان خط�ٔ، وكل )les erreurs(والمعاصي وخطاؤون بمعنى اWٔخطاء 
كان . كون فيها الخوصصةا¡الات اÊلي فيها wح£كار ما كا�ش ¶اصها �

¶اصها �كون نخوصصوها نهار اÊلي �كون فيها المنافسة، Wٔنه ملي كتد�ر 
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الخوصصة وكتعطي wح£كار، إلى كان wح£كار في يد اUو، اUو Rلى 
كل Qال راه هي اUو، وهي المسؤو Rلى الشعب كامل، وفي Qا ما 

جميع الحوال اUو ما ، في "خوك يمضغك ما يبلعك: "قال æ.. إذا
غتتÔاوزش الحدود مع المواطنين د�لها، وليني هاذ السEيد اÊلي كان كFسير 

و�يملكها راه وصل Wٔنه اUو المغربية بمختلف المؤسسات د�لها، " لاسامير"
مليار د�ل اUرهم، واش  43بمعنى الجماريك واWٔبناك و;يرها تي�سالوه 

ل اUرهم؟ هذا فظيع Xدا، وبطبيعة الحال مليار د� 43كتعرفوا ٔ�شEنا هي 
هو يمول نفسه من ¶لال الجمارك، تيقول لهم صبروا Rلي، اWٔبناك تيقول لهم 
اعطيوني، الضرائب إلخ، وdش تيضغط Rلينا؟ تيضغط Rلينا بهاذ الشي 

حتى اUو المغربية  ! اÊلي قال الشريف السي قد�ري، إيوا ما شي معقول
  . عندها �رامة
قت اÊلي القضية تجاوزت الحدود، وهاذي ما شي قضية صغيرة في الو 

في . ;ادي تد�رها الحكومة بوQدها، كما لا يخفى Rليكم، dش �كونو واضحين
الوقت اÊلي تجاوزت القضية الحدود اتخاذ القرار بلي كفى، هاذ wبتزاز 

مليار د�ل اUرهم، وكل مرة �يقول  43د�ل هاذ السEيد هذا اÊلي وصل ل
مليار د�ل  12يب الفلوس، غنجيب نخلص، ;ير الجمارك ك�سالو غنج 

، فهمتFني ولا لا؟ يعني 13مليار درهم ٔ�و  12اUرهم، �ك السي حصاد؟ 
á ركة، الله يجعل البركة، الحمدd ة هاذي قلنا صافيXرUملي وصلنا لهاذ ا.  

 طبعا احêا� Rاود ;ني ضروري نعملو هاذ الشي هذا، ولكن Rاود ;ني
شفêا واش يمكن لنا نمولو السوق د�لنا بليصانص والمازوط والمحروقات كل 

لا قدر الله  -هي، اÊلي كنحتاجوها واÊلي هي ضرورية واÊلي لو كان توقف 
-  á ثمن وكل شي والحمدSل واcتقEالمس æادي توقع كارثة، فهمت؟ وكذ;

  .الناس د�ولنا درسوا ذاك الشي، والمواطن لم îشعر ب�ئ شيء
. طبعا كا�ن تخوف Rلى المسEتقcل، طبعا كا�ن تخوف Rلى المسEتقcل

مليار د�ل اUرهم، اSنهار اWٔول فاش  d43لمناسEبة هذا اÊلي كن�سالوه 
المليار د�ل اUرهم ونصف، وكانت كتربح نصف مليار  3اشراها شراها ب 

وم درهم في السEنة، و�ون ¶ليناها كتربح نصف مليار درهم في السEنة إلى الي
  لا يضر ، فهمتFني ولالا؟

راه هي م£ابعة من طرف من يهمهم اWٔمر " لاسامير"فاWنٓ القضية د�ل 
dلشكل المطلوب، واحêا�، إن شاء الله الرحمن الرحيم، ;ادي نتحملو فيها 
مسؤولي�êا كامY، وإلى Qد اWنٓ ما كاي½ش مشكل، وحتى ذاك الشي اÊلي 

 ما كت½£جش، هذاك التكر�ر هو �يعطيك �يتقال د�ل ٔ�نه التكر�ر، Wٔنه هي
 3(شهور؟  3واQد الت�مٔين لواQد معين، شحال كان ٔ� السي حصاد؟ 

mois ( ولا)6 mois( هٓ، لا، طبعا كانت عندهم ;ير�طبعا،  50%، �هٓ؟ 
فهاذ الشي هذا كلو راه هو شي مرات السي قد�ري، كتكون ٔ�مام الناحLة 

ري، وإلا في اWٔ¶ير حتى السEياسEية شي تحدي فLه مخاطر، ولكن ضرو
هيه، إيوا  ! لا�ن غنمشEيو مع هاذ السEيد؟ حتى نعطيوه الميزانية د�لنا كلها؟

  .ما يمك½ش، صافي، هذاك الشي اÊلي وقع

�ما في ما يخص المدا¶لات اÊلي كانت Rلى القضية د�ل �يفاش غند�رو ٔ
هو في الحقLقة هاذ الطاقات . لهاذ د�ل الطاقة الشمسEية وذاك الشي

المتÔددة، الفكرة اÊلي تقالت د�ل القطاع الخاص هي فكرة ممتازة Xدا، اWنٓ 
يمكن لنا واQد الجزء �بير من الطاقة اÊلي ك½سEتعملو نبداو  ¶ذوها مcاشرة 
من الطاقات المتÔددة في البيوت د�لنا، في المؤسسات د�لنا، في المساXد 

 les(فيهاش  د�لنا، Wٔنه مازال المساXد ما كنحتاجوش فيها ما
moteurs( د فيها ;يرXالمسا ،)l’éclairage( وفيها الميكرفو ت إلى ،

�خٓره، فهمت؟  
فهاذ الشي ¶اص الإخوان د�ل القطاع الخاص يحزموا ريوسهم 
وي�شجعوا شوية ويد¶لوا لو، واUو مسEتعدة dش تجلس معهم وتد�ر 

عدد جزء �بير من ال�شجيعات اللازمة، Wٔنه اليوم راه يمكن البيوت واQد ال
الطاقة د�لها يبدا يجيها مcاشرة، ¶اصكم �كون شركات اÊلي ;ادية تبدا 

، وتفكر فكل شي، Wٔن )l’entretien(كتفكر فهاذ الشي وهي تفكر في 
æ ودي غند�ر د�ل الشمس : المواطن ملي كتقول لو الشمس �يقول�ٔ

�خٓره، اليوم، ولكن إلى خسرت لي ;دا شكون اÊلي غيجي يصاوب لي إلى 
  ..فهمت؟ ف�ٔ  ك½شوف ٔ�ن هذا، إن شاء الله الرحمن الرحيم،;ادي �كون

حتى هي، " COP22"بقت القضية د�ل مراÅش، هاذ القضية د�ل 
واQد الحدث �بير dل½سEبة " COP22"اسمحوا لي، نقول لكم ٔ�نها واQد 

Êلمغرب، وراه غنقول لكم واQد المس�ٔ، فين ما ش�Lوا شي QاXة تجمعت 
الإرادة د�ل Xلا الم�، د�ل اWٔحزاب السEياسEية ود�ل ا¡تمع المدني  فيها

ود�ل عموم المواطنين، عرفوا، إن شاء الله الرحمن الرحيم، غي�الفêا 
التوفLق، المغاربة ملي كتجمعوا تيكونوا يد واQدة �يجيب الله التFسير، 

فقي، هكذا در  هكذا در  فالمسيرة الخضراء، هكذا در  في التناوب التوا
  . في القضية د�ل wسEتقلال د�لنا وهكذا دائما

هاذ القضية، �كل صراQة، راها ما ش�Lوا سEيد  مشى لبارîس إلا 
إن شاء الله الرحمن الرحيم ، و )il est engagé(لس�ب واضح هو ٔ�نه 

;ادي المغرب ينجح فهاذ المؤتمر، إن شاء الله الرحمن الرحيم، Rلى الوXه 
الحكومة راه مجندة، وراه ماشي Rاد غنبداو، اWٔخ الكريم، راه الصحيح و 

بدينا، وراه الرئFس د�ل هاذ الشي هو السي مزوار، dش �كون اWٔمور 
راه هو السي مزوار، وهذا بحال " COP22"واضحة، الرئFس د�ل 

   ..، dل½سEبة لنا)d)Fabiusل½سEبة Sيهم كان 
.. لوا اعطينا لمراÅش واعطينأ�را لنا داd القضية د�ل مراÅش، كتقو 

واش Rاد داd غنعطيوكم لمراÅش؟ مراÅش راه هاذيك المغرب كلو كان 
المغاربة بخلوا Rلى مراÅش ©شي  - �يظهر لي- �ي�سمى مراÅش، وما عمر 

، ..QاXة، هما هاذيك هي الجنة د�لهم إلى بغاوا �ر+حوا شي شوية �يمشEيوا
فهاذ الموضوع، ولكن كتقولوا ليا  فما تيظهر لFش احêا محتاXين لشي تفصيل

. هاذي وقت dش ند�رو شراكات مع اUول اWٔخرى والقضية د�لنا الوطنية
الله يهد�كم، د�روا فLا واQد الخير، ما تبقاوش تقولوا هاذ الشي، واش احêا 
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تندافعو Rلى القضية د�لنا الوطنية من ¶لال wسEتفادة فقط من المنتد�ت 
d  لي كتكون عندÊد�ن زعما يتعاطفوا معنا؟ اQش شي و  

القضية د�لنا الوطنية احêا رابحينها Wٔنها صحي�ة، وWٔنه نحن فيها Rلى 
صواب، وWٔننا فيها Rلى حق، وها الإخوان ٔ�هل الصحراء إلى Xاوا يجيبوا 
لكم الو;ئق التي تث�ت ٔ�ن صحراء  جزء لا يتجزء من ٔ�راضينا قcل قرون، 

واش غينكروا هما التاريخ .. ية، غيغرقوا لكم هاذمêذ كانت اUو المغرب 
د�لهم؟ واش Wٔنه Xات واQد المناورة د�ل شي وQد�ن كانوا ;الطين، مع 
اWٔسف الشديد، في الحدود د�لنا الشرقLة وعندهم مشاكل مع المغرب بغاوا 
يحلوها بهاذ الطريقة هاذي dلتحجيم د�لو و;ادي §سقط الحقLقة وîسقط 

  التاريخ؟ 
هذيك اWٔخطاء ما غنتÔاوزوهاش . بعا كا�ن ٔ�خطاء، طبعاط 

dلمؤتمرات، وما غنتÔاوزهاش dلمهرXا ت الفêية، ما غنتÔاوزهاش 
. dلمؤتمرات اÊلي كند�رو Rلى حقوق الإ�سان ولا ;يرها، غنتÔاوزها dلمعقول

¶اص البلاد تبقى ;ادية فالمعقول و�زيد من المعقول، المعقول ما كFشEبع مêو 
واQد، ¶اص �كون ٔ�قصى درXات المعقول في كل شيء، في حتى 

اUيمقراطية، في العلاقات اÊلي بêFاتنا، في wسEتقامة، في اWٔداء د�ل 
الضرائب، في كل شي، هذيك الساRات ما كاي½ش اÊلي ;ادي ي½£صر Rلى 

لا -المغرب �يفما كان، ولكن إلى بدينا كند�رو شي مسائل ماشي هي هذيك 
وهاذ الساRة �يظهر لي المغرب، الحمد á رٔ�سه . ر �كونتقد -قدر الله

  . مرفوع و;ادي في wتجاه د�ل المعقول، ولن يتراجع عنه
  .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :السEيد رئFس ا¡لس
 .شكرا السEيد الرئFس

ن½£قل اWنٓ، إلى سمحتوا، Êلمحور الثاني، ؤ�ف£ح dب التد¶لات، 
 Êلفريق wسEتقلالي، طبعا في Qدود ما تبقى من رصيد والكلمة اWٔولى

  .الفريق

  :المس�شار السEيد النعم مLارة
  السEيد رئFس الحكومة،

  السEيدات والسادة الوزراء،
  السEيدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،

�ولا، ٔ�¶بركم، السEيد الرئFس، ٔ�ن الفريق wسEتقلالي، ا�سÔاما مع ٔ
̄ٔخوات والإخوان  مcادئه تنازل كذæ بدقLق£ين من الوقت ا:صص 4 ل

  . المس�شار�ن النقابيين
  :ف� يخص §ساؤلنا، السEيد رئFس الحكومة

�ولا، ٔ�لا تعتقدون، السEيد رئFس الحكومة، ب�نٔ مفهومكم Êلحوار ٔ
  wجvعي هو تعنيف اWٔساتذة المتدربين؟ 

�لا تعتقدون، السEيد رئFس الحكومة، ب�نٔ مفهومكم الحقLقي Êلحوار ٔ

wجvعي هو اتخاذ إجراءات ٔ�Qادية ف� يخص مس�ٔ ٔ�ساسEية، وهي 
  مس�ٔ التقاRد، والتي فيها ¶لاف �بير، والتي اتخذتم فيها إجراءات ٔ�Qادية؟

�لا تعتقدون ب�نٔ كل هذا هو فLه ؤ�د حقLقي ÁÊيمقراطية، ولا ٔ�سائلكم ٔ
�ن يفككم عن اUيمقراطية، �Wٔكم قلتم ب�نهٔا بلوى، وهذه البلوى �رجو اللهٔ 

  .منها
 .والسلام Rليكم ورحمة الله

  :السEيد رئFس الجلسة
  . شكرا

  .الكلمة اWنٓ لفريق اWٔصا والمعاصرة، تفضل السEيد الرئFس

  :المس�شار السEيد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا السEيد الرئFس المحترم

  السEيد رئFس الحكومة المحترم،
  السEيدات والسادة الوزراء،

  لمس�شارون المحترمون،السEيدات والسادة ا
بداية، ٔ�طيب المتمنيات لكم ولكن جميعا ولكافة الشعب المغربي بمناسEبة 

، وبهذه المناسEبة نؤكد كذR æلى موقفêا من 2966رٔ�س السEنة اWٔمازيغية 
ينا�ر رٔ�س السEنة اWٔمازيغية عيدا ٔ�و يوم عطY رسمي في  13جعل يوم 

 Áب.  
كومة، بغينا نفهمو ٔ�شEنو هي ف� يتعلق dلسؤال، السEيد رئFس الح

  الرؤية د�لكم ود�ل الحكومة د�لكم Êلحوار wجvعي؟
  .وشكرا

  :السEيد رئFس الجلسة
  . شكرا السEيد الرئFس

  .الكلمة اWنٓ لفريق العدا والتنمية، تفضلي السEيدة المس�شارة

  :المس�شارة السEيدة �ريمة ٔ�فLلال
  .شكرا السEيد الرئFس

  لمحترم، السEيد رئFس الحكومة ا
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمون،

  السEيدات والسادة المس�شارون المحترمون،
 Yهمية في التعاطي مع مطالب الشغي�تعلمون ما Êلحوار wجvعي من ٔ
و�رسEيخ wسEتقرار wجvعي، وقد قامت الحكومة بمجهودات مقدرة 

م£عددة مع  ، كما عقدت لقاءات2011ٔ��ريل  26لتنزيل ؤ�جرٔ�ة اتفاق 
المركز�ت النقابية Êلوصول إلى صيغ م£وافق Rليها Êلقضا� المطروQة Rلى 

  . مائدة الحوار wجvعي
  : Æا �سائلكم السEيد رئFس الحكومة المحترم

ما هي الخطوات التي تعتزمون القLام بها للارتقاء dلحوار wجvعي 
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  التي تباشرونها؟ وم�سٔسEته، ضما  Êلتنزيل اWٔمYل للإصلاQات الكبرى
  .وشكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا السEيدة المس�شارة

  .الكلمة اWنٓ Êلفريق wشتراكي

  :المس�شار السEيد محمد فاتيحي
  السEيد الرئFس،

  السEيد رئFس الحكومة،
  السEيدات والسادة الوزراء،

�خواتي، إخواني المس�شار�ن،ٔ  
وار wجvعي �سائلكم، السEيد رئFس الحكومة، عن ٔ�سEباب تعثر الح

  وRدم انتظامLته في الزمن والمكان؟
  .شكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . شكرا

  .الكلمة اWنٓ لفريق wتحاد المغربي Êلشغل، تفضل السEيد المس�شار

  :المس�شار السEيد عبد الحق FQسان
  .شكرا السEيد رئFس الحكومة

ا الكلمة اليوم يمكن لكم تقولوا Êلحركة النقابية اÊلي ;ادي  ¶ذ ©سميته
  .لطرح السؤال Rلى السEيد رئFس الحكومة

  السEيد رئFس الحكومة، 
عرفت اWوٓنة اWٔ¶يرة توòرا �بيرا بين المركز�ت النقابية وبين رئاسة 
الحكومة، ويمكن الحسEنة الوحLدة اÊلي درتوا هو ٔ��كم جمعتو  اليوم Wٔول مرة 

�مام البرلمان، وعوض  في التاريخ كتجمع الحركة النقابية وكانت مجموRة اليومٔ
�ن §سعوا، السEيد رئFس الحكومة، لنزع ف£يل التوòر تصبون الزيت Rلى ٔ
النار، و�خٓر زيت صبF£وه هو التفرشEي�ة اÊلي اعطيتوا Wٔولاد الشعب 

  .اWٔساتذة المتدربين
  السEيد رئFس الحكومة،

ما اÆي يجعلكم ;ير مcالين d:اطر التي تجرون اSٕيها المغرب، الشيء 
  قد يؤدي إلى انفÔار اجvعي ;ير محمود العواقب؟  اÆي

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . سFتم تصحي�ه في الوقت المناسب، شكرا

  .الكلمة اWنٓ ¡موRة الكونفدرالية اUيمقراطية Êلشغل

  :المس�شارة السEيدة ٔ�مال العمري
  السEيد الرئFس،

، Wٔن إلى سمحتي، بغينا نعرفو dلضبط ٔ�شEنو هو التوقLت اÊلي عند 

هناæ دقLق£ين من عند الفريق wسEتقلالي، هاذي راه ;ير نقطة نظام، 
 æتقلالي، هناEسw يمقراطي،  3الفريقUة العمل اRدقائق من عند مجمو

د�لنا،  4و) 2CDT(دقايق د�ل  3هناæ كذæ شكون �خٓر اÊلي بقى؟ 
  . ودقLق£ين من فريق اWٔصا والمعاصرة

  .معوا لنا هاذ الشي كلو، تقولوا لنا شحال التوقLتالله يخليكم، بغيناكم تج

 :السEيد رئFس ا¡لس
  .طيب، الله يخليك، السEيدة المس�شارة المحترمة

�ولا، لم ٔ�سمع ٔ�ن فريق اWٔصا والمعاصرة يتبرع بدقLق£ين، وتؤكد السEيد ٔ
  .الرئFس

  :المس�شار السEيد عبد العز�ز بنعزوز
  . ق wشتراكينتبرع بدقLق£ين Êلنقابة ودقLقة Êلفري

  .دقائق 3ا¡موع 

  :السEيد رئFس ا¡لس
طيب، والحا هذه، د�ري عملية حسابية واعطينا الحصيY عندك، 

  .ونحن نقcلها
طيب واش مجموRة الكونفدرالية Êلشغل، واش عندكم سؤال في الموضوع 

  ؟ ..ولا
  ؟.السEيدة المس�شارة، واش عندكم سؤال في الموضوع ولا

�مال العمري المس�شارة السEيدةٔ:  
  .لا، لا، السؤال صافي

  :السEيد رئFس ا¡لس
طيب، إذن ٔ�عطي الكلمة ÊلسEيد رئFس الحكومة لكي يجيب Rلى 

  .اWٔسEئY التي طرحت، تفضل، السEيد الرئFس المحترم، هذا هو قدرك

  :السEيد رئFس الحكومة
  .dسم الله الرحمن الرحيم

اÊلي هنا المغاربة ;ير، إلى اسمحتي لي، السEيد الرئFس، �شكر اWٔخ 
، ونقول 4 اعطيتFني الفرصة dش نتعلمو واQد d2966لسEنة اWٔمازيغية 

الكلمة Wٔdمازيغية، احêا ما تعلمناهاش، ما îسرش الله، قالوها ليا الإخوان 
�سكاس ٔ�مcاركي"د�لنا اWٔمازيغ اÊلي بجواري في الحكومة، قالوا ليا نقولٔ" ،

�ٓ .. عيدة Rلينا وRليكم وRلى المسلمين�ك هي عيد مcارك؟ سEنة مcاركة س 
، احêا ملي "مcارك ومسعود"اÊلي بغي�Lوا، المهم " ٔ�مLنو ٔ�سكاس" سEيدي 

  ".مcارك ومسعود"�نمشEيو عندهم سواسة تيقولوا لنا 
  Rلى كل Qال، السEيد الرئFس،

بداية، لا بد من الت�ٔ�يد Rلى ٔ�ن الحوار wجvعي هو �لٓية ٔ�ساسEية 

                                                 
2 La Confédération Démocratique du Travail 
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الحكومة وشركائها wجvعيين وwق£صاديين، بما îساهم لتطو�ر التعاون بين 
في �رسEيخ البناء اUيمقراطي وتعز�ز السلم wجvعي وإنعاش التنمية 

قلبيها،  –wق£صادية وwجvعية، d æÆدرت الحكومة مêذ تنصيبها 
d æÆدرت الحكومة مêذ تنصيبها إلى إرساء  - قلبيها، راه مقلوبة عندك 

وقواRد الحوار wجvعي، Rبر جمY من المبادرات، وعقد Rدة �لٓيات 
لقاءات ثنائية وجماعية مع المنظمات النقابية والشركاء wق£صاديين، مما مكن 
من تحقLق إجراءات ôمة، تحملت من ٔ�Xلها اUو، ولا �زال، كلفة �بيرة 

  . في ظرفLة اق£صادية ومالية صعبة
كومة كانت دائما حريصة Rلى انتظام اسمحوا لي ٔ�ن ٔ�ؤكد لكم ٔ�ن الح

الحوار wجvعي ورحcت به، وذd æلرغم من اخ£لاف المواقف 
  .والتصورات بين اWٔطراف، وهذا ٔ�مر طبيعي
�  اÆي 2012مارس  14وÊلتذكير، فقد عقد اÊلقاء اWٔول يوم ٔ ،

�شهر، جLت  3دعوت إليه، ما طلبتوش ٔ�نتم مني، من بعد ما جLت ب ٔ
مارس كان عندي اجvع معكم، ٔ�ي ٔ�سابيع فقط  14ا�ر، ونهار ين 3نهار 

بعد تنصFب الحكومة، والمغاربة ¶اصهم يعرفوا بلي wجvع د�لي مع 
��م، كل نقابة Rلى Qدة كل نقابة في نهار،  4النقاdت �يدوم بعض المرات ٔ

د�ل  9و 8د�ل الصباح حتى ل  10و�يدوم بعض المرات يوم كامل من 
  . اÊليل

إيوا الحد اWٔدنى في اUيمقراطية هو §سمعوا ليا ملي �كون كنهضر dش 
  .لعلكم �رُحمون�سمع لكم ملي �كونو كتهضرو، �لاه، 

وفي إطار م�سٔسة الحوار wجvعي، فقط بعد تنصFب الحكومة تلته 
سلسY من wجRvات Êلجنة القطاع العام ولجنة القطاع الخاص، Rاد 

   ).CGEM3(ت مع الإخوة د�ل wجRvات اÊلي در 
وفي إطار م�سٔسة الحوار wجvعية تم الاتفاق ¶لال wجRvات 

، Rاود 2012، درت معكم في مارس 2012الثنائية المنعقدة في شEت½بر 
Rلى اQٕداث اÊلجنة العليا Êل�شاور إلى  2012اجتمعت معكم في شEت½بر 

رئFس الحكومة لت�cع  Xانب اÊلجنة الوطنية Êلحوار wجvعي و¶لية Uى
Qل النزاRات المسEتعصية، في ٔ�مسEية اجتمعنا فيها جميعا في اUار د�ل رئFس 
الحكومة الرسمية، وبعض الإخوان، سامحهم الله، ما قcلوش حتى يتعشاوا 

  .معنا ومشاوا بلا عشا
ولم تتوان الحكومة طوال السEنوات اWٔربعة الماضية في اUعوة ٔ�و 

دون الخوض في التفاصيل، ٔ�ريد . النقابية إلى الحوارwسEتÔابة Êلمركز�ت 
اجRvات، يعني  8فقط التذكير ب�نٔ الحكومة عقدت مع الفرقاء wجvعيين 

اجvع واQد �يعني اجvع مع كافة النقاdت، دون .. اجvع مع كافة
 2ا�Qساب اجRvات اÊلÔان الموضوRاتية والمؤسسة اÊلي كنتكلمو Rليها في 

د�ل المرات اجتمعنا بلا التقاRد،  8سEنين  4ام، واحêا هاذي في الع

                                                 
3 Confédération Générale des Entreprises du Maroc  

اجvع، إضافة إلى  12ولا  10د�ل المرات ٔ�خرى، هي  2وdلتقاRد 
  .اجRvات اÊلجنة الوطنية لإصلاح ٔ�نظمة التقاRد

وهنا لابد من التذكير ب�نٔ بعض النقاdت رفضت مرتين Rلى اWٔقل 
ط Rليهم كيرفضوا يجيوا عندي، مرة wسEتÔابة ÁÊعوة إلى الحوار، كنعي

©س�ب ومرة ©س�ب، وكان dٕمكان الحكومة توقLف مcادراتها بناء Rلى هذا 
الموقف، لكنها اخ£ارت مواصY مساعيها وإبقاء dبها مف£وQا، إيما  منها 
بفضيY الحوار ولس�ب �خٓر، وهو ٔ�  شخصيا ماشي خصم د�ل النقاdت، 

اUور د�لهم وتنعرفهم واQدا واQدا، وتنقول وهما تنعزهم ونقدرهم وتنقدر 
إلى كان عندكم شي مطلب اÊلي هو معقول ;ير dلتيليفون، ما تجيوا : Sيهم

كاع عندي، ;ير dلتيليفون، ؤ�  �سEتجب لكم، ;ير ٔ�ن ا�س�اب بعض 
النقاdت من لقاءات اÊلÔان و�wشغال dلمحطات wنت�ابية ا:تلفة من �ة 

  ..مواصY الحوار;نية ٔ�òرت Rلى 
  السEيد الرئFس،

�ن تضمن لي ٔ�ن ٔ��كلم.. ٔ�طلب مêك ٔ�ن تعطينئ.  

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .وا الله يخليك السEيد رئFس الحكومة

  :السEيد رئFس الحكومة
احêا في مؤسسة .. هذا يدل Rلى ٔ�نه شكون اÊلي ما �يبغFش الحوار

  .محترمة
  :السEيد رئFس ا¡لس

Fيد الرئEس، السFيد الرئEسالس..  

  :السEيد رئFس الحكومة
  .ؤ�  هنا� كقول اÊلي بغيت، وانتوما قولوا اÊلي بغيتوا

  :السEيد رئFس ا¡لس
  . لحظة، لحظة، السEيد الرئFس، السEيد رئFس الحكومة

  .السEيد الرئFس، من فض� السEيد الرئFس

  :السEيد رئFس الحكومة
  .يوقف الوقت

  :السEيد رئFس ا¡لس
طيك الكلمة السEيد الوز�ر، غنعطيك غنع . ;ادي نعاودو æ الوقت

  .الكلمة
  .السادة الوزراء، السادة المس�شار�ن، ٔ�رجوكم

السEيد رئFس الحكومة المحترم، ;ادي ت�ٔ¶ذ الحق د�æ كاملا ولكن ;ير 
لا، . سمعوا لنا الله يخليكم، الله يخليكم، ٔ�رجوكم، راه المغاربة �يتفرجوا فLنا

  .انيفي بضعة ثو .. عطيني ;ير بضعة ثواني
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  :السEيد رئFس الحكومة
  .لا، تعطيني الكلمة Rلى ¶اطرك، السEيد الرئFس

  :السEيد رئFس ا¡لس
الله يخليكم، ٔ�رجوكم اQترموا النظام اUا¶لي، راه كاينة شي QاXة سميتها 

�دٓاب الحوار، كا�ن شي QاXة سميتها �دٓاب الحوار . æ ما عطيت لكش
  . نعطيك الكلمة. الكلمة، الله يخليك، ما عطيت لكش الكلمة

  .إيوا �كلموا �يف بغيتوا.. السEيد الرئFس
  .Rاود ضبط الوقت، الله يخليك. تفضل السEيد رئFس الحكومة

اسEت�نٔف السEيد الرئFس، اسEت�نٔف، اسEت�نٔف السEيد رئFس الحكومة 
 .المحترم مدا¶لتك

وا .. الله يخليكم راه ٔ�نتم جميعكم، شوف، راه انتوما كاملين اÊلي كتا¶ذوا
 dا¶ليداUلي كتا¶ذوا كلمة بدون إذن كتخرقوا النظام اÊانتوما كاملين ا .  

اسمع، السEيدة المس�شارة المحترمة، الله يخليك، راه ما عندÅش الحق 
السEيدة المس�شارة، ما عندÅش الحق، ما عندÅش الكلمة، راه ما عندش 

  .الكلمة، ما عندÅش الكلمة، ما عندÅش الكلمة، ما عندÅش الكلمة
  سEيد الوز�ر، الكلمة السEيد الوز�ر ولا؟ نعم ال 

  .طبعا، تفضل، ;ير �سمعو لبعضياتنا، تفضل

السEيد عبد العز�ز العماري، الوز�ر المكلف dلعلاقات مع البرلمان وا¡تمع 
  :المدني

  السEيد الرئFس المحترم،
�س�سمح السEيد رئFس الحكومة ٔ�ن ٔ��كلم في نقطة نظام وهو يتد¶لٔ .  

Uجواء اWٔن ا�يمقراطية د�ل الحوار، ٔ�نتم مسؤولون، السEيد ن�سٔف ٔ
  . الرئFس، Rلى ضمان الجو د�ل الحوار المسؤول

 30تعلمون ٔ�ن هذه الجلسة وهاذ السؤال ما اسEتوفاش اXWٔل د�ل 
يوم، ومع ذæ في إطار التعاون المؤسساتي، في إطار الحوار الفعلي، 

جواب �سمع اسEتÔاب السEيد رئFس الحكومة مشكور، واWنٓ وهو يقدم 
إلى مدا¶لات ي�تئ الوقت لكي يتد¶ل ٔ�صحاب المدا¶Y، ف�رٔجو مêكم، 
السEيد الرئFس، ٔ�ن تحرصوا Rلى ٔ�ن �كون الحوار في إطار مcدٔ� التعاون، 

  .لكي ينصت الجميع وîسEتفLد من موضوع هذه الجلسة
  .وشكرا لكم السEيد الرئFس

  :السEيد رئFس الجلسة
  . شكرا الوز�ر

غنعطيك كلمة، طلبي كلمة نعطيك كلمة، ولكن، وا¶ا، الله يخليك، 
  . الله يخليكم، ٔ�رجوكم

السEيد الوز�ر، +بعت معنا الجلسة مêذ بدا�تها، ولاحظت ب�نٔه كلما 
تعلق اWٔمر �كلمة ٔ�¶ذت بدون موافقة الرئاسة يتم التن�Lه، فرXاء ما 

ش شي سلطة من ;ير لا ما عندî.. تحملوش الرئاسة مسؤولية �كميم اWٔفواه

، "راه كا�ن النظام اUا¶لي"، "من فضلكم"، "رXاء: "التذكير، راه تنقول
لن ٔ�زيد Rلى هذه .. ، هاذ الشي كنقولوه، فêكونو"كا�ن �دٓاب الحوار"

  . الكلمة
ها ٔ�نت كتا¶ذ الكلمة بدون إذن حتى انتا�، وراه كلنا سواء في هاذ 

  .الموضوع هذا، الله يخليكم، ٔ�رجوكم

 Eس الحكومةالسFيد رئ:  
  . �لاه، ¶لينا نتكلمو، السEيد الرئFس

  ..اعطيني الكلمة، ما تعطيهاش Wٔنه ;ير معقول هاذ الشي

  :السEيد رئFس الجلسة
الله يخليك، السEيدة المس�شارة، راه ;ادي �كون عندك كلمة وغيكون 
عندك الكلمة في إطار مدا¶Y، وRبري Rلى الرٔ�ي د�æ �كل حرية، وما 

Êلي يوقفك، ولكن ما عندÅش الحق +¶ذي الكلمة تقاطعي في كل كاي½ش ا
  . وقت، هاذ الشي ماشي معقول

مêين يجي الوقت د�æ +¶ذي مدا¶R ،Yبري Rلى الموقف د�æ كما 
�كون عندك الحق +¶ذي الكلمة، راه انتي كتا¶ذي .. §شائين، ولكن طلبي

ام اUا¶لي، وهاذ الكلمة بدون موافقة الرئFس وضدا Rلى مق£ضيات النظ
   ! الشي ماشي معقول

بغيتي نقطة نظام؟ في ٔ�ي موضوع؟ لان نقطة نظام في ٔ�ي موضوع 
السEيدة المس�شارة؟ في ٔ�ي موضوع؟ في ٔ�ي موضوع؟ في ال�سEيير؟ إذن 

  .طيب، شكرا، شكرا ! داd الرئاسة هي اÊلي مخd Yل�سEيير؟
ضبط الوقت، تفضل، السEيد الرئFس، اسEت�نٔف المدا¶Y د�æ، وRاود 

  .الله يخليك، اWٔخ الكريم اÊلي مسؤول Rلى ضبط الوقت

  :السEيد رئFس الحكومة
� ، السEيد الرئFس، كنتكلم داd في الوقت د�لي، ٔ�  رئFس حكومة، ٔ
�عباد الله، ٔ�عباد الله، اخ£ارني شعب في انت�اdت ديمقراطية، وعيني ٔ

ة، ودا�ر Rلاقات سEنين ؤ�  ك½سير هاذ الحكوم X4لا الم�، وهاذي 
طيبة مع النقاdت، الحمد á، وك½سEتقcلها وكنتذا�ر ٔ�  و�ها، �يفاش ما 
لاحظوش هاذ الشغب اÊلي كتتكلم Rليه هاذ السEيدة إلى اWنٓ؟ 

)Désolé, désolé(،  نWٔ شFêFخت، اسمحي ليا، وما تجاوبWٔاسمحي ليا ا
�شEنو هي ٔ�  كنتكلم في حقي، ملي يجي حقك �كلمي، إلى كنتي كتعرفئ 

اUيمقراطية وdغية تقريها لنا، احêا قابلين مêك، وليني ٔ�ول ما تد�ري التزمي 
�نت اWٔولى، ٔ�نت ما التزم£Fش Udيمقراطية وما كتعرفي Sيهاشٔ.  

�  بماذا تؤمêين .. لا ي½cغئ æ ت نقولLالإيمان �يعرفو الله، لوكان ج
  ..غتقولي ليا ٔ�نت �كفرني

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .ر، اسEتمراسEتم
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  :السEيد رئFس الحكومة
. اسمحي ليا، ما عندÅش الحق تتد¶لي في الإيمان د�لي Udيمقراطية

اUيمقراطية كنبFنها ٔ�  في الحزب د�لي، وكنبFنها في الحكومة د�لي، شوفي 
�شEنو دا�رة فيها، راه ما كنبغيوش نجبدو العار، حشموا ٔ æنت النقابة د��ٔ

 .حتى احêا، حشمي شوية، ما عندÅش الحق شي شوîش، ¶ليو  نحشمو
  السEيد الرئFس،

  . اXلس، سيري
  . إنك لا تخيفLنني، فهمتي؟ صافي، ;ير معقول

لا، نجاوبها، نجاوبها، اسمح لي، نجاوبها، Rلاش اÊلي ما نجاوبهاش، 
نجاوبها السي ن�Lل، اسمح ليا، ؤ�  كنتكلم في الوقت د�لي، وملي يجي 

. لها تجي لهنا وتتكلم حتى هي، إلى كاينة اUيمقراطيةالوقت د�ل النقابة د�
الوقت د�ل الإرهاب د�ل الحكومات ا�ته�ى، ا�ته�ى، هاذي حكومة 
شعبية، هاذي حكومة شعبية، مسEنودة dلشعب، وما ¶ايفاش، اسمحوا 

  .ليا
  واش نتكلم السEيد الرئFس؟

  :السEيد رئFس ا¡لس
¶ل، راه السEيد رئFس الله يخليكم، راه السEيد رئFس الحكومة �يد

  . الحكومة عندو كلمة
  .السEيد المس�شار المحترم، الله يخليك ٔ�رجوك

  :السEيد رئFس الحكومة
  السEيد الرئFس،

لا ي½cغي ٔ�ن نؤكد فقط Rلى دورية انعقاد جولات الحوار wجvعي، 
وهي دورية محترمة ومعتبرة dلرغم من الإ�راهات التي ٔ�شرت اSٕيها سابقا، 

�ن ننظر إلى إنتاجLة ومردودية الحوار، وهو ما يتضح ولكن ي½cغي ٔ æكذ
  . dلملموس من ¶لال ما تحقق من إجراءات حقLقLة، ماشي dلeم

وهنا لابد من التذكير ب�نٔ الحكومة الحالية تحملت من �ة تحضير 
��ريل  26الإطار القانوني وتعبئة الإمكانيات المالية اللازمة لتنفLذ اتفاق ٔ

يتضمن التزامات Xد مكلفة، وîسEتجيب لمطالب Rديدة،  ، واÆي2011
وس�قٔ£صر Rلى بعض . ومن �ة ٔ�خرى اسEتÔابة الحكومة لمطالب Xديدة

  :اWٔرقام

مليار درهم سEنو�، هاذي �زادت من بعد  13.2تخصيص  -
��ريل ف� يتعلق  26، وكل Rام غن�لصوها لتنفLذ اتفاق 2011-2012ٔ

 د اWٔدنى Êلمعاش والحوارات القطاعية؛dلز�دة في اWٔجور والرفع من الح

اتخاذ تدابير لتحسين وضعية الشغل والحماية wجvعية dلقطاع  -
 :الخاص منها

يوم انخراط  3240تصحيح الخلل المتعلق ©شرط اس�Lفاء   •

 la(من نهار اÊلي تصوبت . للاسEتفادة من Rدم معاش التقاRد
CNSS ( ات هاذ الحكومة وX ا هاذ ما تدار هاذ الشي حتىX حتى

 رئFس الحكومة؛

ل�شمل ) la CNSS(توسEيع سY العلاXات التي يغطيها  •
Rام والعمال �ي�سEناوا dش سEنانهم  30ٔ�كثر من . RلاXات اWٔسEنان

يبداوا يتعالجوا حتى هما، و�كون �يت�لصوا Rليهم، حتى Xات هاذ 
 الحكومة هاذي؛

مسEت�دم  12.500الرفع من الحد اWٔدنى من المعاش لفائدة  •
dل½سEبة Êلنظام الجماعي لمنح رواتب التقاRد اÊلي ما كا�ش بطلب من 
النقاdت، هذا الطلب د�لي ٔ� ، اسEتجبنا لو وقلنا نظرا Êلحوار 
wجvعي والروح اÊلي كتجري فLه د�ل التفكير في هاذ الناس لي 

 هما في العادة تيكونوا في وضعية هشة؛

̄ٔجر في القطاع • في  %10الخاص ب  الرفع من الحد اWٔدنى ل
 حوار ماراطوني مع النقاdت؛

̄ٔجور dلوظيفة العمومLة إلى  • درهم، ما  3000رفع الحد اWٔدنى ل
والفضل، بعد  -درهم  3000بقاش اليوم شي موظف عندو ٔ�قل من 

مليون درهم  160صافLة شهرية �كلفة  -الله، �رجع لهذه الحكومة 
 مسEتفLد؛ 53.000لفائدة 

 500عن فقدان الشغل بتكلفة قدرها  إخراج نظام التعويض •
Rام وهو �ي�سEنى هاذ القانون،  20مليار سEن�يم،  50مليون درهم، 

د�ل  )l’équivalent(اليوم العامل ملي �يخرج �يتعطاه . Rام 20
)4SMIG(  خرى، بفضل د�ل  6لمدة��شهر Rلى ما يلقى ¶دمة ٔٔ

 الله ثم dلفضل د�ل هاذ الحكومة؛

انين لفائدة الشغيY، كت� المتعلقة إخراج Rدة مشاريع قو  •
شكون اÊلي �يتذ�ر شحال والناس . بحوادث الشغل والعمال المنزليين

العمال المنزليين �ي�سEناوا القانون د�لهم، راه �لاه داز في البرلمان �ك؟ 
ومدونة التعاضد والص�ة والسلامة المهنية وRلاقات وشروط الشغل 

 . في الصناRة التقليدية
 هيك عن ا¡هودات المبذو Rلى مسEتوى البرامج wجvعية، هذا، 

كتفعيل صندوق الvسك wجvعي Sتمويل تعميم نظام المساRدة الطبية، 
هذا راه الخيال، ٔ� الإخوان، كتذ�روا اSنهار اÊلي تدار هاذ النظام د�ل 

)RAMED5 ( نه�وتقرر dش يتطبق في ٔ�زيلال، لم �كن ٔ�Qد يصدق ٔ
  .  المغربسEيعمم Rلى

حقLقة، المبادرة كانت د�ل سEيد ، هو اÊلي اعطى اWٔمر dش يتعمم 
ملي جLنا احêا�، ولكن، الحمد á، الحكومة هي اÊلي وقفت فهاذ الشي 

                                                 
4 Salaire M inimum Interprofessionnel Garantie 
5 Régime d'Assistance Médicale 
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وهي اÊلي نفذت هاذ التوجيهات السامLة، وإلى Qد اWنٓ ما نقدروش ندعيو 
هاذ الشي ، ولكن ;ادي و�يتحسن، وغنخصصوا ل )il est parfait(ب�نٔه 

سEنوات Rلى اWٔقل،  5هذا dش نوفLو فLه مليار د�ل اUرهم سEنو� لمدة 
وذاك الشي �كونوا في  )les scanners(هاذي إضافLة ;ير dش 

  .المس�شفLات الإقليمية
هذا  هيك عن ا¡هودات Rلى مسEتوى البرامج wجvعية كتفعيل 

م المساRدة الطبية ومحاربة صندوق دعم الvسك wجvعي، Sتمويل تعميم نظا
الهدر المدرسي وتمويل اUعم المباشر Êل½ساء اWٔرامل وتفعيل صندوق التكافل 

  . العائلي Êل½ساء المطلقات
شكون اÊلي �يعرف المغرب نهار اÊلي كانت المرا كتطلق والرXل �يهرب 

درهم Rلى  R1050ليها وما ق£لقاش ر�ل؟ اليوم �يمكن Sيها +¶ذ إلى Qدود 
إيوا هاذي هي  -يبان ذاك الرXل ويحصل ويخلص ذيك الساRات  ما

 1800وتخفLض ٔ�ثمنة ٔ�زيد من  - الحقLقة، الرXال �يد�روها قد راسهم ويهربوا 
دواء، ما لا لم يقع في المغرب إطلاقا، حتى Xات هاذ الحكومة هاذي، 

 130(من الميزانية العامة ÊلقطاRات wجvعية  %50وتخصيص ٔ�كثر من 
، كما ٔ�ن الحكومة صادقت Rلى مشاريع قوانين )ر درهم هذه السEنةمليا

ينا�ر الجاري، وذæ من ٔ�Xل إنقاذ  7إصلاح نظام المعاشات Êلموظفين يوم 
سEنوات من الحوار، واÆي كان وضعه  4الصندوق المغربي ÊلتقاRد بعد 

هي ;دا، وقد اعتمد  2022و 2022ٔ�لف ٔ�سرة في ٔ�فق  400يهدد ٔ�كثر من 
صلاح تتويجا لمسار طويل من اUراسات والمشاورات، اÊلي ماشي هذا الإ 

�  اÊلي درتها، جLت لقLتها، داروها النقاdت مع السي عباس الفاسي في ٔ
لجنة خصصوها لهاذ الشي هذا، ود¶لوا فيها اUا¶ل والخارج، المك£ب 

إلى �خٓره، إلى �خٓره، وبعد سEنوات من ) l’actuariat(اUولي Êلشغل و
ع النقاdت، وبعد wطلاع Rلى توصيات ا¡لس اRWٔلى Êلحساdت الحوار م

واس�شارة ا¡لس wق£صادي وwجvعي والبFئي وإلى Xانب الإصلاQات 
المقLاسEية المضمنة في المشروع، تضمن كذæ مق£ضيات تهم الرفع من الحد 

  . اWٔدنى Êلمعاش
لى ذوك كلكم كتعقلوا R -في ظل هاذ الحكومة ولى الحد اWٔدنى 

æ لي �يقولÊوليدي كتجيني : العيالات ا�ر�ل في الشهر، واWٔخرى  2400ٔ
 1000شهور، ما بقاش هاذ الشي،  3ر�ل في  7000كتقول æ كتجيني 

درهم في الشهر اليوم ;ادي يولي، إن شاء الله الرحمن الرحيم، المتقاRد 
سن الثاني، ٔ�لف ر�ل، وdقي كنعقل إلى كتعقلوا Rلى الح  30اWٔ¶ير �يقcط 

 30الله �رحمو، واQد اSنهار كان عندو هدف، وهو ٔ�نه اÊلي ¶دام يقcط 
ر�ل  1000كتعقل، ٔ� السي ن�Lل، ولا لا اSنهار اÊلي قال لهم  - ٔ�لف ر�ل 

  .سEنوات R3لى  -في اSنهار ؟ تعقل ٔ� الوفا، ٔ�نت اÊلي شارف بحالي؟ 
Qداث نظام كما صادق ا¡لس الحكومي Rلى مشروع قانون �رمي إلى إ 

  . ÊلتقاRد لفائدة المهنيين
هاذي ما كان�ش، اWٔطباء والمحامين والمهندسين والموثقين، كل هاذ 

مخلوقات الله، والعمال المسEتقلين واWٔش�اص ;ير اWٔجراء، بما فيهم مالين 
الطا�سEيات وكذæ الناس د�ل الصناRة التقليدية، كلهم دوز  في الحكومة 

تفاوضات معهم dش يتفقوا معهم Rلى التقاRد، قرار و;ادي يد¶لوا في 
غيولي عندهم التقاRد وغتيولي عندهم التغطية الصحية، إن شاء الله، ما 
تنظ½ش ;ادي �كون في هاذ الحكومة ولكن القرار اتخذ ه اليوم والاتفاق 

  .وذاك الشي غيقcط وقت، ربما، إن شاء الله الرحمن الرحيم، في المسEتقcل
انون Qdٕداث نظام الت�مٔين الإجcاري اWٔساسي Rلى وRلى مشروع ق.. 

المرض لفائدة نفس الفÙات، مما سEيمكن تدريجيا فÙات عريضة من ا¡تمع من 
wسEتفادة من التغطية الصحية والتقاRد، وdلتالي في الرفع من �سEبة 

 .التغطية wجvعية ببلاد 
  السEيد الرئFس،

ق£صادية ومالية صعبة، هاذ لا يخفى Rليكم ٔ�ن بلاد  مرت بظرفLة ا
الشي كلو راه احêا جLنا في ظروف سEياسEية ومالية صعبة، اسEبانيا اÊلي 
هي بجوار  نقصت العدد د�ل الموظفين د�لها، اليو ن ما وقع فيها 
معروف، واحêا ملي جLنا كنا في وضعية قريبة منهم، ظروف اق£صادية 

wق£صادية، Wٔننا  صعبة وظروف سEياسEية صعبة تلاقت Rلينا والظروف
  . مرتبطين ب�ؤرd، وتلاقت Rلينا الظروف السEياسEية Wٔننا مرتبطين dلعرب

الربيع العربي §شعل تما ووصل لعند  هنا، واWٔزمة wق£صادية §شعلت 
في فر�سا وفي ٔ�ورd وهبطت لعند  لهنا�، في هاذ الوقت Xا عبد الا4ٕ 

  .بنكيران، إيووا نوضوا ليه
�ن بلاد  مرت بظرفLة اق£صادية ومالية صعبة، اخ£لت لا يخفى Rليكمٔ 

فيها التواز ت المالية الكبرى، وقد بذلت الحكومة �ودا �بيرة لتصحيح 
من الناتج اUا¶لي الخام  7.3الوضع، مكêت من تحسين عجز الميزانية من 

، إن شاء الله الرحمن الرحيم، dقي اWٔرقام 2015سEنة  4.3إلى  2012سEنة 
  . ئية ما Xا§ش ولكن ;ادية �كون هكذااSنها

ورغم ذæ فإن الإ�راهات المالية لا �زال قائمة، مما يحتم مواصY مجهود 
ضبط النفقات العمومLة وتحسين التواز ت المالية والتنافسEية، مع إيلاء 

  .عناية ¶اصة dلفÙات الضعيفة والمهمشة من عموم المواطنين
لتي تؤرقêا جميعا لFست هي تحسين وحتى ٔ��ون واضحا فإن الإشكالية ا

وضعية الطبقات التي تعFش اليوم وضعا لا ب�سٔ به، اسمحوا ليا، خوتي 
درهم  8000و 7000المس�شار�ن، ٔ�خواتي المس�شارات، اÊلي اليوم تيقcط 

�   - فما فوق  -ما يعولش Rليا dش نحسن لو الوضعية د�لو، اسمحوا ليا ٔ
، 4000و 3000و 2000اÊلي �يقcط  اليوم مشغول بهاذوك اÊلي التحت،

درهم هاذوك إلى قلتيوا ليا Rليهم وكان في الممكن ند�ر وما در§ش ٔ�  ما شي 
  . عبد الا4ٕ بنكيران

dلعكس، قادوا شي شوية الميل بعدا، راه احêا اUو اÊلي الموظف فيها 
 ونقول لكم.. في هاذ المنطقة د�لنا د�ل المغرب العربي اÊلي �يقcط ٔ�كبر

التوا�سة الصراQة تيقولوا Êلحكومة د�لهم بغينا QاXة واQدة، قادو  مع 
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المغاربة، اWٔطباء د�لهم، الموظفين د�لهم، المهندسين د�لهم تيقولوا لهم قادو  
مع المغاربة، شوية د�ل الحياء ٔ� المغاربة، بل هي �يفLة إيصال جزء من 

شة التي توXد في ٔ�دنى السّلم ا¡هود التنموي إلى الفÙات الضعيفة والمهم 
wجvعي، Wٔن تحقLق السلم wجvعي الحقLقي يت�تىٔ من ¶لال إدماج 
الفÙات المقصية ضمن اUورة الإنتاجLة والتنموية وجعلها في صلب wسEتفادة 
من òروة البلاد و¶يراته، ما شي فقط dش �كون عند  السلم wجvعي، 

احêا مسلمين وكن�مêٓو dلحق والعدل، ما شي  هاذ الشي ¶اصنا ند�روه Wٔننا
اÊلي قدر يدافع Rلى راسو كنعطيوه ٔ�كثر من �دو، واÊلي ما قدرش يدافع 

  .Rلى راسو كنطحنوه، طاحêين الثلث د�ل الشعب ما يمك½ش هاذ الشي
إن من واجcنا جميعا، كفرقاء اجvعيين واق£صاديين وحكومة 

دة التوازن والعدا wجvعية لبلاد  ومواطنين، ٔ�ن نتعب�ٔ سو� Rلى اسEتعا
وضمان سEبل العFش الكريم لكل المواطنين والفÙات، وإني Wٔ§ساءل عن 
معنى مطالبة بعض النقاdت ب�شEٔياء من قcل الز�دة في اWٔجور، عموم 

عموم اWٔجور، ٔ� السي بنكيران، ¶اصك �زيد : اWٔجور، �يجيوا �يقولوا ليا
مليار درهم  27 العام والخاص، مما يعني تعبئة في القطاRين ! �وٓ. %25فيها 

 27مêين غنجيب ٔ�   ؟! لفائدة الموظفين، معقول هذا الeمإضافLة سEنو� 
مليار درهم؟ وRلاش غنعطي Êلموظفين dلخصوص؟ و�يقولوا لي النقاdت، 

� السي بنكيران، احêا راه احêا هاذ الشي اÊلي كنعرفو ند�رو، : �يقولوا ليأ
� ، . ، ؤ�نت شوف ٔ�شEنو قادر تعطي)le maximum(غنطالبو نطالبو، ٔ

مليار  27عطيني : اسمحوا لي تندوخ، ملي شي واQد تيجي تيقول لي
درهم، كنبقى �شوف فLه، ما Rارف راسي واش ٔ�  اÊلي دايخ ولا هو اÊلي 

. مليار درهم ما نعطي، ما عندîش في الميزانية 27ما عندîش ٔ�   ! دايخ
Rلاش كتا¶ذوا : وها بصعوبة وكنا¶ذو اUيون، وكتقولوا لي الميزانية ك½شد

  �اUيون ٔ�السي بنكيران؟ لماذا؟ كتجيوا كتغوتوا Rلي هنا�، واش اUيون ٔ
  اÊلي كند�رها؟ 

 هيك عن إنهاك تنافسEية المقاو، ها هما الإخوان د�ل المقاو، اSنهار 
Xاوا  - ولا لا؟فهمتFني –اÊلي بغينا �زيدو درهم ولا ما نعرف شحال 

تcFكLوا، قال æ راه التنافسEية د�لنا في خطر، و¶اصكم تعرفوا بلي هاذ 
الشي صحيح، اليوم راه كاينة دول اÊلي المسEت�دم فيها تيا¶ذ في ٔ�حسن 

 l’équivalent de 30 dirhams par(درهم يومLا،  30الظروف 
jour( ، ليÊات اRا� بغينا ولا �رهنا عند  هاذ الصناêلى واحR كت�نى

الخدمة، وهذيك اÊلي كت�نى Rلى الخدمة لابد تنافس، إلى ما  فسEتFش، 
هذاك اÊلي مخدمك اÊلي ¶دام عندك ودا�ر معمل عندك، �يجي Æك 
المعمل كFسدو في Qلظة واQدة، و�يمشي Êلبلاصة اÊلي عندو فيها اSثمن 

زد  ٔ�سميتو، و .. د�ل اليد العامY رخLصة، واحêا كنقولو مع ذæ ما ن
ضغطنا Rليهم وزد  بواQد اSنهار صعيب بقت الرئFسة د�لكم في رئاسة 

د�ل اÊليل، ٔ�وف، ومن بعد بقت ك�شكي Rلى  11الحكومة حتى ل 
الإخوان الوزراء، وdلتالي الت�ثٔير سلبيا Rلى قدرتها Rلى اQٕداث فرض 

  .الشغل والمحافظة Rليها
Uراسة المطالب وخ£اما، ٔ�ؤكد مجددا ب�نٔ الحكومة تبقى مêف£�ة 

الواقعية، والتي �راعي التوازن المالي ÁÊو وتنافسEية المقاولات وwق£صاد 
الوطني، و¶اصة ت� التي تهم الفÙات الهشة في ا¡تمع، كما ٔ�نها ستركز 
مساعيها ومجهوداتها ٔ�كثر Rلى الفÙات المهمشة من المواطنين، إنصافا لهم 

رب واسEتحضارا لمبادئ الإنصاف ومراRاة لمصل�ة الوطن ومسEتقcل المغ
  .والعدا و�كا� الفرص

 .والسلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  :السEيد رئFس الجلسة
  .شكرا السEيد رئFس الحكومة المحترم

ن½£قلو اWنٓ إلى التعقLبات Rلى الجواب د�ل السEيد رئFس الحكومة في 
  . المحور الثاني

الفريق wسEتقلالي، وقد سجلت ؤ�ول فريق عندي هنا في اللائحة هو 
�نه تنازل عن دقLق£ين، �ك ٔ�سEيدي؟ سجلت ب�نٔه تنازل عن دقLق£ان لفائدة ٔ

  . هذا ما قا4 السEيد المس�شار المحترم. النقاdت
دقايق لفائدة  2ٔ�عيد، سجلت ب�نٔ الفريق wسEتقلالي تنازل Rلى 

  . النقاdت، شكرا
 من فض�؟ إذن ما �شوفو شحال بقي في رصيد الفريق wسEتقلالي

  . كاي½ش
  .شكرا

دقايق،  2إذن نقصو  نعم؟.. فريق اWٔصا والمعاصرة سجلت ٔ�نه تنازل
  . وا ¶ليني نتفاهم مع اÊلي مسؤولين، ٔ�رجوك

إذن بعد خصم دقLق£ان بقت دقLقة �ك؟ ¶ليني هو يجاوبني، من 
  . فض�، ;ير هو يجاوب، اعطيني شحال بقى؟ نعم، �كلم، شكرا

  .)secondes 38(;نية و 38د الرئFس، دقLقة وتفضل السEي

  :المس�شار السEيد عبد السلام اÊلبار
  .شكرا السEيد الرئFس

  السEيد رئFس الحكومة،
  السادة الوزراء،

  الإخوان المس�شار�ن،
  السEيد الرئFس المحترم،

ونحن نت�دث عن الحوار wجvعي، dسم الفريق wسEتقلالي، ٔ�ؤكد 
هذا الحوار wجvعي، . لناجع Êلتنمية وÊلتقدم وÊلتطورالحل السليم والكم ٔ�نه 

السEيد رئFس الحكومة المحترم، ضحت من ٔ��X القوى الحية في البلاد، جميع 
النقاdت، بما فيها ٔ�نتم، السEيد رئFس الحكومة، وكان هو الحل ؤ�صبح حق 

  .اليوم نلتمس ونتو� ٔ�يضا الحل، Wٔنه الحل الوحLد هو الحوار. مك�سب
�شك في ٔ��كم تحبون هذا الوطن وتغيرون Rليه ؤ�ن الحوار هو لا 
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المف£اح الحقLقي Êلتنمية، �رى ٔ�ن تعاطي السلطات العمومLة مع بعض 
التظاهرات جعلتنا �شكك في مسEتقcل هذا البÁ، جعلتنا نقول ٔ��ن نحن 
بعدما ولت لغة العصا والقمع وانف£حنا Rلى اUيمقراطية؟ ها نحن نئن تحت 

الوحشEية لبعض الجهات التي �كلفت بق£ل وتق£يل بعض الهجمات 
 .المتظاهر�ن

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .شكرا السEيد الرئFس، ا�ته�ى الوقت، شكرا جزيلا

الكلمة اWنٓ، سجلت لفريق اWٔصا والمعاصرة ٔ�نه تنازل Rلى ثلاثة 
دقائق، دقLق£ان Êلنقاdت ودقLقة للإتحاد wشتراكي، �ك السEيد الرئFس؟ 

  . تفضل
  .صافي، تفضل ٔ� سEيدي

  :المس�شار السEيد عبد العز�ز بنعزوز
  .السلام Rليكم ورحمة الله تعالى و�ركاته

  .السEيد الرئFس
  السEيد رئFس الحكومة،

نجيو . ٔ�عتقد ٔ�نه الحوار تحت القcة لن يحل محل الحوار والتفاوض ٔ�بدا
vجw مام المغاربة ما غي�لش مكان الحوار والتفاوض�عي هنا نت�اورو ٔ

الحقLقي، Wٔنه الحوار هنا، و¶اصة فاش كن�اطبو المغاربة، قد �كون فLه 
Xاي السEيد رئFس الحكومة dش يقêع المغاربة Rلى ٔ�نه . بعض من المزايدة

  �يت�اور، النقاdت �يقولوا ليه Rلى ٔ�نه ما كاي½ش حوار، من نصدق؟
طبة إذن التعنت Rلى ٔ�نه كل طرف ي�ش�ث بموقفو ويجي تحت القcة :ا

المغاربة ب�نٔه هو مع الحوار وهو اÊلي ديمقراطي، واWخٓر ;ير ديمقراطي، فهذا 
لا يخدم البناء اUيمقراطي في بلاد ، لا يخدم الحوار wجvعي في بلاد ، لا 

  .يخدم الم�سٔسة في بلاد ، بما فيها الم�سٔسة د�ل التفاوض wجvعي
�لف مظاهرة  16وقعت  2015- 2014غنعطي بعض اWٔرقام، ¶لال ٔ

مظاهرة  30ٔ�لف، بما معد4 ٔ�كثر من  16واح£Ôاج اجvعي شعبي، 
، إمتى �يخرجوا المغاربة dش يحتجوا 2015-2014واح£Ôاج يومLا ¶لال 

ويتظاهروا؟ في الوقت اÊلي ك�سد قداôم dب الحوار، ما كاي½ش حوار، 
 EياسEلحوار، ماشي مطالب سd لمطالبةÊ ية و�يخرج يحتج، لاش �يحتج؟

  . ذات ٔ�بعاد اÊلي ¶ارXة عن الإطار wجvعي
�لف مظاهرة واح£Ôاج، بدل ما نت�اورو كان التعنيف  16في هاذ ٔ

مظاهرة واح£Ôاج، ما معناه؟ معناه ٔ�ن الحكومة  303والتد¶ل اWٔمني في 
كترفض الحوار، وdلمقابل تل�Ôٔ إلى التعنيف، إلى القمع، يعني الكلمة 

قمع الناس اÊلي �يحتجوا dش îسك£وهم �زز،  وwصطلاح اÊلي في محلو،
Yن بلاد  عندها تجربة �بيرة في الحوار، تجربة طوي�  . والحال ٔ

، فاتح يوليوز، اÆي 2011ٔ�  خوفي وقلقي من ٔ�ن بعد اUسEتور د�ل 
ث�ت مك�سEبات اÊلي  ضلوا Rليها المغاربة لعقود من الزمن، و;نرجع لها 

فاوض في إطار ما سمي Udيمقراطية ال�شار�ية شوية، واÊلي ث�ت الحوار والت
الفقرة الثانية في الفصل اWٔول من (وفي الفصل اWٔول من اUسEتور 

يت�دث عن اUيمقراطية ال�شار�ية، اÊلهم وإلى كانت الحكومة ) اUسEتور
بغينا . عندها شي مفهوم �خٓر Êل�شار�ية من ;ير الحوار والتفاوض والإنصات

 Eش�  . نو الفهم د�لها Êل�شارك�سمعو من الحكومة ٔ
�كثر من هذا، في تصد�ر اUسEتور نص بصريح العبارة عن العدا ٔ
wجvعية في بلاد ، هاذو ٔ�مران م£لازمان كنتفاوضو كنت�اورو ك½شتر�و 
في اUيمقراطية dش نوصلو لتحقLق العدا wجvعية في ا¡تمع د�لنا، 

ك�سEبات اÊلي حقوها المغاربة، فcعدما Xا اUسEتور لتكرîس و�رجمة الم 
الحكومة الحالية §سعى من حLث وعيها ٔ�و Rدم وعيها إلى إ�اض وإبطال ما 
غنقولش wنقلاب Rلى اUسEتور، وهذا هو الخطير في اWٔمر، ؤ�قول من 
حLث تدري ٔ�و لا تدري الحكومة راه ;ادية في هاذ الإتجاه، ;ادية في 

، وهاذ الشي يهدد المسار اÊلي wتجاه د�ل إبطال مق£ضيات اUسEتور
  .ارتضوه المغاربة ÊلمسEتقcل د�لهم، وبغيت ندق  قوس الخطر في هذا الباب

احêا المغاربة عند  تجربة، ماشي Xداد في هاذ الشي، احêا جربناهم 
بجوج، جربنا غياب الحوار وكانت المعا ة واWٔحزان والم�سيٓ، وجربنا الحوار، 

جربنا غياب الحوار، وجربنا انغلاق اUو عن  وكان اWٔمل في المسEتقcل،
غتتفقوا معا�  - نفسها، وكان ما كان من سEنوات الرصاص، ولكن ٔ�عتقد 

Qين  R93لى ٔ�نه مع المغفور 4 الحسن الثاني، طيب الله òراه، في  - كاملين 
�طلق دعوته Êلتناوب التوافقي، قلنا غنطويو صف�ة والمغاربة راه ف£حوا ٔ

w ابة فورية، في صف�ة، وكانتÔتEات د�ل فاتح غشت،  96سLتوقع اتفاق
توقعت  2011توقعت اتفاقLة، في  2003توقعت اتفاقLة، في  2000في 

شهور ما كاي½ش اتفاقLة وما كاي½ش حوار  7اتفاقLة، هاذ الحكومة بقت لها 
�قول Rلى ٔ�ن الحكومة ٔ æÆ ،نٓ، وفي التالي فالمعطيات تؤكد هذاWد اQ إلى

مجهود ٔ�كبر Sتمثل فلسفة الحوار، ونحن في اWٔصا والمعاصرة  ¶اص تد�ر
سEنظل دوما ندعو إلى الحوار، قلتها سابقا ؤ�ؤكدها اليوم، الحوار ثم الحوار 
ثم الحوار، Wٔنه هو اÊلي غي�ل المشاكل في بلاد  وما غنقêطوش من 

يمكن لنا ما نتفاهموش اليوم، ما نتفاهموش شهر، ما نتفاهموش . الحوار
شهر�ن، ولكن غنتفاهمو، وغنبقاو ندعو إلى الحوار في مختلف القضا� 

  . ا¡تمعية حتى تنلقاو الحل
ما كان QWٔد ٔ�ن يتصور معالجتها،  93ٔ�عتقد ٔ�نه القضا� اÊلي كانت قcل 

�ث�ت المغاربة ٔ æلى المعالجة، ولكن من بعد ذR تعصيةEن كانت كتبان مسWٔ
  . كل شي قابل يت�ل dلحوار بحكمتهم وبذكائهم الجماعي Rلى ٔ�نه

، �93كLفLكم ٔ�نه راه ٔ�حزاب ت�سٔست و�رخصت فاش ممنوRة قcل 
وحزب كا�ن في الحكومة اليوم ما كا�ش مرخص d ،4ش ت�سٔس وdش 
�رخص ليه؟ dلحوار، اÊلي هو مكسب لFس فقط د�ل الحركة الوطنية ٔ�و 

  . الحركة اUيمقراطية، مكسب د�ل المغاربة
يكون واQد المكسب في بلاد  لFس هو حكر Rلى شي اSنهار اÊلي � 
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واQد، �يولي م� Êلمغاربة جميعا، وdلتالي من حقêا dش نف£خرو به ونعتزو 
به كاملين بنا، ما �يبقاش د�ل هذا ولا د�ل هذا ونبقاو �زايدو Rلى بعضنا 
البعض، وإلى جLنا �زايدو ونف£حو الصف�ات د�ل المزايدة، ٔ�ولا، ما 

ولكن، ;نيا، كا�ن الكYير من اWٔمور اÊلي غتعرا، ولكن ما  غتنفعش،
  الفائدة؟ ما الفائدة من ذd æل½سEبة لبلاد ؟ 

وdلتالي نحن ندعو إلى الحكمة، ندعو إلى الحوار، ما نجيوش هنا، رئFس 
ما نجيوش هنا . الحكومة يقول كا�ن حوار والناس محتÔة اQدا dب البرلمان

ما نجيوش هنا . ٔ��م 4ٔ��م ولا  3تعنفت هاذي واQد ونقولو الحوار والناس 
من ٔ��م العمل اÊلي ضاعت  %20نقولو كا�ن حوار وكا�ن ز�دة د�ل 

. د�ل ا�Wٔم د�ل العمل ضاعت 20%. 2015ٔ�شهر د�ل  9¶لال هاذ 
dش ضاعت؟ ضاعت dلإضراdت، وشكون الخاسر؟ المقاو، wق£صاد 

ن �تمثلنا لفلسفة الحوار yٔسلوب راقي الوطني، الكل ¶اسر، وكان ممك
ؤ�سلوب حضاري د�ل الشعوب اÊلي م£قدمة نتجنبو كاع هاذ المشاكل، في 
البÁان والشعوب اÊلي تمثلت اUيمقراطية والحوار من اWٔعمدة اWٔساسEية 
د�ل اUيمقراطية، فالحكومات هي التي تدعو إلى الحوار ولFس شي واQد 

�خٓر.. 

  :السEيد رئFس الجلسة
  .شكرا السEيد الرئFس ا�ته�ى الوقت

  :المس�شار السEيد عبد العز�ز بنعزوز
  .شكرا

  :السEيد رئFس ا¡لس
 .الكلمة اWنٓ لفريق العدا والتنمية

  :المس�شار السEيد عبد الصمد مريمي
  .dسم الله الرحمن الرحيم

  .شكرا السEيد الرئFس
  السEيد رئFس الحكومة،

  السادة الوزراء،
  لمس�شار�ن المحترمين،السEيدات والسادة ا

  ،السEيد رئFس الحكومة
اليوم فريق العدا والتنمية ح�L ساءلكم ساءلكم عن الحوار wجvعي، 
لم îسائلكم عن الحوار ا¡تمعي ولا الحوار المدني، æÆ فإطار نقاشEنا في هذا 

  .الموضوع هو إطار م£علق dلحوار wجvعي
  السEيد رئFس الحكومة،

اUيمقراطية التي ٔ�شارت اSٕيها . ربة ال�شار�ية هي ٔ�مر ôمتعز�ز المقا
اWٔحكام اUسEتورية هي ديمقراطية متممة ومكمÊ Yلحوار wجvعي، لكن لا 
يمكن ٔ�ن �كون اUيمقراطية ال�شار�ية تتوXه إلى ٔ�ن تحل محل اUيمقراطية 

ل�شار�ية هي اSتمثيلية، اUيمقراطية اSتمثيلية هي صاحcة القرار، واUيمقراطية ا

  .صاحcة الرٔ�ي وwقتراح
  السEيد رئFس الحكومة، 

نعم، نحن نقدر الحوار wجvعي وما يمكن ٔ�ن يلعبه من دور في ظل 
  .اWٔزمات

الحوار wجvعي Qين يدرك الجميع ب�نٔ QاXة الوطن واق£صاد البلاد 
لا  ووضع العباد يحتاج إلى تضافر الجهود لإقرار الإصلاQات الهيكلية، التي

شك ٔ�ن Rائدها �كون في ¶دمة الصالح العام، هذا الإدراك يجعل Uى 
الجميع قدرة التحمل وتضحية من ٔ�Xل اسEتمرار الحوار wجvعي ومن ٔ�Xل 

  .ت� المصل�ة السالفة ا�Æر
الحوار wجvعي ي½ته�ي بتعاقد اجvعي واضح، ٔ�ساسEياته الإصلاح من 

vجw تقرارEسw ،ل ¶دمة المواطنX�عي من ٔ�Xل المضي في �نمية البلاد، ٔ
توسEيع الحماية wجvعية و�ثمين المك�سEبات الموجودة من ٔ�Xل اWٔمن 

 .wجvعي
  السEيد رئFس الحكومة،

إن wس�Ûر، نحن نعتقد ب�نٔ wس�Ûر في مجال الحماية wجvعية هو 
ة ÊلفÙات ت�مٔين اجvعي dرز من ٔ�Xل كذæ العدا wجvعية، واWٔولوي

  .المسEتضعفة ومحدودة اU¶ل
  السEيد رئFس الحكومة،

نحن �ثمن ا¡هودات التي بذلت في الجانب wجvعي، وتخصيص قدر 
ôم في إطار �رشEيد النفقات العمومLة، و¶اصة إصلاح صندوق المقاصة، 
اÆي يبدو Xليا ب�نٔ هذا wسترXاع، استرXاع هذه اWٔموال ذهبت إلى ما 

  .شكل dرز وواضح وXلي، لا ينكره إلا XاQدهو اجvعي © 
  السEيد رئFس الحكومة،

نحن نعتقد و�ثمن اWٔمر المتعلق بتقليص الفوارق wجvعية، تقليص 
الفوارق ا¡الية، سد العجز في ا¡ال الصحي وا¡هودات المبذو، سد 

د العجز في مجال التعليم، كل ذæ كان يمكن ٔ�ن �كون في إطار تعاقد، تعاق
  .اجvعي �نهيه الحوار wجvعي

  السEيد رئFس الحكومة،
بقدر ما �ثمن ذæ، نحن ندعو إلى حوار اجvعي مم�سٔس، §شارك فLه 
جميع القطاRات الوزارية والمؤسسات الحكومLة، قطاع Rام، îشرف Rليه 
السEيد وز�ر الوظيفة العمومLة، وقطاع ¶اص، îشرف Rليه السEيد وز�ر 

�شكر wتحاد العام لمقاولات ال�شغيل، وكذæ حو ٔ  �ارات مcاشرة، ؤ
المغرب، ا�AÊن ساهموا من ٔ�Xل ٔ�ن �كون الحوار ثنائي Rلى مسEتوى 
المقاو من ٔ�Xل تنافسEية المقاو، لكن ٔ�يضا من ٔ�Xل تنافسEية wق£صاد 

  .الوطني
  .وشكرا
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  :السEيد رئFس الجلسة
  . شكرا السEيد المس�شار المحترم، ا�ته�ى الوقت

  .ة اWنٓ Êلفريق wشتراكيالكلم

  :المس�شار السEيد عبد الحميد فاتيحي
  السEيد رئFس الحكومة،

̄ٔسف الشديد، ونحن نخاطبكم، نخاطبكم dٕحcاط �بير لا نخفLكم ٔ�ننا . ل
نحس dٕحcاط Åجزء من الإحcاط اÆي تحس به Rدة شرائح Rديدة من 

  .ا¡تمع
جميعا Wٔنه يطرح ما وقع، السEيد رئFس الحكومة يوم الخمFس îسائلنا 

  : Rلينا سؤال
  ؟ 2011هل نحن فعلا نعFش في ظل دسEتور 

لقد ٔ�صاب ما Qدث في مق£ل ما تعاقد Rليه الشعب المغربي في هاذ 
  .لا يهم القانون عندما نمتهن �رامة الإ�سان. 2011اUسEتور د�ل 

كذæ، السEيد رئFس الحكومة، نحن محبطون من مقاربتكم Êلحوار 
  :سEبة لنا الحوار wجvعي مسEتويينdل½ . wجvعي

. المسEتوى اWٔول، ٔ�ن نحافظ Rلى التراكمات التي تحققت في هذا ا¡ال
من بين التراكمات اWٔساسEية التي تحققت في الحوار wجvعي مؤسسات 

  . الحوار wجvعي وانتظامLة الحوار wجvعي
̄ٔسف اليوم لFس هناك انتظامLة في الحوار wجvع ي، لFس هناك ل

  . مؤسسات Êلحوار wجvعي
صحيح كانت لقاءات، ولكنها لقاءات ¶ارج سEياق المؤسسات و¶ارج 
سEياق اUورية اÊلي ¶اصها �كون اQتراما حتى Êلسابقين ا�AÊن ٔ�سسوا لهذه 

  . التراكمات
التجربة السابقة في عهد الحكومات الثلاث السابقة وصلنا إلى 

كومة د�لكم، السEيد رئFس الحكومة، نحن اليوم في عهد الح. تعاقدات
Rلى بعيدون Xدا Rلى ٔ�ي تعاقد، وكذæ الوزارتين المسؤولتين ٔ�ساسا 

الشق المتعلق dلقطاع العام والقطاع الخاص، لم، لم نصل ولو إلى ٔ�ي تعاقد 
  .©سEيط مع هاتين الوزارتين

 æÆ، السEيد رئFس الحكومة، عندما تت�دثون Rلى الإنجازات في إطار
الحوار wجvعي، ٔ�نتم من اتخذتم المبادرة Êلحسم فيها، ولم �كن مêتوج 

  . لحوار §شاركي دا¶ل مؤسسات الحوار wجvعي
الحوار، اUيمواقراطية ال�شار�ية هي معطى جوهري في اUيمقراطية بصفة 
Rامة، æÆ من فملي كنتذا�رو Rلى اUيمقراطية ال�شار�ية هي لم يذ�رها 

Rلى س�Lل العبث، æÆ، فالسEيد رئFس الحكومة، كذæ  2011دسEتور 
�ودي، السEيد رئFس : ملي كنا كنطالبكم وطلبناها Rدة مرات، كنقول لكمٔ

الحكومة، جLبوا لنا قانون النقاdت، راه احêا محتاXين لقانون النقاdت، 
Rلاش؟ الفصل الثامن د�ل اUسEتور ينص بصريح العبارة Rلى قانون 

  ا تغيFب قانون النقاdت؟النقاdت، لماذ
كذæ، السEيد رئFس الحكومة، ا¶ذيتوا المبادرة ف� يتعلق dلتقاRد 
وعرضتوا مشاريع القوانين يوم الخمFس، dلتزامن مع التعنيف، والتعنيف، 
نقول لكم، السEيد رئFس الحكومة، احêا اسEتغربنا Êلتناقضات دا¶ل 

السEيد وز�ر اUا¶لية، . �كمالحكومة، ٔ�نتم قلتم þم دا¶ل مêاسEبة دا¶ل حز 
قcل قليل في مجلس النواب قال توصيف، والسEيد وز�ر العدل، قال قcل 
ذæ قال توصيف، اعطيو  حقLقة ما جرى، اعطيو  حقLقة ما جرى Wٔنه 
هذا يعيد ، السEيد رئFس الحكومة، إلى ما قcل ماشي ما قcل دسEتور 

 .اÊلي تحدثنا Rلينا قcل فقط ولا إلى ما قcل التعاقدات والتراكمات 2011
احêا كنقولو لكم هذا . ذ�رتوا، السEيد رئFس الحكومة، دوزتوا التقاRد

�نÅ vحكومة دوزتوا هاذ الشي ¶ارج الحوار wجvعي، لكن كنا �ريد Rلى ٔ
اWٔقل حتى إلى ما سمعتوش النقاdت، اسمعوا Êلمؤسسات اUسEتورية اÊلي 

 ٔ��ن هو؟ احêا طلبنا ;ير إجراء ساهمت في هاذ النقاش حول التقاRد، 
  .مقLاسي في النظام الجماعي لمنح رواتب التقاRد ما Xاش

æÆ، السEيد رئFس الحكومة، احêا كنقاdت �رفض المقاربة، �رفض 
مطلقا هاذ المقاربة اÊلي تبعتوها، ونقول م�ش�Yون dٕصلاح شمولي، يمكن 

 واQد �¶ذ انختلفو، ولكن Rلى اWٔقل نختلف دا¶ل المؤسسات، ماشي كل
القرار د�لو بحكم تواXده �رئFس الحكومة وبحكم اسEتقوائه ب½£ائج انت�اdت 

  .سابقة
ملي تذا�رتوا . كذæ، السEيد رئFس الحكومة، التراكمات راه جوهرية

Rلى ما يمعنا كمغاربة Rلى المؤسسة الملكLة، ٔ�ذ�ركم، السEيد رئFس الحكومة، 
Rلى حساب الحزب، وكان  ٔ�ننا Åحزب ساهمنا في انتقال سلس Êلعرش

هناك من بنى شعبF£ه Rلى إضعاف شعبه، æÆ لا نختلف Rلى هذا، هو 
ما يجمعنا ويقوينا، وإنما يجب ٔ�ن نحافظ Rلى كل التراكمات في هاذ ا¡ال وفي 

  .ا¡الات اWٔخرى
æÆ، السEيد رئFس الحكومة، نعتقد ب�نٔنا بحاXة ماسة كمعطى جماعي 

  .wجvعين�ش�Yو بمؤسسات الحوار 

  :السEيد رئFس ا¡لس
  .شكرا السEيد المس�شار، ا�ته�ى الوقت

  . الكلمة اWنٓ لفريق wتحاد المغربي Êلشغل
dشوفي الحساب دا�; .  

اسمحي لي، السEيدة المس�شارة المحترمة، داd اUقائق التي تم التنازل 
دة Rليها من طرف فريق اWٔصا والمعاصرة والفريق wسEتقلالي واش لفائ

  . ؟ مجموRين..فريق wتحاد المغربي Êلشغل ولا Êلكونفدرالية ولا
  . تفضلي. إذن كلمة واQدة dسم النقاdت؟ �هٓ شكرا

عندك جوج، ثلاث دقايق زايدة، جوج، ٔ�ربعة، خمسة، ٔ�ربعة دقايق 
æما  14هي .. زائدة عن الحصة د�  �دقLقة، æ ذæ، تفضلي، تفضلي، ٔ
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  ).calculatrice(عندîش 
  .دقLقة عندك 13

  :المس�شارة السEيدة ٔ�مال العمري
  السEيدات والسادة الوزراء المحترمين،

  زمLلاتي، زملائي المس�شار�ن المحترمين،
wتحاد المغربي : dسم مس�شارات ومس�شاري المركز�ت النقابية اWٔربع

Êلشغل، الكونفدرالية اUيمقراطية Êلشغل، الفLدرالية اUيمقراطية Êلشغل 
wس الحكومة، وFيد رئEتناول الكلمة، الس�تحاد العام Êلشغالين dلمغرب، ٔ

  لمساءلتكم عن م�لٓ الحوار wجvعي؟
�تناول الكلمة لمساءلتكم، وشعارات المحتÔين طبعا §شجب وتندد إلى ما ٔ
�لٓت إليه الحر�ت العامة، وRلى رٔ�سها الحرية النقابية، حرية التعبير 

ولعل تعنيف اWٔساتذة المتدربين يعد ٔ�سوء  وwح£Ôاج والتظاهر السلمي،
مظهر، السEيد رئFس الحكومة، لقمع الحركات wح£ÔاجLة بعد دسEتور 

، ومن طرف حكومة �رٔ�سها السي عبد الا4ٕ بنكيران، اÊلي �ي½تمي 2011
ÊلعائY التعليمية، وسEيظل هذا التعنيف والتعنيف وقمع wح£ÔاXات اÊلي 

ركة النقابية بصفة Rامة وكل الحركات سEبقت د�ل اWٔطباء ود�ل الح
  .wح£ÔاجLة وصمة Rار Rلى جcين هذه الحكومة

;لظ اWٔيمان Rلى ٔ�ن لا �راجع عن قراركم  وإننا نعتبر ٔ�ن قسمكم ب�ٔ
Rلى Rدم  -ؤ�ي دليل  -التراجعي بخصوص المرسومين المشؤومين Uليل 

  .إيما�كم بفضيY الحوار
الحوار wجvعي يعد مُ�الفا Êلمواثيق  إن قراركم بتعليق ٔ�و Wٔdحرى بؤ�د

اUولية ولمق£ضيات اUسEتور وÊلخيار اUيمقراطي والمقاربة ال�شار�ية ومcادئ 
  .الحكامة الجيدة و§شجيع المفاوضة الجماعية وكل ما Xاء به اUسEتور

  السEيد رئFس الحكومة،
في الواقع عند  معاكم ¶لاف جوهري مرجعي، �كاد �كون مذهبيا 

  .لحوار wجvعي ومفهومه ومقوماته ومخرXاتهحول ا
الحوار wجvعي dل½سEبة لنا احêا هو اÊلي كتنص Rليه المواثيق اUولية 

 144و�ينص Rليه اUسEتور وكتنص Rليه مدونة الشغل، هو الاتفاقLة 
dل½سEبة Êلحوار الثلاثي، هو ما ;يره من الحوارات اÊلي Xات بها مدونة 

  . الشغل
ر wجvعي ماشي دردشة، ماشي تداول فقط Rام حول لكن، الحوا

الحوار wجvعي يخضع لجدول ٔ�عمال . قضا� لا تخضع لجدول ٔ�عمال محدد
وUورية محددة، ٔ��زت الحكومة عنها، ومنهجية §شار�ية تجاهلتموها في Rدد 
من المشاريع، ¶اصة منها مYلا مشاريع المالية، واÊلي كان �خٓرها Xاء ٔ�جوفا، 

  .فLه ولا مق£ضى واQد لصالح العمال لFس
الحوار dل½سEبة لنا، السEيد رئFس الحكومة، هو الحوار اÆي يفضي إلى 
̄ٔطراف، وهاذ الشي اÊلي سميتوه في مجلس النواب وفي  اتفاقات ملزمة ل

مجلس المس�شار�ن قلتي ما كنعرفش للإخراج، الاتفاقات اÊلي كت½£ج Rلى 
  . هو اÊلي سميتوه إخراج

الاتفاقات هي اÊلي كتوثق لالتزامات اWٔطراف، السEيد رئFس هاذيك 
  . الحكومة، واÊلي كتبقى ولو كتمشي الحكومة وكتجي مورها حكومات ٔ�خرى

بحال اÊلي Xا في المدا¶لات اÊلي قcل، هاذ الشي ماشي Xديد Rلى 
المغرب، الحركة النقابية بوعيها وبنضجها وdلتراكمات اÊلي حصلت Rليها 

د�ل الحكومات اÊلي سEبق£كم بما فيها  4اتفاقات مع  4تعمل  اسEتطعت ٔ�نها
الحكومات التكêوقراطية، واÊلي كان فيها مYلا �خٓرها ادرîس جطو، عملت 
اتفاقات مع حكومة الفLلالي، مع حكومة عباس الفاسي، مع حكومة عبد 
الرحمن يوسفي، وRلاش؟ Rلاش؟ احêا ما فهمناش Rلاش انتوما ما 

  اش dش �كون معكم اتفاق؟قدر ش ما اسEتطعن
اWٔساسEية ) schéma(كن لنا نقولو، السEيد رئFس الحكومة، ب�نٔ يم

د�ل هاذ الحكومة هي التنكر للالتزامات السابقة والموثقة، وRلى س�Lل 
��ريل اÊلي هي التزامات، فين  26ٔ��ريل، اتفاق  26المثال لا الحصر، بنود ٔ

  .هو اQٕداث درXة Xديدة؟ هذا التزام
ض Rلى المناطق النائية، تمكين موظفي اUو والجماRات المحلية التعوي

من الت�مٔين عن حوادث الشغل، مراجعة مêظومة اWٔجور، مراجعة مêظومة 
الترقي، وإلى كانت هاذ البنود كتعتبروا ب�نٔ عندها انعكاس مالي، كا�ن بنود 

ا توحLد ٔ�خرى في الاتفاق اÊلي لFست لها كلفة مالية Rلى خزينة اUو، منه
̄ٔجور في الصناRة والفلاQة، هاذ الشي �يتعلق dلفرقاء  الحد اWٔدنى ل

  .wجvعيين
¶اصكم تعرفوا، السEيد رئFس الحكومة، ب�نٔ الفلاQين ما �يتقضاوش 

منهم ;ير مصرح  %90 درهم في اSنهار، وبلي 65ٔ�كثر من صافي يومي د�ل 
ل في Qا التصفLة بهم في الضمان wجvعي، اQٕداث ت�مٔين يعوض العما

القضائية Êلمقاولات، هذا التزام، واWنٓ، ¶اصة ؤ�ن Xل اWٔحكام د�ل 
، عندكم رٔ�ي د�ل 288القضاء ما كتلقاش طريقها ÊلتنفLذ، إلغاء الفصل 

 87، التصديق Rلى الاتفاقLة 288ا¡لس الوطني لحقوق الإ�سان ©ش�نٔ 
صناديق التقاRد اÊلي  المتعلقة dلحرية النقابية، تخصيص جزء من ودائع

مليار درهم Sتمويل مشاريع السكن wجvعي، هاذ الشي كلو  230كتفوق 
 .موثق وهاذ الشي كلو التزامات

  السEيد رئFس الحكومة،
يوم، هاذ  3240¶ديتوا قرار مYلا قلتوا وجcتوا في الرصيد د�لكم 

 يوم Rلى ٔ�هميته، Rلى اعتبار ٔ�نه �س�Lا Rالج واQد الجزء من 3240
الإشكالية، ٔ�ولا، هو اتفاق د�ل الفرقاء wجvعيين في مجلس الإدارة، اWنٓ 

ماشي Qل للإشكالية، الحل هو ٔ�نه �كون .. ولو بهاذ الاتفاق dقين الناس
  .عندهم معاش، عندهم Qد ٔ�دنى Êلمعاش dش �كون عندهم تغطية صحية

  السEيد رئFس الحكومة،
الشغل، التعويض عن فقدان كذæ �كلمتيوا Rلى التعويض عن فقدان 
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الشغل وانv كتعرفوه اÊلي تم Rليه توافق ما بين الفرقاء wجvعيين، شحال 
Wٔنه كان من المفروض ٔ�ن  %3كFسEتافدوا مêو اWنٓ؟ كFسEتافدوا مêو 

فقط  3%ٔ�لف  25، وهاذ Q25.000ا، ¶ذاوا منها  250.000يعوض 
، وكان .. ك�سEتافد من هاذQا، هي اÊلي 7000منها اÊلي اWنٓ ما كتعداش 

من المفروض ٔ�ن الحكومة §ساهم تعطي مساهمتها Wٔن عندها مسؤولية في 
ال�شغيل ومسؤولية في البطا، وdلتالي كان ¶اصها �كون مساهمة 

  .مسEتديمة dش �ساهمو في اUيمومة د�ل هاذ النظام
 ما ٔ�فاض ال£ٔس، السEيد رئFس الحكومة، هو المقاربة د�لكم لإصلاح

، إصلاح "إصلاح"ٔ�نظمة التقاRد، المقاربة اÊلي اعتمدتيوها وسمي�Lوها ب 
�نظمة التقاRد dل½سEبة لنا لFس إصلاQا، بل هي مقاربة انتقائية وتجزيLßة ٔ
ومحاسEباتية ولFست شمولية، بحيث ٔ�ن ذوك المشاريع اÊلي Xاوا واÊلي 

فقط ت�جLٔل  ينا�ر بطريقة انفرادية، �روم 7دوزتوا في مجلس الحكومة د�ل 
اWٔزمة المالية، وكتعتبر �كرîسا لسEياسة فرض اWٔمر الواقع واسEتهتارا 
 dعي، ضرvجw لحركة النقابية المغربية وخرقا لمنهجية الحوارd تخفافاEواس

سEنين من العمل واUراسات التي  10د�ل السEنين،  10بعرض الحائط 
  .تقاRدٔ�نجزت في إطار اÊلجنة الوطنية واÊلجنة التقêية Êل 

هربتوا الملف، السEيد رئFس الحكومة، هربتوه ودي�Lوه لمؤسسة 
دسEتورية ٔ�خرى، وما ¶دتيوش �رٔ�يها، وفي نهاية المطاف جcتيوا في خرق 
+م Êلمنهجية اUيمقراطية وال�شار�ية جcتيوا مجرد معالجة جزئية لت�جLٔل اWٔزمة 

ا Rلى Rلى حساب الموظفين والموظفات، Rلى حساب الموظفين، اعvد
، الز�دة في السن )les cotisations(الثالوث الملعون اÊلي فLه الز�دة في 

  وكذæ النقص من المعاش، واش كتعتبروا هاذ الشي إصلاح؟
في الحقLقة احêا عند  معكم مشكل Rلى ٔ�شEنو هو مفهوم الإصلاح، 

ح، درتيوا المقاîسة واعتبرتيوها إصلاح، ودرتيوا رفع اUعم واعتبرتيوه إصلا
واحêا dل½سEبة لنا هاذو بجوج بهم هاذو حقLقة اWٔسعار، وضع المواطن 
المغربي ٔ�مام حقLقة اWٔسعار وبعيد�ن كل البعد عن ما يمكن ٔ�ن �سميه 
إصلاQا، Wٔنه ما معاهش إجراءات موا�بة صحي�ة وقادرة عن رفع المعا ة 

  .Rلى الشعب المغربي
. اWٔدنى Êلمعاشات جcتيوا، السEيد رئFس الحكومة، dل½سEبة Êل�د

درهم dل½سEبة Êلوظيفة العمومLة، ولكن قصيتوا  1500صحيح، رفعتيوها ل 
القطاع الخاص، Rلاه هاذوك ٔ�جراء واWٔخر�ن ٔ�جراء؟ Rلما ب�نٔ لا يتعدى 

درهم،  1000الناس في القطاع الفلا% المعاشات د�لهم ما كتعداش 
ما بين المنخرطين نظام  هاذوك المشاريع ما Rالج�ش الإشكالية د�ل اSتمييز

مêح رواتب التقاRد واÊلي dقLين تند�رو لهم كن��سEبوا لهم المعاش Rلى 
�ساس ٔ)le salaire moyen de carrière revalorisé( ، ن�وفي Qين ٔ

سEنين هنا، وكا�ن هاذ الشي اÊلي كتجيبوا لنا  8في الصناديق اWٔخرى كا�ن 
نظام المعاشات المدنية، كذR æلى مسEتوى ولا اÊلي جcتوه Rلى مسEتوى 

بلا ما ندوي Rلى نظام المعاشات العسكرية، Wٔنه كذæ �يا¶ذ من خزينة 

ما ¶اصكمش تد�روا نفس ا¡هود dل½سEبة  وكتعتبروه ٔ�نv ب�نٔاUو 
 .Êلموظفين المدنيين

  السEيد رئFس الحكومة،
في الوظيفة العمومLة، ) SMIG(جcتيوا كذæ بغيت نقول Rلى 

)SMIG( ة قول لنا شحال شمل؟ في اLلف موظف،  52لوظيفة العموم�ٔ
درهم، قسمها  200شحال ;ادي �زادهم؟ ;ادي �زادهم في ٔ�حسن اWٔحوال 

يوم ;ادي §شوف شحال؟ وشحال ;ادي يتزاد Rليهم في  R30لى 
درهم وما بين  w140ق£طاRات؟ ;ادي �زاد Rليهم Rلى الموظفين ما بين 

وما بين .. وظفين، وdلتالي هذاكدرهم حسب الفÙات د�ل الم 2000
̄ٔسEتاذة د�ل اWٔطباء اWٔساتذة د�ل wق£طاRات  2000 درهم dل½سEبة ل

  . dل½سEبة ÊلتقاRد
  السEيد رئFس الحكومة، 

جLتيوا كذæ بتوسEيع ما سميتموه بتوسEيع الحماية wجvعية Êلشرائح اÊلي 
نا الملف دي�Lوا ما عندهاش حماية اجvعية، صحيح مز�ن، ولكن خطف£يوا ل 

الملف وخرق£وا المنهجية اUيمقراطية، خرق£وا كان هاذ الملف كذæ محور عند 
اÊلجنة التقêية واÊلجنة الوطنية ÊلتقاRد، ودي�Lوه ومشEي�Lوا Êلناس اÊلي 

Êلمهن  ، مشF£وا)les professions libérales(ساهلين مشF£وا فقط 
 هاذ المهن الحرة، ونقول ٔ�لف  في 58الحرة، Rلاش؟ Wٔن بعدا Rددهم ;ير 

.. æ واQد المس�ٔ اÊلي يمكن، ٔ�نت رئFس الحكومة، ما رديتي لهاش
  . dل½سEبة Êلمهن الحرة
  المهن الحرة هاذو

)ce sont des retraites sûres et des cotisations pas très 
sûres(،  ليÊنٓ؟ هما الناس اWلي �يوقع اÊلي ;ادي يخلصها بحال اÊوشكون ا
  . يوم، فحذاري 3240ا ما عندهمش �يخرجو 

مز�ن تد�روا التغطية الصحية، ولكن في إطار نظام ¶اص dلمهن 
  . الحرة، ماشي في النظام العام، ;ير كنقول Wٔ ،æن تفاد� لهاذ الشي

Rلى كل Qال، ٔ�مام هاذ الشي كلو، السEيد رئFس الحكومة، النقاdت 
 ٓWد م£وازن وردها كان مسؤول، واX تواصل ك½ساءلكم كانت ردهاEن س

  .واWنٓ من بعد هذا wعتصام اWٔ¶ير د�ل هاذ اSنهار، ك½ساءلكم
هل سEتواصل الحكومة تماديها في التعنت وخرقها Êلقوانين الجاري بها  

العمل والهجوم Rلى المك�سEبات؟ ماذا ت½£ظرون حتى تغيروا من مقاربتكم ؟ 
، فمن 4 1990 ولا في دîسمبر 81إنتفاضات شعبية كما وقع في يونيو 

مصل�ة، السEيد رئFس الحكومة، في إضعاف وتحقير الحركة النقابية وت�ٔجLج 
  wح£قان wجvعي؟ 

إن المركز�ت النقابية Rازمة كل العزم عن لعب ٔ�دوارها اUسEتورية، 
 Yفاع عن مصالحها وعن مصالح الطبقة العامUولن §سمح بمصادرة حقها في ا

  . المشروRة�كافة الوسائل النضالية 
وإذ نحملكم كامل المسؤولية Êلنتائج التي يمكن ٔ�ن ت½£ج عن هذا الوضع، 
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نعبر لكم عن §شEبêpا بحوار اجvعي Xاد ومسؤول، السEيد رئFس الحكومة، 
yٔداة قانونية وديمقراطية لتدبير الخلافات والنزاRات wجvعية وwسEتÔابة 

لقانون والمساهمة في وضع Êلمطالب المشروRة Êلطبقة العامY واQترام ا
  .السEياسات العمومLة، ¶اصة wق£صادية منها وwجvعية

  .وشكرا السEيد رئFس الحكومة

  :السEيد الرئFس
  .شكرا السEيدة المس�شارة المحترمة

الكلمة اWنٓ ÊلسEيد رئFس الحكومة Êلرد Rلى التعقLبات في Qدود ما  
يد رئFس الحكومة، زد ٔ�لسE .. راه رديناه æ. تبقى في رصيدكم من وقت

 .تفضل

  :السEيد رئFس الحكومة
  .©سم الله

  ..هاذ الكاس الوحLد هذا dش �شر�و

  :السEيد الرئFس 
  .الملح

  :السEيد رئFس الحكومة
  . ما ك½شر�وش الطعام، �شر�و الشراب

  :السEيد الرئFس
  .هاذي عجبت Êلسي الوفا.. �شر�و

  :السEيد رئFس الحكومة
  .dسم الله الرحمن الرحيم

لابد شوية د�ل اRUابة .. ا¶ا تد�روا اÊلي درتيوا ما تنقدرش نبقىراه و 
لو كان كان شوية د�ل . مع اWٔسف، اÊلي اعطى الله هو هذا.. dش

  .الإنصاف �رد لي شوية د�ل الوقت وليني
  السEيد الرئFس،

الeم د�ل الإخوان كان فLه إشكاليات ٔ�ساسEية، ما ;نردش Rلى كل 
، مع اWٔسف، ضاع لنا شوية د�ل ..ت اÊليشي Wٔن من الصعب الوق
  .الوقت في ذاك المشا�سات

اWٔولى هي الحوار، حتى واQد ما قال ما كا�ش حوار، كان حوار 
واRترفوا به بطبيعة الحال، وحتى إلى ما بغاوش يعترفوا ماشي مشكل، يعني 

د�ل  10د�ل الجولات ماشي د�ل اÊلقاءات،  10د�ل الجولات،  10
كنتذ�رش د�ل الحوار مع النقاdت اÊلي كتربطني معها ومع  11ٔ�و الجولات 

الزعماء د�لها ٔ�حسن العلاقات كلهم، الحمد á، معهم ومع الزعماء د�لهم 
وتنحضر في الحفلات د�لهم وتيفرحوا بيا العمال د�لهم وتيصفقوا Rلي ملي 

  ؟تند¶ل، فهاذ الحوار هذا كان، قLل، هل هذا الحوار ماشي دردشة
لابد من اتفاق مYلا، ٔ�  اسمحوا لي، اWٔخ السي فاتحي، الاتفاق د�ل 

��ريل د�ل من؟ الحكومة د�ل عباس الفاسي هي اÊلي وقعاتو ولكن  26ٔ
شكون اÊلي طبقو؟ احêا، احêا اÊلي طبقêاه، وكان ¶اصكم النقاdت ;ير 
هاذ القضية هاذي تعتبروها كافLة، Rلاش؟ Wٔنه هذاك الحوار، ٔ�لسي 

اتحي، كان في ظروف صعيبة د�ل المغرب، كانت فLه الحكومة في Qا ف
 600صعبة Xدا، واتفقت معكم، السي فاتحي، dش �زيد لكل موظف 

درهم في الشهر dل½سEبة Êلموظف لFست شÙFا،  600درهم في الشهر، و
 100مليون درهم، كل  500درهم هي  100ولكنها dل½سEبة Êلخزينة كل 

مليار د�ل اUرهم،  13.2درهم هي  600رهم، وهاذيك مليون د 500درهم 
مليار  57هاذي ملي Xات الحكومة لقت البترول طالع، المقاصة دات لنا 

د�ل اUرهم، الإشكاليات كلها صعبة، الواردات د�لنا من عمالنا في الخارج 
�راجعت، السEياQة �راجعت، ومع ذæ الحكومة قالت، لا، هاذ الشي 

قاdت نطبقوه مع الموظفين، هذا بوQدو كان كافي، لكن اتفقت Rليه الن
  .ماشي هاذ الشي فقط

سEنين �يدوز، شحال كتكلف  4ولت الترقLة ٔ�وتوماتيكLة، اÊلي تعطل 
د�ل المليار د�ل اUرهم سEنو�، هاذي  7و 5هاذي ÁÊو؟ كتكلفها بين 

المغاربة، كذæ قلنا ما نتراجعوش Rليها، �كل صراQة راه هاذو الفلوس د�ل 
  .احêا كنعطيوكم الفلوس د�ل المغاربة، هاذي هي الحقLقة

صحيح، ما كمل�ش الاتفاق كلو . هاذ الشي هذا كتقولوا اليوم ما كملتFش
��ريل Rلاش؟ ما كملتوش Wٔنه ما يمكن لFش، إلى جLنا �زيدو داd  26د�ل ٔ

ى، اسمحوا د�ل المليار د�ل اUرهم ٔ�خر  5اUرXة الجديدة الإضافLة ¶اصنا 
، ملي �كون (tout simplement)ليا، الإخوان النقاdت، ما عندîش 

�كل فرح، وإذن احêا dقي ما كملناش الاتفاقLة اWٔخرى و¶اصنا ضرورة 
  .ند�رو اتفاقLة، Rلاش غند�رو اتفاقLة ؟ Rاونو  بعدا �كملو هاذي

ا كا�ش ;نيا، الإخوان د�ل النقاdت هاذ القضية د�ل الحوار لو كان م
هاذ الحوار عندو ملي كنجي ت½سEتجب لكم، ملي قالت اWٔخت �مٓال، 

يوم، واSنهار اÊلي جcدها  3240السي مخارق هو اÊلي جcد لي القضية د�ل 
� : "لي شديت في راسي، اسEتجبت لها Wٔن حقا حتى تذ�رت قول عمر

 40يوم كتبقى لو  3200، واش الإ�سان اÊلي ¶دم "ليت عمر لم تÁه ٔ�مه
داd قلتي لي، لا، ماشي ذاك الشي اÊلي . وم �يضيع لو كل شي، اسEتجبتي

  .مطلوب، مطلوب تد�ر لو معاش
�  نقول æ واQد القضية، ما عندي مانع، ولكن كان يجب ٔ�ن يقال  ٔ

لي هاذ اSنهار اWٔول اÊلي قال اÊلي السي مخارق هو هذا، واWٔمور اWٔخرى 
 la(ؤ�  طلبت الناس د�ل لسEنا، لا اÊلي قلت لكم ذاك الشي كلو، 

CNSS6 (خٓره�  .dش يفكروا لي في القضية د�ل الوا�Uن د�ل العمال إلى 
إيوا �شٓ غنقول . كتقولوا لي ما كتعرفش تد�ر الإخراج السي عبد الا4ٕ

لكم؟ اÊلي Xاب الله هو هذا، هاذ القضية د�ل الإخراج ند�رو واQد 

                                                 
6 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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لحقLقة ربما الس�ب هو ٔ�نني ٔ�سرع wجvع ونتفقو Rلى هاذ الشي كلو، في ا
في الإسEتÔابة لكم، اWٔخت �مٓال، حتى QاXة ما درتها إلا اسEتوحLتها من 

لما كتجيوا عندي للاجRvات وكنتكلم ٔ�  و�كم، ك½سمعكم �شٓ . عندكم
كتقولوا، ملي ك½سمعكم �شٓ كتقولوا كن�اول �سEتجب، ملي ك½سEتجب 

عبد الا4ٕ، حتى تجمع  كتقولوا لي Rلاش اسEتجبتي ؟ كان ¶اصك، ٔ�سي
 Yد الحفQونوقعوها وهاذ الشي كامل وند�رو وا)c’est tout(، وهاذ الشي 

ما كنعرف لوش، إلى بغيتوا توا¶ذوني Rلاش اسEتجبت لكم، راه المهم 
عندكم ٔ�نv هو التحسين د�ل الحا د�ل العمال والموظفين والعمال الفلاحLين 

QاXة، تنقول لكم راه ٔ�  اÊلي درت  و;يرهم، ؤ�  ما عمرني ديت لكم شي
هاذ الشي، إلا شي QاXة إلى كنت ٔ�  اÊلي dدرت لها، وdدرت لها dش 
اWٔخت؟ بهاذ الحس اÊلي عندي واÊلي عندكم واÊلي عند النقابيين، وهو 
كتحنوا Rلى الناس اÊلي ما عندهمش، كتدافعوا Rليهم، ماشي بوQدكم، حتى 

؟ ما تقدروش تحيدوها، ..اذ القضية تحيدوابغيتو تحيدوا لي ه. ٔ�  معكم
التاريخ يث�ت هذا، من اSنهار اÊلي �زاديت ؤ�  هكذا، ؤ�  ا�ن خمس 

  .سEنوات وست سEنوات ؤ�  كندافع Rلى كل من اسEتطعت ٔ�ن ٔ�دافع عنه
فكرتني فواQد اSنهار واQد اUري تعرض لواQد اUرية مشFت كنتدا�ز  

  .;ير داd تفكرتٔ�  و�ه، هز طروطوار ضربني به، 
�رى لنا داd مشF£وا ÊلتقاRد، سمحوا لي، مشF£وا ÊلتقاRد اتهمتيوني ٔ

الله يخليكم الإخوان، هاذ القضية د�ل التقاRد ٔ�شEنو حكا�تها؟ . Sdتهريب
 10هاذي حكا�تها ©سEيطة، هاذي ٔ�  سمعتها ملي كنت  ئب �رلماني هذي 

حكومة جLت لرئاسة سEنين بلا ما �كون واضحة عندي، ملي وليت رئFس 
الحكومة Xا عندي السي �زار �ركة وXاب لي الموظفين اÊلي كFسيروا 

dلخصوص، داروا لي واQد العرض، ٔ�شEنو المفاد د�ل ) CMR7(التقاRد 
هاذ العرض؟ إذا بقLنا في هاذ الشي اÊلي كند�رو داd في التقاRد من هنا ل 

;ادي يوصلهم ولا درهم  غناكلو الرصيد اÊلي Xامعين، والمتقاRد�ن ما 2021
واQد، ما العمل؟ قال æ السي عبد الا4ٕ، ها هو العمل، جLتيوا، الله 
يجاز�كم بخير، هنا في مجلس المس�شار�ن طرح£وا Rلي السؤال، جLت قلت 
�شٓ داني ÊلتقاRد ٔ�عباد الله؟ �شٓ بFني وبين التقاRد   �لكم هاذ الشي هذا، ٔ

 ��مٓال؟ مالي ٔ�  ومال التقاRد؟ ٔ �كنفكر في الموظفين سEيفقدون تقاRدهم  ٔ
والحلول، مع اWٔسف، ملي ٔ�  كنتكلم مع الناس اÊلي كFسيروا التقاRد 

  .�يعطيوني ٔ�رقام، ؤ�نv كتعطيوني كلمات
بقLت معكم Qاولت معكم، Qاولت معكم، Qاولت معكم، Qاولت، لا،  

التقاRد اWٔ¶ير قلت و¶ا، ٔ�  داd في هاذ اÊلجنة د�ل  رققت ولي½ت، وفي
ما تفاهم�ش ٔ�  والإخوان دالنقاdت اÊلي كنعزهم وغنبقى نعزهم، وغنقول لكم 
اÊلي بغى يدا�زني مع النقاdت راه ;الط، راه ٔ�  ما نصلحش نتدا�ز مع 

  .النقاdت، اWٔحزاب كن�êافس ٔ�  وإ�ها، ولكن النقاdت ٔ�  ماشي ضدها

                                                 
7 Caisse Marocaine des Retraites  

دي وwجvعي، ٔ�نv ولهذا هاذ التقاRد هذا صيفطتو ÊلمÔلس wق£صا 
Qاضر�ن فLه، وتذا�رتيوا واتفق£يوا، وملي جLتيوا ÊلمÔلس wق£صادي 

ردها  65وwجvعي إ�راما لكم دار مجموRة د�ل المقترQات، كنا ;اديين في 
هاذ الشي هذا اÊلي . ، كنا ;اديين في واQد العدد د�ل اWٔمور ردها Êلور63

، ملي Xا ما كا�ش كافي، ولكن قلنا دار ا¡لس wق£صادي وwجvعي
شي dس ما كا�ن، �مٓين، ند�روه، ولكن ٔ�نv ما بغيتوش تصوتوا Rليه، Wٔن، 
اWٔخت �مٓال، السEياسة ماشي هي فقط تطالب، هي كذæ ت�êازل، والناس 
  �اÊلي معك ماشي فقط د�ر لهم ¶اطرهم، كذæ تقول لهم اسمعوا لي، راه ٔ

�رو شي QاXة ٔ�خرى، راه الإمكانيات د�ل درت �دي وراه ما يمك½ش ند
 8اUو هي هاذي، راه هاذ الشي د�ل التقاRد، اWٔخت �مٓال، في 

مليار  8مليار د�ل اUرهم، في خمس سEنوات،  41سEنوات ;ادي �كلفêا 
مليار د�ل اUرهم كل سEنة، وقولي لي، اWٔخت  8احêا كدو . د�ل اUرهم

سي؟ اÊلي كنوا¶ذ Rلى راسي هو اÊلي ما �مٓال، ٔ�شEنو كنوا¶ذ ٔ�  Rلى را
درتوش ملي جLت، Rلاش؟ Wٔنه العام اWٔول مشت لنا مليار درهم في 

مليار د�ل درهم، وداd  3هذا اÊلي �لاه داز مشت لنا  2015و  2014
دالمليار د�ل اUرهم  10دالمليار د�ل اUرهم، هي  6هاذ العام غتمشي لنا 

الرصيد اÊلي جمعتوا ملي كن�Lوا موظفين، وذاك من ٔ�موال المتقاRد�ن، هذا 
الشي اÊلي كن�Lوا كتربحوا، Wٔن كان ذاك الشي اÊلي �يد¶ل ٔ�كثر من ذاك 
 dد الوقت ولى ذاك الشي قد قد، داQوا كتربحوا، واLلي �يخرج كن�Êالشي ا

دالمليار د�ل اUرهم ضاعت، كل Rام كتضيع  10بدي�Lوا كتخسروا 
  .لي مليار د�ل اUرهمالمردودية د�لها حوا

هاذي اÊلي ٔ�  نقول لكم، وربما �ون خرج£يوا كتقولوا ¶اصنا نطيحو  
عبد الا4ٕ إ�ن كيران Wٔنه ما دارش الإصلاح من اSنهار اWٔول ونخرج معكم، 
هذا هو هاذي هي الروح الوطنية، ماشي ;ير يبقى الإ�سان يعني م�ش�ث 

كم ٔ�  ¶اطركم وما ندوزش هاذ بموقف لFس فLه المصل�ة، وا¶ا داd ند�ر ل
;ادي يت�اذ  2018التقاRد، وتجي الحكومة اWٔخرى وتد�ر هاذ الشي في 

من عند الموظفين كل ما يحتاج صندوق التقاRد بقوة القانون، ذيك 
�نv،  4احêا والز�دة د�ل  4، داd دا�ر�ن الز�دة د�ل 1الساRات ماشي ٔ

 ٔWد النقطة، نقطة العام اQام واR ول، نقطة العام الثاني، نقطة العام كل
الثالث، نقطة العام الرابع، الحكومة من �ة، واسميتو، هاذيك الساRات 

اÊلي كن�لصو داd  %20نقط اÊلي غيتزادوا، هاذيك الساRات  4ماشي 
�ك؟ شكون الإخوان اÊلي Qافظين،  %30مجموRين ;ادية تولي كذا و

  .اÊلي ;ادية تولي %42;ادية تولي،  42%
اسمحوا لي، راه ٔ�  درت هاذ الشي Wٔنني ماشي بخاطري بحال إلى 
�  دا�ر هاذ الشي Wٔنني مكره، ما عندîش اخ£يار، ٔ ،Yادي لشي حف;
  �اسمحوا لي، وهاذ الإصلاح د�ل التقاRد ديناه Êلحكومة ومشêFا ؤ
 كنطالبكم داd، الله يجاز�كم بخير، وا¶ا كان عندكم هاذ الموقف كنطلبكم dش

�راجعوا هاذ الموقف، ٔ�  مسEتعد نعاودو نتلاقاو dش يدوز في مجلس 
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المس�شار�ن ماشي ©سرRة، بغيتو يدوز dلإجماع، ويدوز في مجلس النواب 
dلإجماع، وإلى كان ممكن نعملو شي QاXة ٔ�خرى dقLة، إلى كان ممكن 
�زيدو نحسEنو شوية شي QاXة dل½سEبة Êلموظفين Rلى راسي وعيني، إذا 

  .ممكن كان
المس�ٔ الثالثة، الإخوان، القضية د�ل هاذ الإخوان اÊلي وقع لهم هاذ 
الشي نهار الخمFس، ٔ�ولا، نبغي نقول Êلمواطنين، لكم ٔ�ولا، ولهم من ¶لالكم، 
هاذ الإخوان هاذو ماشي كانوا م£عاقد�ن مع اUو وجcنا لهم شي QاXة 

مة من ٔ�Xل Xديدة، هاذو د¶لوا Rلى شرط، هذا شرط دارتو الحكو 
�سEباب، بعضها تقني وبعضها فلسفي، ٔ�شEنو هو الفلسفي؟ الفلسفي ٔ�  ملي ٔ
جLت، الإخوان المس�شار�ن والمس�شارات، لقت بلي اÊلي بغينا ند�رو فLه 
�كو�ن �يت�لعوا الوزراء، Rلاش �يت�لعوا؟ تيقول æ، السي عبد الا4ٕ، إلى 

�عطينا أ æ نت ما �ونت الناس اليوم غيجيوا ;دا يقولوا�لوظيفة، ؤ
لا ٔ�خفي Rليكم،  الإجرامعندÅش الوظيفة، قلت لهم ٔ�  هذا Xانب Qل 

Rلاش؟ Wٔنه ٔ�  ملي تنكون المغربي واش �كونو إلى كانت الوظيفة نعطيها 
لو، ما كان�ش ٔ�حسن �كون مكون ويقلب Rلى راسو، إما dلقطاع الخاص 

  . �كونوشإما في الخارج، ولا نقول لو ما نعطيهش الوظيفة وما 
�لخٓوت، شي شوية د�ل التعقل، راه هاذ الشي ;ير معقول، قلت لهم 
�  ما غن�افش من هاذ القضية، ;ادي نف£ح التكو�ن Rلى مصراعيه، ٔ
وهاذوك اÊلي غيجيوا يتكونوا غنقول لهم من اWٔول ٔ�نv نقول لكم من داd ما 

اسمحوا  كنواRد�ومش dلوظائف، ولكن بغيت �كو�كم، والرزق Rلى الله،
لي، كان م£Fسر ÁÊو Rلى راسي وعني، ما ;ادîش ند¶ل لها ٔ�ولادي، 
 ،á ارك ومسعود، ما كا�ش، راه، الحمدcسر في القطاع الخاص مF£كان م
الرزق واسع، وكا�ن بنادم كتكونو في الفيز�ء والكيمياء �يمشي تيد�ر مشروع 

ك المشروع ¶اص به ولو ©سEيط، وذيك القراية كتنفعو dش �يطور هذا
  ..و�يمشي به بعيد، هاذ الشي

ثم كان عند  واQد المشكل �خٓر كنا كند¶لو اUراري يقراوا، ملي 
ما كنلقاوش �يفاش  1000مêصب،  7000كنجيو نخرجوهم كنكونو عند  

ند�رو لها، كتبقى حتى العام الجاي وكنبقاو واQلين تما�، قلنا هاذ الشي كلو 
الشEباب ود¶لوا Rلى ٔ�ساس هاذ الشي، غنفضيو بهاذ الموضوع، Xاوا 

  .درهم د�ل المن�ة 1200د¶لوا Rلى ٔ�ساس 
  السEيد الرئFس، 

الله يخليك ٔ�  كنتكلم، والeم د�ل رئFس الحكومة راه صعيب في 
  .واQد الوقت صعب، ما كنقcلش ال�شوîش

  ..درهم د�ل 1200

  :السEيد الرئFس
  السEيد الرئFس، السEيد الرئFس المحترم،

  .الكلمة، ٔ�رجوك اسEتمع لي بضعة ثواني و�ت لي

�Rترف لكم ب�نٔني Rاجز، Wٔنه هاذ الشي ماشي معقولٔ  ��نv ملي كنتوا . ٔٔ
كتكلموا، الإخوان، ملي كنتوا كتكلموا، حتى واQد ما قاطعكم، هاذ الشي 
ماشي معقول، هاذ الشي ماشي معقول، راه ٔ�حêا في مؤسسة كنتعلمو شوية 

Uيمقراطية، واUسط تعريف د�ل ا©�يمقراطية تحتاج إلى ديمقراطيين، ؤ
ÁÊيمقراطية هو تص½ت لي كما ت½سمع æ، هاذ الشي ما شي معقول، داd لا 
تلومني، السEيد الرئFس، إلى ما كا�ش اSتمثل د�ل اUيمقراطية، ٔ�  ما شي 

  .مسؤول Rليها

  :السEيد رئFس الحكومة
  السEيد الرئFس،

  .الرئFس الله يجازيك بخير الله يخليك، رد لنا الوقت السEيد

  :السEيد الرئFس
  .تفضل، تفضل

  :السEيد رئFس الحكومة
درهم،  1200هاذ الناس هاذو Xاوا Rلى شرط واضح، و الإخوان،

درهم  1200سمحوا لي، ٔ�  ت½سEتغرب لهذا اÊلي �يقول بلي المن�ة د�ل 
درهم، قcل،  2500درهم ولا  2400 قصة، تيقوæ لا، Wٔنه قcل كانت 

داd هذا جLتي د¶لت Rلى هاذ اWٔساس، ود¶لت Rلى ٔ�ساس . قcل
، إن شاء الله الرحمن الرحيم، الوظائف د�لهم 7000و 10000غنكونو 

) concours(يمكن لهم يدوزوا Rاود ;ني ذاك  3000مضمونة، وهاذوك 
مرة ٔ�خرى، يمكن لهم يمشEيوا يقريوا في القطاع الخاص، القطاع الخاص 

̄ٔساتذة، ويم كن لهم يمشEيوا Êل�ارج إلى بغى الله، ويمكن لهم يد�روا محتاج ل
  .QاXة ٔ�خرى

ؤ�  غنقول لكم واQد القضية، قلتها ÊلسEيد وز�ر اUا¶لية اليوم ملي كان 
، السEيد وز�ر اUا¶لية، 7000;ادي، ٔ�  العام الجاي إلى كان ¶اصني 

، Wٔنه ¶اصني �كون 20000، وإلى قدرت غنكون 15000غنكون 
من بعد ذيك الساRات الرزق Rلى الله، اÊلي ما ¶دم هاذ العام  المغاربة،

يخدم العام الجاي، وكا�ن  س �يصيفطوا لي تيقولوا ليا السي عبد الا4ٕ، 
اسمح لنا، راه ٔ�حêا در  معك قY الصواب، ولكن داd راه احêا نجحنا في 

)les concours(  امين، بعدR نين، �يجيب الله  3، نجحنا من بعدEس
رزق، ما غيمك½ش لهاذ الناس هادو يفرضوا Rلينا، يقولوا لنا ضروري dش ال

في اWٔ¶ير، هذا ) concours(توظفو  كاملين، ما يمك½ش، ;ادي ند�رو 
  .اÊلي كا�ن، وهاذ الشي هذا د¶لوا Rلى هاذ الشرط

�رى لنا داw dح£ÔاXات، ٔ�ولا، بعدا وقcل كل شيء هاذ الإخوان ٔ
ن الإضراب وتيحتجوا، واQد اSنهار داروا مظاهرة هاذي شهر�ن وهما دا�ر�

ولا ما نعرف شحال ما دارت لهم اUو حتى شي  10000هنا� Xات 
QاXة، وهاذ المرة هاذي وقعت ٔ�Qداث، صحيح، وهاذ اQWٔداث ملي 
وقعت، ٔ�  مكا�ش عندي المعلومات، عيطت Rلى السEيد وز�ر اUا¶لية، 
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خرج �يقول ٔ�  غند�ر بحث dش من بعد دققêا اWٔمور السي الحموشي 
  نعرف ٔ�شEنو كا�ن؟

في اUول المتحضرة ملي تيوقع شي Qدث والمسؤول �يقول غند�ر  
، وإلا بحث، الناس �يوقفوا، �ي�سEناوا يد�ر البحث dش يعرفوا ٔ�شEنو كا�ن

  .ما كن�Lقوش في اUو د�لنا
د�ل اسمحوا ليا، ٔ�  ما كنعتبرش الناس اÊلي وفقوا التظاهرات رXال 

الله، هاذوك رXال اWٔمن ٔ�ولاد ، و�يدافعوا Rلينا وكFسهروا  Qاشىالقمع 
د�ل السوايع، ما  les estafettes (8(ملي كنكونو  عسين �يبقاوا في 

تعرف واش لقاوا ما �كلوا ولا ما لقاوش، ولا يتوضاوا ولا يصليوا ولا 
Êلي ;ادي نميز هاذو �يفاش كانت الحا د�لهم، الله اÊلي Rالم بها، Rلاش ا

Rلى هاذو؟ وراه كا�ن تما اWٔخ وتما اWٔخ د�لو، قال لي السي الحموشي قال 
لي السي الوز�ر، وشفت في الص�افة ٔ�نه السي الحموشي ;ادي يد�ر دراسة 

  .غيد�ر بحث dش يعرف ٔ�شEنو وقع
بغي�Lوا  - Xاوبوني بصراQة  –طيب ٔ�شEنو بغي�Lو  نعملو؟ واش بغيتوا 

د�ر المظاهرة نخليوه؟ اÊلي بغا îسد الشارع نخليوه؟ عقلي�Lوا ملي اÊلي بغى ي
كنا كنجيو dلسEيارات د�لنا ونبقاو واقفين في شارع Rلال �ن عبد الله ما 
كنقدوش ندوزو، إلى بغي�Lوا هاذ الشي قولوه لنا ند�روه، راه ٔ�نv اÊلي 

  .ك�شرعوا
نت مرخصة ذيك اسمحوا ليا، القرار د�ل مêع المظاهرات، إلا إلى كا

الساRات اUو كتد�ر لها الطريق، وكتد�ر لها رXال اWٔمن، هذا قرار كا�ن 
في القانون، ؤ�  كنتحمل مسؤوليتو اليوم �رئFس حكومة، ملي �يجي شي 

شف£يوا . واQد و�ي�الف القانون راه wسEتعمال د�ل القوة dش �ردو Rالمي
ت�دة �يفاش خرج طالبة ما ولا ما شف£يوش هذاك السEيد في الولا�ت الم 

بغا§ش ;ير تطرق التيليفون في وسط القاRة؟ ٔ�حêا بوQد  في العالم اÊلي ما 
يمك½ش لرXال اWٔمن îسEتعملوا القوة؟ و�يفاش غيد�روا؟ ٔ�نv داd مع ٔ�ولادكم 

  ما ك�سEتعملوش القوة؟
طبعا غتقولوا ليا القوة الغير المتناسEبة، م£فق معكم، ولكن هاذ الشي  
غنعرفو؟ واش غنولي ٔ�  كنا¶ذ المعلومات د�لي من الفFسEبوك؟  dش

هاذي اUول اÊلي كت�ترم نفسها كتد�ر اUراسات، كتد�ر ٔ�بحاث، ذيك 
الساRات إلى ث�ت بلي شي واQد ¶الف القانون ©س�ب ;ير مشروع ذيك 
الساRات يمكن لو يمشي Êلمحكمة، وكا�ن رXال ٔ�من صيفطناهم Êلمحكمة، 

 ما كاي½ش؟ وكا�ن اÊلي تحكم Rليه وربما كا�ن اÊلي ربما السي حصاد، ولا
مشى Êلسجن، Wٔنه ما ت½ساوش واQد القضية، اليوم رXال اWٔمن كتقولوا 
Rليهم هاذ الشي ;دا غتحتاجوا لهم في النقابة د�لكم، ملي يجي شي فصيل 
ضد شي فصيل، وهاذ الشي وقع، وقع لما Xاني فصيل ضد فصيل من نفس 

ال æ  السي عبد الا4ٕ راه هاذو ما ¶لاو ش نجتمعو، كنت النقابة، وق
مضطر نعيط Rلى السي حصاد ونقول لو صيفط اWٔمن �كون Qاجز 

  . بêFاتهم، ذيك الساRات ما غيبغيو لكش رXال اWٔمن يجيوا

فليعبدوا رب هذا البFت "ردوا البال، اWٔمن سابق Rلى كل شيء، 
ا تلعبوش، هاذي اUو، ؤ�  م". اÆي ٔ�طعمهم من جوع و�مٓنهم من خوف

كنتحمل مسؤوليتي، السي حصاد، ٔ�  غن�لف لهاذ الناس قدام الله ما في 
راسي ذاك الشي اÊلي وقع نهار الخمFس، ولكن ٔ�  اÊلي مسؤول، قل Æوك 
الناس د�ل اWٔمن هذاك الشي اÊلي وقع القرار ٔ�  اÊلي كنتحمل مسؤوليتو، 

وما يمك½ش �كون معكم في واQدة وما Wٔن ٔ�  رئFس الحكومة د�لكم، 
�كو�ش معكم في اWٔخرى، ولكن الحاXة اÊلي هي ظلم ومخالفة Êلقانون 

  .هاذيك كل واQد عملها ;ادي يتحمل مسؤوليتو
ولهذا، الله يجاز�كم بخير، ما ت½ساوش ليا المسؤولية د�ل رئFس 

إلى  الحكومة، راه ماشي المسؤولية د�ل رئFس الحكومة هي يعجب الناس،
كان من الضروري dش نؤدي ٔ�  هاذ الشي اSثمن د�لو في اSنهاية د�ل 
wنت�اdت اÊلي ما بقى لها إلا بضعة ٔ�شهر ٔ�  مسEتعد، والحزب د�لي 
�حêا ساهمنا في wنتقال ٔ æ تعد، ما العمل؟ إلى كانوا الإخوان �يقولواEمس

لى نجح حتى د�ل العرش ؤ�دينا ذاك الشي من الحزب د�لنا، إ  السلس
�حêا Rلينا الوقت dش نؤديو، حتى ٔ�حêا مسEتعد�ن نؤديو، ولكن ما ٔ

  . مسEتعدي½ش �رتبك اWٔمن د�ل البلاد
و¶اص الإخوان يعرفوا ب�نٔه هذاك المرسومين ماشي Qلفت ما نتراجع 
  �Rليهم Wٔنني بغيت نتÔبر Rلى ذوك اUراري، dلعكس ذوك اUراري ٔ

 كنقولو لهم لواQد الس�ب هو ٔ�نهم ملي نتعاطف معهم، ولكن هذاك الشيك 
Xاوا ولا واUيهم �ون طبلنا منهم îسولوهم، يقول لو ٔ�و وليدي واش اSنهار 
اÊلي كنت دا¶ل عرفت هاذ الشروط؟ ;ادي يقول لهم إييه ٔ�d، ;ادي 
يقول لو ٔ�وليدي سير تقرا، وهذاك الشي اÊلي كنقول لهم داd سيروا تقراوا، 

، تبارك الله، مêكم 7000، غتضيعوا الوظيفة، راه ماشي غتضيعوا القراية
�خٓر�ن ٔ�  م£�كٔد ٔ�نهم إلى ما دازوش ذيك العام إيدوزوا  3000غيدوزوا، و

  .العام اÊلي من بعد
هاذ الشي اÊلي dغي نقول لهاذ الشEباب، وdغي نقول لهم بلي الناس 

مع كل كنتعاطف  ..اÊلي اليوم �يحرضوهم، وتFسهلوا لهم wح£Ôاج و�يديوهم
واQد واQد منهم، هاذوك الناس ;دا ما غيعرفوهمش، وما غيعقلوش Rليهم، 

Wٔنه اÊلي ¶اصهم يعرفوا هو ٔ�نه قcل اليوم كانت ) les meneurs(وهاذوك 
اUو �شٓ كتد�ر؟ دا¶لت Rليك ád إلى ما Xاوب،  السEيد وز�ر 

جع اUا¶لية، شديتي شي واQد دي�Lه Êل��س؟ قcل اليوم عفاك إلى ما ر 
 æ ش الناس �يقولd ،لسجنÊ شوف شحال في المظاهرات كان �يمشي
القمع، تيقول æ الإرهاب، ما نعرف ٔ�شEنو ٔ�حêا تند�رو في هاذ الحكومة 
هاذي؟ حتى واQد ما مشى Êلسجن، وقcل اليوم راه ما كانوش تي�سEناوا، 
السي حصاد، حتى يجيوا لR vاد يمشEيوا Êلسجن، كانوا �يجيوا يديو  من 

داÊليل، المغرب تF£قدم والحر�ت تتقدم واUسEتور   2داÊليل و 3ديور  في 
، ولكن كا�ن فLه اUو وكا�ن فLه المواطنين، ¶اصكم ٔ�نv 2011د�ل 

�سEياسEيين، كنقابيين، تعاونوا المواطنين dش �كونوا راشد�ن في التصرفات 
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الحر�ت د�لهم،  د�لهم، إلى ما كانوش راشد�ن في التصرفات د�لهم غيفقدوا
غيفقدوا الحقوق د�لهم، إلى ;ير عبد الا4ٕ إ�ن كيران غتطيحوه طيحوه، ٔ��ن 

  .هو المشكل؟ ولكن المغرب ما �رجعش Êلور، بهاذ الطريقة ;يرجع Êلور
�  كنتمنى، إن شاء الله، ما �رجعش، وإن شاء الله ما ;يرجعش ٔ.  

  .والسلام Rليكم ورحمة الله

  :السEيد رئFس الجلسة
  . شكرا Êلجميع Rلى مساهمتكم، كرا السEيد رئFس الحكومة المحترمش

  .ورفعت الجلسة
 -------------------------------------------  

  الملحق
مدا¶Y المس�شار السEيد عبد اÊلطيف ٔ�عمو dسم مجموRة العمل التقدمي في 

مدى حضور مس�ٔ "موضوع  اWٔسEئY المتعلقة dلسEياسات العمومLة حول 
  :"بÙFة في السEياسات العمومLة المتعلقة dلطاقةال 

من المنتظر ٔ�ن îسEتقcل المغرب مؤتمر ٔ�طراف اتفاقLة اWٔمم المت�دة 
 2014لموا�ة تحد�ت المتغيرات المناخLة هذه السEنة بمراÅش بعد ل� في 

  .2015وdرîس في 
لنا ، ف�مٔ Êلقرارات، ولقاء dرîس موRدا Êلتفاوضفإذا كان لقاء ل� موRدا 
  .Êلمبادرة ٔ�ن �كون لقاء مراÅش موRدا

 -ليكون المغرب قدوة بحق  -ولكي يتحقق ذR æلى الصعيد الوطني 
Rلينا ٔ�ن نتوفر Rلى إستراتيجية وطنية مvسكة ومêدمجة تدرج كل 

  . القطاRات wق£صادية وwجvعية
وهذا يمر حR vبر انخراط قوي وواعي واس�cاقي ÁÊو من ¶لال رؤية 

 .�نموية مسEتدامة
فلموا�ة الطلب المتزايد Rلى الطاقة الكهرdئية، يتعين Rلى بلاد  

، dعvد خطة �زاوج بين 2030و 2020مضاعفة الإنتاج ٔ�ربع مرات ما بين 
الطاقة الشمسEية والريحية و;يرها من الطاقات المتÔددة الواRدة في �ر مج 

يار درهم، وسEيجنب مل  100م£كامل سEيمكن من تعبئة اس�Ûر يفوق 
مليون طن من ;ني ٔ��سEيد الكربون سEنو�، بجانب  9.5بلاد  انبعاث 

�لف وظيفة في  23¶لق وظائف محتمY في قطاRات الطاقة المتÔددة تفوق ٔ
�فق ٔ2020. 

ويمكن اخ£صار الرها ت Rلى المسEتوى الطاقي في إيجاد سEبل 
ن و�يف لنا ٔ�ن لاسEتهلاك ٔ�قل يقلص من انبعاث ;از ;ني ٔ��سEيد الكربو

نضمن إنتاXا ٔ�فضل Êلطاقة مع wسEتمرار في تعميم وتوسEيع ¶دمات النقل 
والإضاءة والتدفÙة وضمان wسEتعمال الطاقي في مختلف ا�Wٔشطة الإنتاجLة 

 .و;يرها... 
وRلى مسEتوى الرها ت البيLßة، فقد قدرت انبعا;ت المغرب من ;ني 

  2012مليون طن سEنة  8.51فئ�و�سEيد الكربون الناتج عن المحروقات 

، موزRة حسب كل نوع )2000في المائة عن سEنة  �4.56ز�دة قدرها (
في   7.22في المائة، والفحم  6.72البترول: من المحروقات Rلى الشكل التالي

  . في المائة  8.4المائة، والغاز الطبيعي
ويبدو ٔ�ن قطاع إنتاج الكهرdء يتصدر �سEبة المساهمة في انبعاث 

،  9.27%، م£بوRا بقطاع النقل ب 7.36%غازات اUفLئة ب½سEبةال
، وwسEتهلاك اWٔسري  6.10%، وقطاع الخدمات ب 7,14%والصناRة

  .4%، وwسEت�دام الخاص 6.7%ب 
يت�ين من هذه اWٔرقام ٔ�ن قطاع الطاقة يتصدر القطاRات التي §ساهم 

تركز �ود المغرب بحصة �بيرة في انبعا;ت الغازات اUفLئة، لهذا يجب ٔ�ن ت
   .في مجال الحد من هذه wنبعا;ت، ©شكل ¶اص، Rلى هذا القطاع الطاقي

واWٔ�يد ٔ�ن المسار العام يتÔه ٔ�كثر نحو wنتقال ©شكل تصاRدي إلى 
إنتاج طاقات م£Ôددة لتلبية اح£ياXاتنا من ¶لال اسEتغلال الطاقة 

 يمكن اسEتغلال كما...)  biomasse(الشمسEية والريحية والك£Y الحيوية 
طاقات م£Ôددة ٔ�قل شهرة كالطاقة الحرارية بباطن اWٔرض وتوظيف قوة 

 .التيارات البحرية
ويعتبر wنتقال الطاقي حتميا Wٔن الموارد اWٔحفورية مYل النفط والفحم 

تنفذ شÙFا فشÙFا، ف� الر�ح والمياه وحرارة dطن اWٔرض ... واليورانيوم 
 .لها كموارد ٔ�كثر اسEتدامة بصفتها وقودا لا ينضبيمكن اسEتغلا... والشمس 

ومن مزا� الطاقات المتÔددة ٔ�نها ت�س�ب في انبعا;ت ٔ�قل من ;ني 
وهي §ساRد في ذات الوقت Rلى . ٔ��سEيد الكربون ومن الغازات الملوثة

 .ضمان ٔ�سعار مسEتقرة �س�Lا Wٔنها §سEتغل موارد يمكن الت½cؤ بها ©سهو
استراتجية طاقLة وطنية �ر�كز Rلى  2009سEنة لهذا ٔ�Rد المغرب مêذ 

تطو�ر المزج الطاقي في قطاع الكهرdء، : محاور ٔ�ساسEية، وهي خمسة
انطلاقا من موارد م£Ôددة، وجعل النÔاRة الطاقLة  و§سريع تطو�ر الطاقات

�ولوية وطنية، وإنعاش wس�Ûرات اWٔجêبية في مجال البترول والغاز ٔ
  .ج الإقليميالطبيعي وتعز�ز wندما

وشمسي ومائي  ومن المتوقع ٔ�ن تمثل الطاقات المتÔددة من مصدر ريحي
من الطاقة الكهرdئية   42%مLغواط لكل واQد، في ٔ�فق انتاج ب½سEبة 2

وسEيمكّن مخطط المغرب Êلطاقة . من مصادر م£Ôددة 2020في سEنة 
مليون طن من ;ني  7.3الشمسEية، بعد اسEتكما4، من تفادي انبعاث 

 6.5سEيد الكربون سEنو�، ب�F سEيمكن �ر مج الطاقة الريحية من خفض ٔ�و� 
  .مليون طن من انبعا;ت ;ني ٔ�و�سEيد الكربون سEنو�

�لا �رون معي، السEيد رئFس الحكومة، ٔ�ن المغرب، بتوفره Rلى ٔ
كلم يتوفر Rلى قدرة Rالية  3500وا�تين بحريتين ممتدتين Rلى طول 

ة، في إطار المزج الطاقي، والمتمثY في لاسEتكشاف مؤهلات طاقLة واRد
  .الطاقات البحرية

̄ٔسف قصورا Qادا في اسEتغلال إمكا ت إنتاج الطاقة  ونلاحظ ل
الريحية في ا¡ال البحري وكذا اسEتغلال التيارات البحرية المنتÔة Êلطاقة؛ 
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  . والتي Uيها ميزة �ونها ;بتة من حLث الإنتاج
Lاراتنا الوطنية Rلى المدى البعيد من نحن حقا بحاXة إلى تماسك في خ 

¶لال wعvد Rلى الخلا� الكهروضوئية، وطاقة الر�ح، والطاقة في ا¡ال 
 .ودعم الصناRات المبتكرة، البحث والتطو�ر، والشراكة... البحري

وهنا تظهر ٔ�همية المؤسسة الجامعية والبحث العلمي، اÆي Rلينا توجيهه 
¶اصا لبعد التنمية المسEتدامة والطاقة والبÙFة من ودعمه لكي يولي اهvما 

̄ٔبحاث تتÔلى في الطاقة والماء والبÙFة  ¶لال �ركيزها Rلى ٔ�ربعة محاور ل
 .والمواد المحلية والصناRة الغذائية والتنقل الحضري

ومن الواضح ٔ�ن هناك إرادة سEياسEية راسخة لضمان مسEتوى Rال من 
ة Êلطاقات المتÔددة الشمسEية wندماج الصناعي في المساæ الجديد

معهد (والريحية، من ¶لال إ�شاء Rدة مؤسسات Êلبحث والتكو�ن مYل 
البحث في الطاقة الشمسEية والطاقات الجديدة، والتجمع الصناعي Êلطاقة 

، لكن Rلينا مضاعفة الجهد لاسEتكشاف ٔ�نماط )الشمسEية Udار البيضاء
  . ال�شغيل لام£صاص البطاXديدة و§شجيع wبتكار والخلق وربطه بقطاع 

فعلينا اسEتغلال الصY بين اWٔزمة wق£صادية واWٔزمة البيLßة، لنكون 
  .فاRلين

̄ٔمم المت�دة، فمن المتوقع ٔ�ن تخلق في قطاع الطاقات المتÔددة  ووفقا ل
وفي المغرب، . 2030مليون وظيفة في العالم في ٔ�فق سEنة  20ٔ�كثر من 

�لف وظيفة في  23كن ٔ�ن تخلق في ٔ�كثر من تقدر الوظائف المحتمY التي يمٔ
وXد�ر �Ædر ٔ�ن قطاع الطاقات المتÔددة يمثل سوقا Rالميا ضخما . R2020ام 
 .2012مليار دولار في Rام  270ب 

نفس wسEت½£اج îسري Rلى الت�ديث الطاقي في القطاع العقاري، 
ما  حLث يف£ح ت�ٔهيل البنا�ت وتحسين م½سوبها الطاقي سوقا ضخمة إذا

بذلت اUو مجهودا Uعم القطاRات المرتبطة dلت�ديث الطاقي في المباني 
 .العمومLة ٔ�ساسا وفي السكن

ففي فر�سا، ت�كٔد ٔ�ن مليون ٔ�ورو مس�ثمرة في قطاع الطاقة المرتبط 
مرات مقارنة مع مYيلتها  4بت�ديث المباني يخلق فرص عمل مضاعفة 

اع wق£صاد اWٔخضر dٕمكانه ¶لق فقط. المس�ثمرة في قطاع الغاز المنزلي
فرص عمل وفيرة، كما îسمح dلاسEتفادة من ¶لق فرص عمل محلية لفائدة 

  . الشركات المحلية وdسEت�دام المواد الخام المحلية
وRلى السEياسات العمومLة ÁÊو دعم هذه اUينامLة من ¶لال §شجيع 

 .جLاإ�شاء وQدات �وية مcتكرة في المعاهد العليا Êلتكêولو 
وهنا لابد من التذكير dلرها ت اWٔساسEية التي نعتبر ٔ�ن Rلينا رفعها 
لكسب رها ت wق£صاد اWٔخضر، واسEتحضار الرها ت البيLßة في 
السEياسات الطاقLة، و�تمثل ٔ�ساسا في محاصرة النقائص في مجال الحكامة 

  : المؤسساتية، حLث �سÔل ٔ�ن

•  Y¶ في تصور واRٕداد السEياسة الوطنية تعدد القطاRات الوزارية المتدِّ

الوزارة المنتدبة المكلفة dلبÙFة، والوزارة المنتدبة (المرتبطة dلتغيرات المناخLة 
المكلفة dلماء، ووزارة اRٕداد التراب الوطني والتعمير، ووزارة الطاقة 

 )والمعادن، ووزارة اUا¶لية، والمندوبية السامLة Êلغاdت ومحاربة التصحر
اخ£صاصاتها و§ش�ت سEياساتها القطاعية يحد من فعالية وتدا¶ل 

السEياسات العمومLة في هذا ا¡ال، ويجعل إشكالية الت½سEيق والتكامل 
 والفعالية قائمة بحدة؛

ضعف اUعم المؤسساتي، وخصوصا في مجال توفير الموارد المادية  •
د من فعالية وال�شرية الضرورية Êلملائمة والت�قٔلم مع المتغيرات المناخLة، يح

  السEياسات العمومLة؛

ضعف �لٓيات الت½سEيق ما بين القطاRات الوزارية المعنية dلتغيرات  •
المناخLة، وخصوصا اÊلجنة الوطنية حول التغيرات المناخLة، والطابع ;ير 

  الملُزم Êلقرارات التي تت�ذها îش�ت الجهد الحكومي ويحد من فعاليته؛

واRٕادة توجLه المقررات الجامعية  ضعف إشراك المؤسسات الجامعية •
 .العلمية والتقêية؛ والتعاون اWٔكاديمي نحو هذه القطاRات الواRدة

إن تطو�ر البحث العلمي و�كو�ن المهندسين في مجال الطاقات المتÔددة 
îساRد إلى Qد �بير في تخفLض التكاليف في سلاسل الإنتاج ٔ�فقLا وعمود�، 

. ضت بمسEتوى الضعف ¶لال عشر سEنواتف�ثمٔنة التجهيزات الطاقLة انخف
وهنا تظهر ٔ�همية الإرادة السEياسEية قcل تحوي� إلى طموح صناعي يعتمد 

 .تقêيات م£كامY وإلى مشاريع وتقêيات Xديدة
ويتعين dلموازاة اعvد �رسانة قانونية ملائمة وإصدار النصوص التطبيقLة 

الكهرdئية، و�كLفLات  الخاصة dلكLفLات التقêية والمالية Êلربط dلشEبكة
ال�سويق والنقل وتصد�ر الطاقة الكهرdئية المنتÔة انطلاقا من مصادر 

  ؛)09.13من القانون رقم  29و  26الماد+ن(الطاقة المتÔددة 
فمن . كما يتعين دعم الجهد ال�شريعي ©سEياسات مالية وضري�Lة محفزة

لكي �سEتطيع wنتقال  المتوقع ٔ�ن تحدث اUو ثورة ضري�Lة dلمعنى الحقLقي،
التي تفرض ضرائب Rلى اQٕداث وقع " الضريبة الخضراء"حقا ٔ�ن مفهوم 

 .بFئي سلبي، وRلى اسEتغلال الموارد الطبيعية والطاقLة
إن التكLف مع هذه الت�د�ت الطاقLة والبيLßة، يدعو  كذæ إلى 

فهناك  :تغيير في عقلي�êا، وRلى اUو ٔ�ن §شجع وتعزز هذه النقY النوعية
وRلينا wنتقال تدريجيا إلى . QاXة إلى wشEتغال Rلى ٔ�نماط wسEتهلاك

مجتمعات مخفضة من انبعا;ت الكربون، مع كل ما يمث� هذا من تقوية 

التضامن اUولي، لتطو�ر اق£صاد Rالمي مق£صد من انبعا;ت ;ني ٔ��سEيد 
  . الكربون

§شجيع اعvد Qلقات ويتم تحديد اWٔولو�ت في هذا ا¡ال من مêطلق 
وهذا يحيلنا Rلى خطط لوFXس�LكLة . توزيع قصيرة dعتبارها ٔ�قل تلويثا

وRلى الت½سEيق ... Êلنقل الجهوي ولتوزيع البضائع والتنقل الغير المكلف بيLßا
 .الجيد بين القطاRات الوزارية
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ويتعين كذæ تغيير سلوكاتنا كمواطنين من ¶لال تعز�ز السلوك المدني 
من ) besoin(رص Rلى wنتقال إلى اق£صاد قائم Rلى الحاXة والح... 

¶لال تحويل wق£صاد إلى اق£صاد اسEت�دام بدل اسEتعمال مرتبط dم£لاك 
Rلى س�Lل المثال ام£لاك سEيارة ٔ�و دراXة واسEت�داôا إلا  درا مع (اWٔشEياء 

تعز�ز اسEت�دام وسائل النقل العام واسEت�دام السEيارات بطريقة ٔ�كثر 
 ).الخ؛"... covoiturage"ابية  إيج

وسوف تتطور الخدمات، وخصوصا الحضرية منها إلى ¶دمات ت�Xٔير 
 .عند الحاXة، ٔ�كثر منها إلى �زوات تم� مكلفة بيLßا واق£صاد� واجvعيا

وRلى اUو ٔ�ن تحرص Rلى ٔ�ن §شرح هذه الرها ت وتوضح Êلمواطنين 
 ارتباطها مع الرها ت الطاقLة، سEبل تغيير السلوكات الفردية والجماعية في

  وهذا يعني، ٔ�ن Rلى المدرسة لعب دورها كاملا . مêذ ٔ�ولى مراQل طفوSتهم

في هذا ا¡ال، وRلى الاRٕلام العمومي موا�بة هذه التحولات النوعية 
  .وتوجيهها نحو سلوكات صديقة ÊلبÙFة

رد فêحن حقا ن½£قل من عصر الوفرة إلى حقcة الندرة في إدارة الموا
 ...الطبيعية والطاقLة

ويبدو ٔ�ن التكêولوجLا والعلوم وwبتكار من القضا� المرتبطة ٔ�ساسا 
dٕنتاج مصادر طاقة Xديدة، ولكن القضية الجوهرية مرتبطة dلجهد المبذول 
من طرف المواطنين عن طريق §سهيل التواصل وتعز�ز مcادرات ©سEيطة 

ÁÊو كذæ دورها Rلى هذا و . تعزز المقاربة ال�شار�ية وسEياسة القرب
 .المسEتوى ل�شجيع ا¡تمع المدني وا¡الس الترابية في هذا wتجاه

وهذا ما سEيمكêنا  حقا من الحديث عن تحول حقLقي في سلوكاتنا 
  !الفردية والجماعية من ٔ�Xل نجاRة طاقLة حقLقLة


